You are on page 1of 74

CUSTODIAL INVESTIGATION evidence to connect any of them with the crime.

At trial, Stewarts statements were

introduced. Stewart was convicted of robbery and first-degree murder and sentenced
1. MIRANDA v. ARIZONA to death. The Supreme Court of California reversed, holding that Stewart should have
been advised of his right to remain silent and his right to counsel.
Facts and Case Summary - Miranda v. Arizona Issues

Facts Whether statements obtained from an individual who is subjected to custodial police
interrogation are admissible against him in a criminal trial and whether procedures
The Supreme Courts decision in Miranda v. Arizona addressed four different cases which assure that the individual is accorded his privilege under the Fifth Amendment to
involving custodial interrogations. In each of these cases, the defendant was the Constitution not to be compelled to incriminate himself are necessary.
questioned by police officers, detectives, or a prosecuting attorney in a room in which
he was cut off from the outside world. In none of these cases was the defendant given Supreme Court holding
a full and effective warning of his rights at the outset of the interrogation process. In all
the cases, the questioning elicited oral admissions and, in three of them, signed The Court held that there can be no doubt that the Fifth Amendment privilege is
statements that were admitted at trial. available outside of criminal court proceedings and serves to protect persons in all
settings in which their freedom of action is curtailed in any significant way from being
Miranda v. Arizona: Miranda was arrested at his home and taken in custody to a police compelled to incriminate themselves. As such, the prosecution may not use
station where he was identified by the complaining witness. He was then interrogated statements, whether exculpatory or inculpatory, stemming from custodial interrogation
by two police officers for two hours, which resulted in a signed, written confession. At of the defendant unless it demonstrates the use of procedural safeguards effective to
trial, the oral and written confessions were presented to the jury. Miranda was found secure the privilege against self-incrimination. By custodial interrogation, we mean
guilty of kidnapping and rape and was sentenced to 20-30 years imprisonment on each questioning initiated by law enforcement officers after a person has been taken into
count. On appeal, the Supreme Court of Arizona held that Mirandas constitutional custody or otherwise deprived of his freedom of action in any significant way.
rights were not violated in obtaining the confession.
Vignera v. New York: Vignera was picked up by New York police in connection with the The Court further held that without proper safeguards the process of in-custody
robbery of a dress shop that had occurred three days prior. He was first taken to the interrogation of persons suspected or accused of crime contains inherently compelling
17th Detective Squad headquarters. He was then taken to the 66th Detective Squad, pressures which work to undermine the individuals will to resist and to compel him to
where he orally admitted the robbery and was placed under formal arrest. He was then speak where he would otherwise do so freely. Therefore, a defendant must be warned
taken to the 70th Precinct for detention, where he was questioned by an assistant prior to any questioning that he has the right to remain silent, that anything he says can
district attorney in the presence of a hearing reporter who transcribed the questions be used against him in a court of law, that he has the right to the presence of an
and answers. At trial, the oral confession and the transcript were presented to the jury. attorney, and that if he cannot afford an attorney one will be appointed for him prior to
Vignera was found guilty of first degree robbery and sentenced to 30-60 years any questioning if he so desires.
imprisonment. The conviction was affirmed without opinion by the Appellate Division
and the Court of Appeals. The Supreme Court reversed the judgment of the Supreme Court of Arizona in Miranda,
reversed the judgment of the New York Court of Appeals in Vignera, reversed the
Westover v. United States: Westover was arrested by local police in Kansas City as a judgment of the Court of Appeals for the Ninth Circuit in Westover, and affirmed the
suspect in two Kansas City robberies and taken to a local police station. A report was judgment of the Supreme Court of California in Stewart.
also received from the FBI that Westover was wanted on a felony charge in California.
Westover was interrogated the night of the arrest and the next morning by local police.
Then, FBI agents continued the interrogation at the station. After two-and-a-half hours
of interrogation by the FBI, Westover signed separate confessions, which had been
prepared by one of the agents during the interrogation, to each of the two robberies in
California. These statements were introduced at trial. Westover was convicted of the
California robberies and sentenced to 15 years imprisonment on each count. The
conviction was affirmed by the Court of Appeals for the Ninth Circuit.
California v. Stewart: In the course of investigating a series of purse-snatch robberies
in which one of the victims died of injuries inflicted by her assailant, Stewart was
identified as the endorser of checks stolen in one of the robberies. Steward was
arrested at his home. Police also arrested Stewarts wife and three other people who
were visiting him. Stewart was placed in a cell, and, over the next five days, was
interrogated on nine different occasions. During the ninth interrogation session, Stewart
stated that he had robbed the deceased, but had not meant to hurt her. At that time,
police released the four other people arrested with Stewart because there was no
2. GAMBOA v. CRUZ in relation to the evidence presented, the Court finds the said motion to be without merit
and, therefore, denies the same.
G.R. No. L-56291 June 27, 1988
The hearing of this case for the purpose of presenting the evidence for the accused is
CRISTOPHER GAMBOA, petitioner, hereby set on November 28, 1980, at 8:30 o'clock in the morning.
HON. ALFREDO CRUZ, JUDGE of the Court of First Instance of Manila, Br. XXIX, Hence, the instant petition.
On 3 March 1981, the Court issued a temporary restraining order "effective as of this
Rene V. Sarmiento for petitioner. date and continuing until otherwise ordered by the court". 1

Petitioner contends that the respondent judge acted in excess of jurisdiction and with
grave abuse of discretion, in issuing the assailed order. He insists that said order, in
PADILLA, J.: denying his Motion To Acquit, is null and void for being violative of his rights to counsel
and to due process. 2
Petition for certiorari and prohibition, with prayer for a temporary restraining order, to
annul and set aside the order dated 23 October 1980 of the Court of First Instance of We find no merit in the contentions of petitioner.
Manila, Branch XXIX, in Criminal Case No. 47622, entitled "People of the Philippines,
Plaintiff vs. Cristopher Gamboa y Gonzales, Accused," and to restrain the respondent To begin with, the instant petition is one for certiorari, alleging grave abuse of discretion,
court from proceeding with the trial of the aforementioned case. amounting to lack of jurisdiction, committed by the respondent judge in issuing the
questioned order dated 23 October 1980.
Petitioner alleges that:
It is basic, however, that for certiorari to lie, there must be a capricious, arbitrary and
On 19 July 1979, at about 7:00 o'clock in the morning, he was arrested for vagrancy, whimsical exercise of power, the very antithesis of judicial prerogative in accordance
without a warrant of arrest, by Patrolman Arturo Palencia. Thereafter, petitioner was with centuries of both civil law and common law traditions. 3 To warrant the issuance
brought to Precinct 2, Manila, where he was booked for vagrancy and then detained of the extraordinary writ of certiorari, the alleged lack of jurisdiction, excess thereof, or
therein together with several others. abuse of discretion must be so gross or grave, as when power is exercised in an
arbitrary or despotic manner by reason of passion, prejudice or personal hostility, or
The following day, 20 July 1979, during the lineup of five (5) detainees, including the abuse must be so patent as to amount to an evasion of positive duty, or to a virtual
petitioner, complainant Erlinda B. Bernal pointed to petitioner and said, "that one is a refusal to perform a duty enjoined by law, or to act at all, in contemplation of law. 4 This
companion." After the Identification, the other detainees were brought back to their cell is not the situation in the case at bar. The respondent court considered petitioner's
but petitioner was ordered to stay on. While the complainant was being interrogated by arguments as well as the prosecution's evidence against him, and required him to
the police investigator, petitioner was told to sit down in front of her. present his evidence.

On 23 July 1979, an information for robbery was filed against the petitioner. The rights to counsel and to due process of law are indeed two (2) of the fundamental
rights guaranteed by the Constitution, whether it be the 1973 or 1987 Constitution. In a
On 22 August 1979, petitioner was arraigned. Thereafter, hearings were held. On 2 democratic society, like ours, every person is entitled to the full enjoyment of the rights
April 1980, the prosecution formally offered its evidence and then rested its case. guaranteed by the Constitution.

On 14 July 1980, petitioner, by counsel, instead of presenting his defense, manifested On the right to counsel, Sec. 20, Art. IV of the Bill of Rights of the 1973 Constitution,
in open court that he was filing a Motion to Acquit or Demurrer to Evidence. On 13 reads:
August 1980, petitioner filed said Motion predicated on the ground that the conduct of
the line-up, without notice to, and in the absence of, his counsel violated his No person shall be compelled to be a witness against himself Any person under
constitutional rights to counsel and to due process. investigation for the commission of an offense shall have the right to remain silent and
to counsel, and to be informed of such right. No force, violence, threat, intimidation, or
On 23 October 1980, the respondent court issued the following order (assailed in the any other means which vitiates the free will shall be used against him. Any confession
petition at bar) denying the Motion to Acquit: obtained in violation of this section shall be inadmissible in evidence.

For resolution is a motion to acquit the accused based on the grounds that the The same guarantee, although worded in a different manner, is included in the 1987
constitutional rights of the said accused, to counsel and to due process, have been Constitution. Section 12 (1, 2 & 3), Article III thereof provides:
violated. After considering the allegations and arguments in support of the said motion
Sec. 12 (1) Any person under investigation for the commission of an offense Even under the constitutional guarantees obtaining in the United States, petitioner
shall have the right to be informed of his right to remain silent and to have competent would have no cause for claiming a violation of his rights to counsel and due process.
and independent counsel preferably of his own choice. If the person cannot afford the In Kirby vs. Illinois, 7 the facts of the case and the votes of the Justices therein are
services of counsel, he must be provided with one. These rights cannot be waived summarized as fellows:
except in writing and in the presence of counsel.
After arresting the petitioner and a companion and bringing them to a police station,
(2) No torture, force, violence, threat, intimidation, or any other means which police officers learned that certain items found in their possession had been stolen in a
vitiate the free will shall be used against him. Secret detention places, solitary, recent robbery. The robbery victim was brought to the police station and immediately
incommunicado, or other similar forms of detention are prohibited. Identified the petitioner and his companion as the robbers. No attorney was present
when the Identification was made, and neither the petitioner nor his companion had
(3) Any confession or admission obtained in violation of this or the preceding asked for legal assistance or had been advised of any right to the presence of counsel.
section shall be inadmissible in evidence against him. Several weeks later, the petitioner and his companion were indicted for the robbery. At
trial in an Illinois state court, the robbery victim testified that he had seen the petitioner
The right to counsel attaches upon the start of an investigation, i.e. when the and his companion at the police station, and he pointed them out in the courtroom and
investigating officer starts to ask questions to elicit information and/or confessions or Identified them as the robbers. The petitioner and his companion were convicted, and
admissions from the respondent/accused. At such point or stage, the person being the Illinois Appellate Court, First District, affirmed the petitioner's conviction, holding
interrogated must be assisted by counsel to avoid the pernicious practice of extorting that the constitutional rule requiring the exclusion of evidence derived from out-of-court
false or coerced admissions or confessions from the lips of the person undergoing Identification procedures conducted in the absence of counsel did not apply to pre-
interrogation, for the commission of an offense. indictment Identifications (121 III App 2d 323, 257 NEE 2d 589).

Any person under investigation must, among other things, be assisted by counsel. The On certiorari, the United States Supreme Court, although not agreeing on an opinion,
above-cited provisions of the Constitution are clear. They leave no room for affirmed. In an opinion by STEWART, J., announcing the judgment of the court and
equivocation. Accordingly, in several cases, this Court has consistently held that no expressing the view of four members of the court, it was held that the constitutional
custodial investigation shall be conducted unless it be in the presence of counsel, right to counsel did not attach until judicial criminal proceedings were initiated, and that
engaged by the person arrested, or by any person in his behalf, or appointed by the the exclusionary rule relating to out-of-court Identifications in the absence of counsel
court upon petition either of the detainee himself, or by anyone in his behalf, and that, did not apply to Identification testimony based upon a police station show-up which took
while the right may be waived, the waiver shall not be valid unless made in writing and place before the accused had been indicted or otherwise formally charged with any
in the presence of counsel. 5 criminal offense.

As aptly observed, however, by the Solicitor General, the police line-up (at least, in this BURGER, Ch. J., concurring, joined in the plurality opinion and expressed his
case) was not part of the custodial inquest, hence, petitioner was not yet entitled, at agreement that the right to counsel did not attach until criminal charges were formally
such stage, to counsel. The Solicitor General states: made against an accused.

When petitioner was Identified by the complainant at the police line-up, he had not been POWELL, J., concurred in the result on the ground that the exclusionary rule should
held yet to answer for a criminal offense. The police line-up is not a part of the custodial not be extended.
inquest, hence, he was not yet entitled to counsel. Thus, it was held that when the
process had not yet shifted from the investigatory to the accusatory as when police BRENNAN J., joined by DOUGHLAS and MARSHALL, JJ., dissented on the grounds
investigation does not elicit a confession the accused may not yet avail of the services that although Supreme Court decisions establishing the exclusionary rule happened to
of his lawyer (Escobedo v. Illinois of the United States Federal Supreme Court, 378 US involve post-indictment Identifications, the rationale behind the rule was equally
478, 1964). Since petitioner in the course of his Identification in the police line-up had applicable to the present case.
not yet been held to answer for a criminal offense, he was, therefore, not deprived of
his right to be assisted by counsel because the accusatory process had not yet set in. WHITE, J., dissented on the grounds that Supreme Court decisions establishing the
The police could not have violated petitioner's right to counsel and due process as the exclusionary rule governed the present case. 8
confrontation between the State and him had not begun. In fact, when he was Identified
in the police line-up by complainant he did not give any statement to the police. He was, Mr. Justice Stewart, expressing his view and that of three other members 9 of the Court,
therefore, not interrogated at all as he was not facing a criminal charge. Far from what said:
he professes, the police did not, at that stage, exact a confession to be used against
him. For it was not he but the complainant who was being investigated at that time. He In a line of constitutional cases in this Court stemming back to the Court's landmark
"was ordered to sit down in front of the complainant while the latter was being opinion in Powell v. Alabama, 287 US 45, 77 L Ed 158, 53 S Ct 55, 84 ALR 527, it has
investigated" (par. 3.03, Petition). Petitioner's right to counsel had not accrued. 6 been firmly established that a person's Sixth and Fourteenth Amendment right to
counsel attaches only at or after the time that adversary judicial proceedings have been
initiated against him. See Powell v. Alabama, supra; Johnson v. Zerbst, 304 US 458,
82 L Ed 1461, 58 S Ct 1019, 146 ALR 357; Hamilton v. Alabama, 368 US 52, 7 L Ed subject of a petition for certiorari. Such order of denial may only be reviewed, in the
2d 114, 82 S Ct 157; Gideon v. Wainwright, 372 US 335, 9 L Ed 2d 799, 83 S Ct 792, ordinary course of law, by an appeal from the judgment, after trial. As stated in Collins
93 ALR 2d 733; White v. Maryland, 373 US 59, 10 L Ed 2d 193, 83 S Ct 1050; Messiah vs. Wolfe, 12 and reiterated in Mill vs. Yatco, 13 the accused, after the denial of his
v. United States, 377 US 201, 12 L Ed 246, 84 S Ct 1199; United States v. Wade, 388 motion to quash, should have proceeded with the trial of the case in the court below,
US 218, 18 L Ed 2d 1149, 87 S Ct 1926; Gilbert v. California, 388 US 263, 18 L Ed 2d and if final judgment is rendered against him, he could then appeal, and, upon such
1178, 87 S Ct 1951; Coleman v. Alabama, 399 US 1, 26 L Ed 2d 387, 90 S Ct. 1999. appeal, present the questions which he sought to be decided by the appellate court in
a petition for certiorari.
This is not to say that a defendant in a criminal case has a constitutional right to counsel
only at the trial itself. The Powell case makes clear that the right attaches at the time of In Acharon vs. Purisima, 14 the procedure was well defined, thus:
arraignment and the Court has recently held that it exists also at the time of a
preliminary hearing. Coleman v. Alabama, supra. But the point is that, while members Moreover, when the motion to quash filed by Acharon to nullify the criminal cases filed
of the court have differed as to existence of the right to counsel in the contexts of some against him was denied by the Municipal Court of General Santos his remedy was not
of the above cases, all of those cases have involved points of time at or after the to file a petition for certiorari but to go to trial without prejudice on his part to reiterate
initiation of adversary judicial criminal proceedings whether by way of formal charge, the special defenses he had invoked in his motion and, if, after trial on the merits, an
preliminary hearing, indictment, information, or arraignment. (Emphasis supplied). 10 adverse decision is rendered, to appeal therefrom in the manner authorized by law.
This is the procedure that he should have followed as authorized by law and
As may be observed, the 1973 and 1987 Philippine Constitutions go farther and beyond precedents. Instead, he took the usual step of filing a writ of certiorari before the Court
the guarantee of the right to counsel under the Sixth and Fourteenth Amendments to of First Instance which in our opinion is unwarranted it being contrary to the usual
the U.S. Constitution. For while, under the latter, the right to counsel "attaches only at course of law. 15
or after the time that adversary judicial proceedings have been initiated against him
(the accused)," under the 1973 and 1987 Philippine Constitutions, the right to counsel Conformably with the above rulings, whether or not petitioner was, afforded his rights
attaches at the start of investigation against a respondent and, therefore, even before to counsel and to due process is a question which he could raise, as a defense or
adversary judicial proceedings against the accused have begun. objection, upon the trial on the merits, and, if that defense or objection should fail, he
could still raise the same on appeal.
Given the clear constitutional intent in the 1973 and 1987 Constitutions, to extend to
those under police investigation the right to counsel, this occasion may be better than On the other hand, if a defendant does not move to quash the complaint or information
any to remind police investigators that, while the Court finds no real need to afford a before he pleads, he shall be taken to have waived all objections which are grounds for
suspect the services of counsel during a police line-up, the moment there is a move or a motion to quash, except where the complaint or information does not charge an
even an urge of said investigators to elicit admissions or confessions or even plain offense, or the court is without jurisdiction of the same. 16
information which may appear innocent or innocuous at the time, from said suspect, he
should then and there be assisted by counsel, unless he waives the right, but the waiver Here, petitioner filed a Motion To Acquit only after the prosecution had presented its
shall be made in writing and in the presence of counsel. evidence and rested its case. Since the exceptions, above-stated, are not applicable,
petitioner is deemed to have waived objections which are grounds for a motion to
On the right to due process, the Court finds that petitioner was not, in any way, deprived quash.
of this substantive and constitutional right, as he was duly represented by a member of
the Bar. He was accorded all the opportunities to be heard and to present evidence to Besides, the grounds relied upon by petitioner in his Motion to Acquit are not among
substantiate his defense; only that he chose not to, and instead opted to file a Motion the grounds provided in Sec. 2, Rule 117 of the Rules of Court for quashing a complaint
to Acquit after the prosecution had rested its case. What due process abhors is the or information. Consequently, the lower court did not err in denying petitioner's Motion
absolute lack of opportunity to be heard. 11 The case at bar is far from this situation. to Acquit.

In any event, certiorari and prohibition are not the proper remedies against an order WHEREFORE, the petition is DISMISSED. The temporary restraining order issued on
denying a Motion To Acquit. Section 1, Rule 117 of the Rules of Court provides that, 3 March 1981 is LIFTED. The instant case is remanded to the respondent court for
upon arraignment, the defendant shall immediately either move to quash the complaint further proceedings to afford the petitioner-accused the opportunity to present evidence
or information or plead thereto, or do both and that, if the defendant moves to quash, on his behalf.
without pleading, and the motion is withdrawn or overruled, he should immediately
plead, which means that trial must proceed. If, after trial on the merits, judgment is This decision is immediately executory. With costs against the petitioner.
rendered adversely to the movant (in the motion to quash), he can appeal the judgment
and raise the same defenses or objections (earlier raised in his motion to quash) which SO ORDERED.
would then be subject to review by the appellate court.

An order denying a Motion to Acquit (like an order denying a motion to quash) is

interlocutory and not a final order. It is, therefore, not appealable. Neither can it be the
3. PEOPLE v. MACAM One (1) Toyota Crown car bearing plate No. CAS-997
Assorted jewelry
G.R. Nos. L-91011-12 November 24, 1994 Cash money (still undetermined)
One (1) .22 Walter
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee,
vs. valued in the total amount of P454,000.00, more or less, Philippine Currency, and by
EDUARDO MACAM y LONTOC, EUGENIO CAWILAN, JR. y BELEN, ANTONIO reason of the crime of Robbery, said accused, with intent to kill, did, then and there,
CEDRO y SANTOS, ERNESTO ROQUE y MARIANO AND DANILO ROQUE y wilfully, unlawfully and feloniously attack, assault and employ personal violence upon
MARIANO, accused. DANILO ROQUE and ERNESTO ROQUE, accused-appellants. the person of one Leticia Macam y Tui, thereby inflicting upon her serious and mortal
injuries which were direct and immediate cause (sic) of her untimely death, and on the
The Solicitor General for plaintiff-appellee. occasion of said offense, one Benito Macam y Sy, Salvacion Enrera y Escota, and Nilo
Alcantara y Bautista, all sustained physical injuries which have required medical
Conde and Associates for accused-appellants. attendance for a period of more than thirty (30) days and which have incapacitated all
of them from performing their customary labor for the said period of time, to the damage
and prejudice of the heirs of the late LETICIA MACAM y TUI and to the damage and
prejudice of the said offended parties in such amount as may be awarded under the
QUIASON, J.: provisions of the Civil Code (Rollo, pp. 3-4).

This is an appeal from the decision of the Regional Trial Court, Branch 104, Quezon Together with Criminal Case No. Q-53781, Criminal Case No. Q-53783 was filed
City in Criminal Case No. Q-53781, finding Danilo Roque and Ernesto Roque guilty against Eugenio Cawilan, Sr. for violation of Presidential Decree
beyond reasonable doubt of the crime of Robbery with Homicide and sentencing each No. 1612, otherwise known as the Anti-Fencing Law (Rollo, p. 31).
of them to suffer the penalty of reclusion perpetua.
Upon being arraigned, all the accused in Criminal Cases Nos. Q-53781 and Q-53783
I pleaded "not guilty" to the crimes charged.

In Criminal Case No. Q-53781, appellants, together with Eduardo Macam, Antonio After the prosecution had presented its evidence on July 4, 1989, accused Eduardo
Cedro and Eugenio Cawilan, Jr., were accused of Robbery with Homicide as defined Macam, Antonio Cedro and Eugenio Cawilan, Jr., assisted by their respective counsels,
and penalized under Article 294(1) of the Revised Penal Code, committed as follows: changed their plea from "not guilty" to "guilty" (Rollo, p. 23). Consequently, a separate
judgment was rendered sentencing each of them to suffer the penalty of reclusion
That on or about the 18th day of August, 1987, in Quezon City, Philippines and within perpetua and ordering each of them to pay P30,000.00 to the heirs of Leticia Macam
the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused; conspiring together, without subsidiary imprisonment in case of insolvency, but with all the accessory
confederating with and mutually helping one another, with intent to gain, and by means penalties provided for by law, and to pay the costs (Rollo, p. 24).
of intimidation and/or violence upon person, armed with a firearm and bladed weapons,
did, then and there, wilfully, unlawfully and feloniously rob one BENITO MACAM y SY The trial proceeded with respect to Eugenio Cawilan, Sr. and appellants. Of the latter,
in the manner as follows: on the date and in the place aforementioned, the said only Danilo Roque testified.
accused, pursuant to their conspiracy, entered the residence of said offended party
located at No. 43-A Fema Road, Brgy. Bahay Toro, this City, and thereafter divested On September 26, 1989, the trial court rendered its judgment finding appellants guilty
the said offended party of the following properties: beyond reasonable doubt of the crime of Robbery with Homicide in Criminal Case No.
Q-53781 and acquitting Eugenio Cawilan, Sr. of violation of the Anti-Fencing Law in
One (1) model .59 cal. 9mm (toygun) Criminal Case No. Q-53783 (Rollo, pp. 43-44).
One (1) Walter P 38 cal. 9mm (toygun)
One (1) airgun rifle with leather attache case II
One (1) master CO2 refiller
One (1) Sony TV antennae The trial court accepted the prosecution's version as correct and made the following
Three (3) betamax tapes findings of fact:
One (1) Kenyo betamax rewinder
One (1) Samsonite attache case The prosecution evidence, stripped of non-essentials, shows that on August 18, 1987,
One (1) set of four pieces of trays Eduardo Macam, Antonio Cedro, Eugenio Cawilan, Jr., Danilo Roque and Ernesto
One (1) Airmail typewriter Roque went to the house of Benito Macam located at 43 Fema Road, Quezon City, and
One (1) Sony betamax that upon arrival at said place, Eduardo Macam, a nephew of Benito Macam, entered
One (1) Sony TV Trinitron the house and talked to Benito Macam. Benito then offered lunch to Eduardo, who told
One (1) chessboard him that he had companions waiting outside. Benito then told his maid, Salvacion
Enrera, to call the said companions of Eduardo and ask them to enter the house and from the province on August 19, 1987 and that he asked Ernesto to go with him to the
have their lunch. Salvacion went outside and called the persons waiting in a tricycle factory of Zesto Juice and that while they were at the said factory, where he was told
who, she positively identified, were Antonio Cedro, Eugenio Cawilan, Jr., Danilo Roque by Eduardo Macam to get his payment, he and his brother Ernesto were suddenly
and Ernesto Roque. Salvacion Enrera testified that only Antonio Cedro, Eugenio apprehended by the security guards. He and Ernesto were then brought to the Quezon
Cawilan, Jr. and Danilo Roque entered the house and that Ernesto Roque remained in City Headquarters where Danilo alleged (sic) they (Ernesto Roque, Eduardo Macam,
the tricycle. After Antonio Cedro, Eugenio Cawilan, Jr. and Danilo Roque had taken Eugenio Cawilan, Jr., and Antonio Cedro) were forced to admit certain acts (Rollo, pp.
their lunch, Eduardo Macam suddenly grabbed the clutch bag of Benito Macam and 34-35).
pulled out Benito's gun and after they announced a hold-up, they started ransacking
the place and looking for valuables. After tying up the members of Benito Macam's The issues raised by appellants can be summarized into whether or not (a) their arrest
household, namely, Leticia Macam, Nilo Alcantara, Salvacion Enrera, and the children was valid; and (b) their guilt have been proved beyond reasonable doubt.
of Benito Macam, the same persons brought them to a room upstairs. After a while,
Leticia Macam, Nilo Alcantara, Salvacion Enrera, and Benito Macam were taken out of Appellants contend that their arrest without a warrant and their uncounseled
the room and brought to another room where Leticia Macam was killed and Benito identification by the prosecution witnesses during the police line-up at the hospital are
Macam, Nilo Alcantara, and Salvacion Enrera were stabbed. The prosecution violative of their constitutional rights under Section 12, Article 3 of the Constitution
presented as Exhibit "C" a list of the items taken by the said persons with a total value (Rollo, p. 119).
of P536,700.00.
Appellants gave the following version of the circumstances surrounding their arrests:
Nilo Alcantara testified that while he was being brought downstairs by Antonio Cedro,
he saw Leticia Macam being held by Danilo Roque inside the comfort room and that . . . , Accused-Appellant Danilo Roque stated that between 4:00 o'clock (sic) and 5:00
Danilo Roque told Antonio Cedro that "pare doon mo na upakan yan." Nilo then testified o'clock (sic) in the afternoon of August 19, 1987, he and his brother, Accused-Appellant
that he was brought back to a room upstairs where he suddenly heard a very loud Ernesto Roque, went to the factory of Accused Eduardo Macam's father in Kaloocan
scream from Leticia Macam, after which, he was suddenly stabbed by Antonio Cedro. City to collect the fare of P50.00 from Accused Eduardo Macam; they were suddenly
approached by the security guards of the factory and brought inside the factory where
Salvacion Enrera testified that she was brought to another room by Antonio Cedro they were mauled by the security guards and factory workers and told they were
where she saw Benito Macam and Nilo Alcantara bloodied from stab wounds and that involved in a robbery-killing; thereafter, Patrolman Lamsin and his policemen-
she heard a loud scream from Mrs. Leticia Macam prior to her being stabbed by Danilo companions brought them to the headquarters of the Quezon City Police Department
Roque (Rollo, pp. 36-37). for investigation and detention; the other Accused, Eduardo Macam, Antonio Cedro
and Eugenio Cawilan, Jr., were in the jail of the Station Investigation Division, the
III Accused including Accused-Appellants Danilo Roque and Ernesto Roque were forced
to admit to the robbery killing, but Accused-Appellants Danilo Roque and Ernesto
The version of the defense, as summarized by the trial court, is as follows: Roque refused to admit they had anything to do with it; then all the Accused were
brought to the Quezon City General Hospital before each of the surviving victims of the
In exculpation, the defense in Criminal Case Q-53781 presented its sole witness crime charged in handcuffs and made to line up in handcuffs together with some
accused Danilo Roque, who testified that in the morning of August 18, 1987, while he policemen in civilian clothes for identification by the surviving victims who the policemen
was driving his tricycle, he was stopped by three persons who, he came to know only spoke to before all of the Accused were pointed to as the suspects in the crime charged
during the trial of this case, were Eduardo Macam, Eugenio Cawilan, Jr. and Antonio (TSN, July 12, 1989, pp. 15-18; Rollo, pp. 145-148) (Rollo, pp. 121-122).
Cedro. According to Danilo Roque, the said persons stopped him and asked that he
bring them to Fema Road for which they were willing to pay P50.00 and that he agreed It appears that the security guards at the factory of the father of accused Eduardo
to bring them to Fema Road after Eduardo Macam gave him a calling card. Danilo Macam detained appellants. They were later brought to the Quezon City Police
Roque testified that they stopped at the residence of Benito Macam where Eduardo Headquarters for investigation. Since they refused to admit their participation in the
Macam alighted from his tricycle and entered the compound, and that after a while, he, commission of the crime, appellants were then brought to the Quezon City General
together with Antonio Cedro and Eugenio Cawilan, Jr., was called by the maid of Benito Hospital and were made to line-up together with several policemen in civilian clothes.
Macam to go in the house and eat. After eating, Danilo stated that he washed the dishes Salvacion Enrera, Benito Macam and Nilo Alcantara, who were confined at the hospital
and swept the floor, when suddenly, Eugenio Cawilan, Jr. pulled out a gun and for injuries sustained during the robbery, were asked to pinpoint the perpetrators. At
announced a hold-up and told Danilo to keep silent and just follow what was asked of that time, appellants were handcuffed and bore contusions on their faces caused by
him to do. After the said persons tied the occupants of the house of Benito Macam, the blows inflicted on them by the police investigators (TSN, July 12, 1989, pp. 15-18).
they told Danilo to help them gather some of the things therein, which order, Danilo
obeyed for fear of his life. Danilo Roque then testified that after placing the things in a In Gamboa v. Cruz, 162 SCRA 642 (1988), we held that the right to counsel attaches
car parked inside the house, Eduardo Macam said, "Kailangan patayin ang mga taong upon the start of an investigation, i.e., when the investigating officer starts to ask
yan dahil kilala ako ng mga yan," and that upon hearing this, he went out of the house questions to elicit information, confessions or admissions from the accused (See also
and went home using his tricycle. He likewise testified that his brother, Ernesto Roque, People v. Dimaano, 209 SCRA 819 [1992]).
was not at the said location. Danilo testified that his brother Ernesto had just arrived
Historically, the counsel guarantee was intended to assure the assistance of counsel
at the trial, inasmuch as the accused was "confronted with both the intricacies of the Upon arriving at the residence of Benito Macam, appellant Danilo Roque, together with
law and the advocacy of the public prosecutor." However, as a result of the changes in his co-accused, went inside the house to eat. He even admitted that after eating, he
patterns of police investigation, today's accused confronts both expert adversaries and washed the dishes, swept the floor and sat on the sofa in the sala instead of going out
the judicial system well before his trial begins (U.S. v. Ash, 413 U.S. 300, 37 L Ed 2d of the house. This conduct is not in keeping with his being merely the tricycle driver
619, 93 S Ct 2568 [1973]). It is therefore appropriate to extend the counsel guarantee hired by the accused to transport them to their destination.
to critical stages of prosecution even before the trial. The law enforcement machinery
at present involves critical confrontations of the accused by the prosecution at pre-trial Appellant Danilo Roque was the one who gathered the articles stolen from the house
proceedings "where the result might well settle the accused's fate and reduce the trial of the victim and who placed them inside the tricycle. While he claimed that he was
itself to a mere formality." A police line-up is considered a "critical" stage of the merely intimidated by the accused to do so, his subsequent conduct belied this claim.
proceedings (U.S. v. Wade, 388 U.S. 218, 18 L Ed 2d 1149, 87 S Ct 1926 [1967]). According to him, he escaped after hearing accused Eduardo Macam tell his co-
accused to kill all the possible witnesses who may be asked to identify them. Yet he
After the start of the custodial investigation, any identification of an uncounseled continued to ply his route as if nothing unusual happened. How he was able to escape
accused made in a police line-up is inadmissible. This is particularly true in the case at unnoticed by his co-accused is a puzzle by itself. Likewise, he did not mention the
bench where the police officers first talked to the victims before the confrontation was incident to anyone, not even to his brother, appellant Ernesto Roque, whom he saw the
held. The circumstances were such as to impart improper suggestions on the minds of following day. He did not report the incident to the police. In People v. Logronio, 214
the victims that may lead to a mistaken identification. Appellants were handcuffed and SCRA 519 (1992), we noted: "For criminals to make an innocent third party a passive
had contusions on their faces. and unnecessary witness to their crime of robbing and killing, and then to let such
witness go free and unharmed, is obviously contrary to ordinary human experience."
However, the prosecution did not present evidence regarding appellant's identification
at the police line-up. Hence, the exclusionary sanctions against the admission in Appellant Danilo Roque's denial of his participation in the commission of the crime is
evidence of custodial identification of an uncounseled accused can not be applied. On not sufficient to overcome the testimony of the prosecution witnesses, who positively
the other hand, appellants did not object to the in-court identification made by the identified the former as one of the persons who entered the Macam's residence, robbed
prosecution witnesses. The prosecution witnesses, who made the identification of and stabbed the occupants therein.
appellants at the police line-up at the hospital, again identified appellants in open court.
Appellants did not object to the in-court identification as being tainted by the illegal line- Salvacion Enrera testified that she was stabbed by appellant Danilo Roque. Nilo
up. In the absence of such objection, the prosecution need not show that said Alcantara, likewise, positively identified appellant Danilo Roque as one of those who
identifications were of independent origin (Gilbert v. California, 388 U.S. 263, 18 L Ed brought Leticia Macam to the comfort room, where she was found dead.
2d 1178, 87 S Ct 1951 [1967]).
Appellant Ernesto Roque did not even testify in his defense at the trial. The Constitution
The arrest of appellants was made without the benefit of a warrant of arrest. However, does not create any presumption of guilt against an accused who opts not to take the
appellants are estopped from questioning the legality of their arrest. This issue is being witness stand (Griffin v. California, 380 U.S. 609, 14 L. Ed 2d 106, 85 S Ct 1229 [1965]).
raised for the first time by appellants before this Court. They have not moved for the That is his right. However, appellant Ernesto Roque cannot rely on the testimony of
quashing of the information before the trial court on this ground. Thus, any irregularity Danilo Roque because said testimony failed to rebut and impeach the evidence of the
attendant to their arrest was cured when they voluntarily submitted themselves to the prosecution against both appellants (Cf. Desmond v. U.S. 345 F. 2d 225 [CA 1st 1965]).
jurisdiction of the trial court by entering a plea of not guilty and by participating in the We agree with the finding of the trial court that appellant Ernesto Roque, while
trial (People v. Rabang, 187 SCRA 682 [1990]). remaining outside the house of Macam, stood as a look-out, which makes him a direct
co-conspirator in the crime (U.S. v. Santos, 4 Phil. 189 [1905]).
Appellants further contend that their guilt has not been proved beyond reasonable
doubt, conspiracy not having been established by positive and conclusive evidence Appellants contend that the crimes committed were robbery and homicide, and not the
(Rollo, p. 131). complex crime of robbery with homicide (Rollo, p. 143). We do not agree. The rule is
whenever homicide has been committed as a consequence or on occasion of the
The presence of conspiracy between appellants and the other accused can be shown robbery, all those who took part as principals in the robbery will also be held guilty as
through their conduct before, during and after the commission of the crime (People v. principals of the special crime of robbery with homicide although they did not actually
Dagoma, 209 SCRA 819 [1992]). take part in the homicide, unless it clearly appears that they endeavored to prevent the
homicide (People v. Veloso, 112 SCRA 173 [1982]; People v. Bautista, 49 Phil. 389
It is undeniable that appellant Danilo Roque was the tricycle driver, who brought the [1926]; U.S. v. Macalalad, 9 Phil. 1 [1907]).
accused Eduardo Macam, Antonio Cedro and Eugenio Cawilan, Jr. to the house of
Benito Macam. He contends that he did not know the said accused. Yet, why did he Lastly, the award of civil damages made by the trial court is not in accordance with law
agree to bring them to the Macam residence when the route going to that place is out and jurisprudence. In its judgment, the trial court disposed in pertinent part as follows:
of his regular route? Why did he agree to bring them to that place without being paid "In Crim. Case Q-53781, the court finds accused DANILO ROQUE and ERNESTO
the P50.00 as agreed but was merely given a calling card? ROQUE guilty beyond reasonable doubt of the crime of Robbery with Homicide, . . .
and hereby sentences each of them to suffer the penalty of RECLUSION PERPETUA
and each to indemnify the heirs of the deceased the sum of P30,000.00, ." (Rollo, pp.
43-44; emphasis supplied). The trial court overlooked the rule in Article 110 of the
Revised Penal Code that the principals shall be "severally (in solidum)" liable among
themselves (People v. Hasiron, 214 SCRA 586 [1992]).

WHEREFORE, the decision is AFFIRMED with the MODIFICATIONS: (1) that the civil
damages awarded in favor of the heirs of Leticia Macam are increased to P50,000.00;
and (2) that the word "each" before "to indemnify the heirs" in the dispositive portion of
the decision is deleted.

4. PEOPLE v. JUDGE AYSON the Audit Team's findings, that the proceeds had been "misused" by him, that although
he had planned on paying back the money, he had been prevented from doing so,
G.R. No. 85215 July 7, 1989 "perhaps (by) shame," that he was still willing to settle his obligation, and proferred a
"compromise x x to pay on staggered basis, (and) the amount would be known in the
THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, petitioner, next investigation;" that he desired the next investigation to be at the same place,
vs. "Baguio CTO," and that he should be represented therein by "Shop stewardees ITR
HON. JUDGE RUBEN AYSON, Presiding over Branch 6, Regional Trial Court, First Nieves Blanco;" and that he was willing to sign his statement (as he in fact afterwards
Judicial Region, Baguio City, and FELIPE RAMOS, respondents. did). 4 How the investigation turned out is not dealt with the parties at all; but it would
seem that no compromise agreement was reached much less consummated.
Nelson Lidua for private respondent.
About two (2) months later, an information was filed against Felipe Ramos charging
him with the crime of estafa allegedly committed in Baguio City during the period from
March 12, 1986 to January 29, 1987. In that place and during that time, according to
NARVASA, J.: the indictment, 5 he (Ramos)

What has given rise to the controversy at bar is the equation by the respondent Judge .. with unfaithfulness and/or abuse of confidence, did then and there willfully ... defraud
of the right of an individual not to "be compelled to be a witness against himself" the Philippine Airlines, Inc., Baguio Branch, ... in the following manner, to wit: said
accorded by Section 20, Article III of the Constitution, with the right of any person "under accused ... having been entrusted with and received in trust fare tickets of passengers
investigation for the commission of an offense . . . to remain silent and to counsel, and for one-way trip and round-trip in the total amount of P76,700.65, with the express
to be informed of such right," granted by the same provision. The relevant facts are not obligation to remit all the proceeds of the sale, account for it and/or to return those
disputed. unsold, ... once in possession thereof and instead of complying with his obligation, with
intent to defraud, did then and there ... misappropriate, misapply and convert the value
Private respondent Felipe Ramos was a ticket freight clerk of the Philippine Airlines of the tickets in the sum of P76,700.65 and in spite of repeated demands, ... failed and
(PAL), assigned at its Baguio City station. It having allegedly come to light that he was refused to make good his obligation, to the damage and prejudice of the offended party
involved in irregularities in the sales of plane tickets, 1 the PAL management notified .. .
him of an investigation to be conducted into the matter of February 9, 1986. That
investigation was scheduled in accordance with PAL's Code of Conduct and Discipline, On arraignment on this charge, Felipe Ramos entered a plea of "Not Guilty," and trial
and the Collective Bargaining Agreement signed by it with the Philippine Airlines thereafter ensued. The prosecution of the case was undertaken by lawyers of PAL
Employees' Association (PALEA) to which Ramos pertained. 2 under the direction and supervision of the Fiscal.

On the day before the investigation, February 8,1986, Ramos gave to his superiors a At the close of the people's case, the private prosecutors made a written offer of
handwritten notes 3 reading as follows: evidence dated June 21, 1988, 6 which included "the (above mentioned) statement of
accused Felipe J. Ramos taken on February 9, 1986 at PAL Baguio City Ticket Office,"
2-8-86 which had been marked as Exhibit A, as well as his "handwritten admission x x given
on February 8, 1986," also above referred to, which had been marked as Exhibit K.
The defendant's attorneys filed "Objections/Comments to Plaintiff s Evidence." 7
THE UNDERSIGNED WOULD LIKE TO STATE THAT HE IS WILLING TO SETTLE Particularly as regards the peoples' Exhibit A, the objection was that "said document,
IRREGULARITIES ALLEGEDLY CHARGED VS. HIM IN THE AMT. OF P 76,000 which appears to be a confession, was taken without the accused being represented
(APPROX.) SUBJECT TO CONDITIONS AS MAY BE IMPOSED BY PAL ON OR by a lawyer." Exhibit K was objected to "for the same reasons interposed under Exhibits
BEFORE 1700/9 FEB 86. 'A' and 'J.'

(s) Felipe Ramos By Order dated August 9, 1988, 8 the respondent judge admitted all the exhibits "as
part of the testimony of the witnesses who testified in connection therewith and for
(Printed) F. Ramos whatever they are worth," except Exhibits A and K, which it rejected. His Honor declared
Exhibit A "inadmissible in evidence, it appearing that it is the statement of accused
At the investigation of February 9, 1986, conducted by the PAL Branch Manager in Felipe Ramos taken on February 9, 1986 at PAL Baguio City Ticket Office, in an
Baguio City, Edgardo R. Cruz, in the presence of Station Agent Antonio Ocampo, Ticket investigation conducted by the Branch Manager x x since it does not appear that the
Freight Clerk Rodolfo Quitasol, and PALEA Shop Steward Cristeta Domingo, Felipe accused was reminded of this constitutional rights to remain silent and to have counsel,
Ramos was informed "of the finding of the Audit Team." Thereafter, his answers in and that when he waived the same and gave his statement, it was with the assistance
response to questions by Cruz, were taken down in writing. Ramos' answers were to actually of a counsel." He also declared inadmissible "Exhibit K, the handwritten
the effect inter alia that he had not indeed made disclosure of the tickets mentioned in admission made by accused Felipe J. Ramos, given on February 8, 1986 x x for the
same reason stated in the exclusion of Exhibit 'A' since it does not appear that the
accused was assisted by counsel when he made said admission." 1) the right against self-incrimination i.e., the right of a person not to be compelled
to be a witness against himself set out in the first sentence, which is a verbatim
The private prosecutors filed a motion for reconsideration. 9 It was denied, by Order reproduction of Section 18, Article III of the 1935 Constitution, and is similar to that
dated September 14, 1988. 10 In justification of said Order, respondent Judge invoked accorded by the Fifth Amendment of the American Constitution, 12 and
this Court's rulings in Morales, Jr. v. Juan Ponce Enrile, et al., 121 SCRA 538, People
v. Galit, 135 SCRA 467, People. v. Sison, 142 SCRA 219, and People v. Decierdo, 149 2) the rights of a person in custodial interrogation, i.e., the rights of every suspect "under
SCRA 496, among others, to the effect that "in custodial investigations the right to investigation for the commission of an offense."
counsel may be waived but the waiver shall not be valid unless made with the
assistance of counsel," and the explicit precept in the present Constitution that the Parenthetically, the 1987 Constitution indicates much more clearly the individuality and
rights in custodial investigation "cannot be waived except in writing and in the presence disparateness of these rights. It has placed the rights in separate sections. The right
of counsel." He pointed out that the investigation of Felipe Ramos at the PAL Baguio against self- incrimination, "No person shall be compelled to be a witness against
Station was one "for the offense of allegedly misappropriating the proceeds of the himself," is now embodied in Section 17, Article III of the 1987 Constitution. The lights
tickets issued to him' and therefore clearly fell "within the coverage of the constitutional of a person in custodial interrogation, which have been made more explicit, are now
provisions;" and the fact that Ramos was not detained at the time, or the investigation contained in Section 12 of the same Article III. 13
was administrative in character could not operate to except the case "from the ambit of
the constitutional provision cited." Right Against Self-Incrimination

These Orders, of August 9, 1988 and September 14, 1988 are now assailed in the The first right, against self-incrimination, mentioned in Section 20, Article IV of the 1973
petition for certiorari and prohibition at bar, filed in this Court by the private prosecutors Constitution, is accorded to every person who gives evidence, whether voluntarily or
in the name of the People of the Philippines. By Resolution dated October 26, 1988, under compulsion of subpoena, in any civil, criminal, or administrative proceeding. 14
the Court required Judge Ayson and Felipe Ramos to comment on the petition, and The right is NOT to "be compelled to be a witness against himself"
directed issuance of a "TEMPORARY RESTRAINING ORDER . . . ENJOINING the
respondents from proceeding further with the trial and/or hearing of Criminal Case No. The precept set out in that first sentence has a settled meaning. 15 It prescribes an
3488-R (People ... vs. Felipe Ramos), including the issuance of any order, decision or "option of refusal to answer incriminating questions and not a prohibition of inquiry." 16
judgment in the aforesaid case or on any matter in relation to the same case, now It simply secures to a witness, whether he be a party or not, the right to refue to answer
pending before the Regional Trial Court of Baguio City, Br. 6, First Judicial Region." any particular incriminatory question, i.e., one the answer to which has a tendency to
The Court also subsequently required the Solicitor General to comment on the petition. incriminate him for some crime. However, the right can be claimed only when the
The comments of Judge Ayson, Felipe Ramos, and the Solicitor General have all been specific question, incriminatory in character, is actually put to the witness. It cannot be
filed. The Solicitor General has made common cause with the petitioner and prays "that claimed at any other time. It does not give a witness the right to disregard a subpoena,
the petition be given due course and thereafter judgment be rendered setting aside to decline to appear before the court at the time appointed, or to refuse to testify
respondent Judge's Orders . . . and ordering him to admit Exhibits 'A' and 'K' of the altogether. The witness receiving a subpoena must obey it, appear as required, take
prosecution." The Solicitor General has thereby removed whatever impropriety might the stand, be sworn and answer questions. It is only when a particular question is
have attended the institution of the instant action in the name of the People of the addressed to him, the answer to which may incriminate him for some offense, that he
Philippines by lawyers de parte of the offended party in the criminal action in question. may refuse to answer on the strength of the constitutional guaranty.

The Court deems that there has been full ventilation of the issue of whether or not it That first sentence of Section 20, Article IV of the 1973 Constitution does not impose
was grave abuse of discretion for respondent Judge to have excluded the People's on the judge, or other officer presiding over a trial, hearing or investigation, any
Exhibits A and K. It will now proceed to resolve it. affirmative obligation to advise a witness of his right against self-incrimination. It is a
right that a witness knows or should know, in accordance with the well known axiom
At the core of the controversy is Section 20, Article IV of the 1973 Constitution, 11 to that every one is presumed to know the law, that ignorance of the law excuses no one.
which respondent Judge has given a construction that is disputed by the People. The Furthermore, in the very nature of things, neither the judge nor the witness can be
section reads as follows: expected to know in advance the character or effect of a question to be put to the latter.
SEC. 20. No person shall be compelled to be a witness against himself Any person
under investigation for the commission of an offense shall have the right to remain silent The right against self-incrimination is not self- executing or automatically operational. It
and to counsel, and to be informed of such right. No force, violence, threat, intimidation, must be claimed. If not claimed by or in behalf of the witness, the protection does not
or any other means which vitiates the free will shall be used against him. Any come into play. It follows that the right may be waived, expressly, or impliedly, as by a
confession obtained in violation of this section shall be inadmissible in evidence. failure to claim it at the appropriate time. 18

It should at once be apparent that there are two (2) rights, or sets of rights, dealt with Rights in Custodial Interrogation
in the section, namely:
Section 20, Article IV of the 1973 Constitution also treats of a second right, or better as many investigators as may be necessary to break down his morale. He finds himself
said, group of rights. These rights apply to persons "under investigation for the in strange and unfamiliar surroundings, and every person he meets he considers hostile
commission of an offense," i.e., "suspects" under investigation by police authorities; to him. The investigators are well-trained and seasoned in their work. They employ all
and this is what makes these rights different from that embodied in the first sentence, the methods and means that experience and study have taught them to extract the
that against self-incrimination which, as aforestated, indiscriminately applies to any truth, or what may pass for it, out of the detainee. Most detainees are unlettered and
person testifying in any proceeding, civil, criminal, or administrative. are not aware of their constitutional rights. And even if they were, the intimidating and
coercive presence of the officers of the law in such an atmosphere overwhelms them
This provision granting explicit rights to persons under investigation for an offense was into silence. Section 20 of the Bill of Rights seeks to remedy this imbalance.
not in the 1935 Constitution. It is avowedly derived from the decision of the U.S.
Supreme Court in Miranda v. Arizona, 19 a decision described as an "earthquake in the Not every statement made to the police by a person involved in some crime is within
world of law enforcement." 20 the scope of the constitutional protection. If not made "under custodial interrogation,"
or "under investigation for the commission of an offense," the statement is not
Section 20 states that whenever any person is "under investigation for the commission protected. Thus, in one case, 29 where a person went to a police precinct and before
of an offense"-- any sort of investigation could be initiated, declared that he was giving himself up for
the killing of an old woman because she was threatening to kill him by barang, or
1) he shall have the right to remain silent and to counsel, and to be informed of witchcraft, this Court ruled that such a statement was admissible, compliance with the
such right, 21 constitutional procedure on custodial interrogation not being exigible under the
2) nor force, violence, threat, intimidation, or any other means which vitiates the
free will shall be used against him; 22 and Rights of Defendant in Criminal Case

3) any confession obtained in violation of x x (these rights shall be inadmissible As Regards Giving of Testimony
in evidence. 23
It is pertinent at this point to inquire whether the rights just discussed, i.e., (1) that
In Miranda, Chief Justice Warren summarized the procedural safeguards laid down for against self-incrimination and (2) those during custodial interrogation apply to persons
a person in police custody, "in-custody interrogation" being regarded as the under preliminary investigation or already charged in court for a crime.
commencement of an adversary proceeding against the suspect. 24
It seems quite evident that a defendant on trial or under preliminary investigation is not
He must be warned prior to any questioning that he has the right to remain silent, that under custodial interrogation. His interrogation by the police, if any there had been
anything he says can be used against him in a court of law, that he has the right to the would already have been ended at the time of the filing of the criminal case in court (or
presence of an attorney, and that if he cannot afford an attorney one will be appointed the public prosecutors' office). Hence, with respect to a defendant in a criminal case
for him prior to any questioning if he so desires. Opportunity to exercise those rights already pending in court (or the public prosecutor's office), there is no occasion to speak
must be afforded to him throughout the interrogation. After such warnings have been of his right while under "custodial interrogation" laid down by the second and
given, such opportunity afforded him, the individual may knowingly and intelligently subsequent sentences of Section 20, Article IV of the 1973 Constitution, for the obvious
waive these rights and agree to answer or make a statement. But unless and until such reason that he is no longer under "custodial interrogation."
warnings and waivers are demonstrated by the prosecution at the trial, no evidence
obtained as a result of interrogation can be used against him. But unquestionably, the accused in court (or undergoing preliminary investigation
before the public prosecutor), in common with all other persons, possesses the right
The objective is to prohibit "incommunicado interrogation of individuals in a police- against self- incrimination set out in the first sentence of Section 20 Article IV of the
dominated atmosphere, resulting in self-incriminating statement without full warnings 1973 Constitution, i.e., the right to refuse to answer a specific incriminatory question at
of constitutional rights." 25 the time that it is put to him. 30

The rights above specified, to repeat, exist only in "custodial interrogations," or "in- Additionally, the accused in a criminal case in court has other rights in the matter of
custody interrogation of accused persons." 26 And, as this Court has already stated, giving testimony or refusing to do so. An accused "occupies a different tier of protection
by custodial interrogation is meant "questioning initiated by law enforcement officers from an ordinary witness." Under the Rules of Court, in all criminal prosecutions the
after a person has been taken into custody or otherwise deprived of his freedom of defendant is entitled among others-
action in any significant way." 27 The situation contemplated has also been more
precisely described by this Court." 28 1) to be exempt from being a witness against himself, 31 and 2) to testify as
witness in his own behalf; but if he offers himself as a witness he may be cross-
.. . After a person is arrested and his custodial investigation begins a confrontation examined as any other witness; however, his neglect or refusal to be a witness shall
arises which at best may be tanned unequal. The detainee is brought to an army camp not in any manner prejudice or be used against him. 32
or police headquarters and there questioned and "cross-examined" not only by one but
The right of the defendant in a criminal case "to be exempt from being a witness against It should by now be abundantly apparent that respondent Judge has misapprehended
himself' signifies that he cannot be compelled to testify or produce evidence in the the nature and import of the disparate rights set forth in Section 20, Article IV of the
criminal case in which he is the accused, or one of the accused. He cannot be 1973 Constitution. He has taken them as applying to the same juridical situation,
compelled to do so even by subpoena or other process or order of the Court. He cannot equating one with the other. In so doing, he has grossly erred. To be sure, His Honor
be required to be a witness either for the prosecution, or for a co-accused, or even for sought to substantiate his thesis by arguments he took to be cogent and logical. The
himself. 33 In other words unlike an ordinary witness (or a party in a civil action) who thesis was however so far divorced from the actual and correct state of the
may be compelled to testify by subpoena, having only the right to refuse to answer a constitutional and legal principles involved as to make application of said thesis to the
particular incriminatory question at the time it is put to him-the defendant in a criminal case before him tantamount to totally unfounded, whimsical or capricious exercise of
action can refuse to testify altogether. He can refuse to take the witness stand, be power. His Orders were thus rendered with grave abuse of discretion. They should be
sworn, answer any question. 34 And, as the law categorically states, "his neglect or as they are hereby, annulled and set aside.
refusal to be a witness shall not in any manner prejudice or be used against him." 35
It is clear from the undisputed facts of this case that Felipe Ramos was not in any sense
If he should wish to testify in his own behalf, however, he may do so. This is his right. under custodial interrogation, as the term should be properly understood, prior to and
But if he does testify, then he "may be cross- examined as any other witness." He may during the administrative inquiry into the discovered irregularities in ticket sales in which
be cross-examined as to any matters stated in his direct examination, or connected he appeared to have had a hand. The constitutional rights of a person under custodial
therewith . 36 He may not on cross-examination refuse to answer any question on the interrogation under Section 20, Article IV of the 1973 Constitution did not therefore
ground that the answer that he will give, or the evidence he will produce, would have a come into play, were of no relevance to the inquiry. It is also clear, too, that Ramos had
tendency to incriminate him for the crime with which he is charged. voluntarily answered questions posed to him on the first day of the administrative
investigation, February 9, 1986 and agreed that the proceedings should be recorded,
It must however be made clear that if the defendant in a criminal action be asked a the record having thereafter been marked during the trial of the criminal action
question which might incriminate him, not for the crime with which he is charged, but subsequently filed against him as Exhibit A, just as it is obvious that the note (later
for some other crime, distinct from that of which he is accused, he may decline to marked as Exhibit K) that he sent to his superiors on February 8,1986, the day before
answer that specific question, on the strength of the right against self-incrimination the investigation, offering to compromise his liability in the alleged irregularities, was a
granted by the first sentence of Section 20, Article IV of the 1973 Constitution (now free and even spontaneous act on his part. They may not be excluded on the ground
Section 17 of the 1987 Constitution). Thus, assuming that in a prosecution for murder, that the so-called "Miranda rights" had not been accorded to Ramos.
the accused should testify in his behalf, he may not on cross-examination refuse to
answer any question on the ground that he might be implicated in that crime of murder; His Honor adverts to what he perceives to be the "greater danger x x (of) the violation
but he may decline to answer any particular question which might implicate him for a of the right of any person against self-incrimination when the investigation is conducted
different and distinct offense, say, estafa. by the complaining parties, complaining companies, or complaining employers because
being interested parties, unlike the police agencies who have no propriety or pecuniary
In fine, a person suspected of having committed a crime and subsequently charged interest to protect, they may in their over-eagerness or zealousness bear heavily on
with its commission in court, has the following rights in the matter of his testifying or their hapless suspects, whether employees or not, to give statements under an
producing evidence, to wit: atmosphere of moral coercion, undue ascendancy and undue influence." It suffices to
draw attention to the specific and peremptory requirement of the law that disciplinary
1) BEFORE THE CASE IS FILED IN COURT (or with the public prosecutor, for sanctions may not be imposed on any employee by his employer until and unless the
preliminary investigation), but after having been taken into custody or otherwise employee has been accorded due process, by which is meant that the latter must be
deprived of his liberty in some significant way, and on being interrogated by the police: informed of the offenses ascribed to him and afforded adequate time and opportunity
the continuing right to remain silent and to counsel, and to be informed thereof, not to to explain his side. The requirement entails the making of statements, oral or written,
be subjected to force, violence, threat, intimidation or any other means which vitiates by the employee under such administrative investigation in his defense, with
the free will; and to have evidence obtained in violation of these rights rejected; and opportunity to solicit the assistance of counsel, or his colleagues and friends. The
employee may, of course, refuse to submit any statement at the investigation, that is
2) AFTER THE CASE IS FILED IN COURT 37 his privilege. But if he should opt to do so, in his defense to the accusation against him,
it would be absurd to reject his statements, whether at the administrative investigation,
a) to refuse to be a witness; or at a subsequent criminal action brought against him, because he had not been
accorded, prior to his making and presenting them, his "Miranda rights" (to silence and
b) not to have any prejudice whatsoever result to him by such refusal; to counsel and to be informed thereof, etc.) which, to repeat, are relevant only in
custodial investigations. Indeed, it is self-evident that the employee's statements,
c) to testify in his own behalf, subject to cross-examination by the prosecution; whether called "position paper," "answer," etc., are submitted by him precisely so that
they may be admitted and duly considered by the investigating officer or committee, in
d) WHILE TESTIFYING, to refuse to answer a specific question which tends to negation or mitigation of his liability.
incriminate him for some crime other than that for which he is then prosecuted.
Of course the possibility cannot be discounted that in certain instances the judge's
expressed apprehensions may be realized, that violence or intimidation, undue
pressure or influence be brought to bear on an employee under investigation or for
that matter, on a person being interrogated by another whom he has supposedly
offended. In such an event, any admission or confession wrung from the person under
interrogation would be inadmissible in evidence, on proof of the vice or defect vitiating
consent, not because of a violation of Section 20, Article IV of the 1973 Constitution,
but simply on the general, incontestable proposition that involuntary or coerced
statements may not in justice be received against the makers thereof, and really should
not be accorded any evidentiary value at all.

WHEREFORE, the writ of certiorari is granted annulling and setting aside the Orders
of the respondent Judge in Criminal Case No. 3488-R, dated August 9, 1988 and
September 14, 1988, and he is hereby ordered to admit in evidence Exhibits "A" and
"K" of the prosecution in said Criminal Case No. 3488-R, and thereafter proceed with
the trial and adjudgment thereof. The temporary restraining order of October 26, 1988
having become functus officio, is now declared of no further force and effect.

Cruz, Gancayco, Grio-Aquino and Medialdea, JJ., concur.

5. PEOPLE v. PINLAC feloniously attack, assault and stab one SAEKI OSAMU, several times with a kitchen
knife he was then provided with, thereby causing several mortal wounds on the person
G.R. Nos. 74123-24 September 26, 1988 of the said SAEKI OSAMU, which directly caused his death.

THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, After said accused entered a plea of not guilty, the cases proceeded to trial. On March
vs. 18, 1986, the trial court rendered its now assailed decision finding the accused guilty
RONILO PINLAC Y LIBAO, accused-appellant. as charged with the dispositive portion thereof reading as follows:

WHEREFORE, premises considered, the Court hereby renders judgment:

PARAS, J.: 1. In Criminal Case No. 10476 finding accused, Ronilo Pinlac y Libao, guilty
beyond reasonable doubt of the crime of robbery, and sentencing him to suffer
The Decision of the Regional Trial Court, Branch CXLV (145) Makati, Metro Manila imprisonment of SIX (6) YEARS of prision correccional, as minimum, to EIGHT (8)
dated March 18, 1986 rendered jointly in its Criminal Case No. 10476 and Criminal YEARS and ONE (1) DAY of prision mayor, as maximum, and to pay the offended
Case No. 10477, is before Us on automatic review. Therein, accused Ronilo Pinlac y party, Koji Sato, in the amount of Five Hundred Pesos (P500.00), Philippine Currency,
Libao was charged in two (2) separate information, as follows: without subsidiary imprisonment in case of insolvency, and to pay the costs. He is
credited in the service of his sentence with the full time during which he has undergone
Re: Criminal Case No. 10476 preventive imprisonment.

That on or about the 8th day of April, 1984, in the Municipality of Makati, Metro Manila, 2. In Criminal CaseNo.10477 finding accused, Ronilo Pinlac y Libao, guilty
Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above named beyond reasonable doubt of the crime of robbery with homicide, and sentencing him to
accused RONILO PINLAC y LIBAO, with intent to gain and by means of force and the supreme penalty of DEATH, and to pay the heirs of the victim, Saeki Osamu, the
violence upon things, did, then and there wilfully, unlawfully and feloniously enter the sum of Thirty Thousand Pesos (P30,000.00), Philippine Currency, and to pay the
house of KOJI SATO, by detaching the four (4) pieces of window jalousies and costs."
destroying the aluminum screens of the servant's quarters and entered through the
same, an opening not intended for entrance or egress and once inside, took, robbed The facts of the case as summarized by the trial court in its decision are-
and carried away the following articles, to wit:
Long before April 1984, two Japanese nationals were neighbors in San Lorenzo Village,
Cash amount and/or cash money P180.00 Makati, Metro Manila.

Alba (Seiko) wrist watch. 300.00 Mr. Koji Sato, 27 years old, married and a mechanical engineer by profession rented a
house at No. 32 Arguilla Street in the said plush subdivision. He was living alone in said
Gold necklace with pendant of undetermined value, house, although he had a housemaid by the name of Irene Jandayan, who started
working for him in 1981, and a cook by the name of Delia Marcelino. The latter was
to the damage and prejudice of the owner KOJI SATO, in the aforesaid total amount of employed for almost a year; she went on maternity leave three days before the end of
P480.00 and a necklace of undetermined value. February 1984, since she was due to deliver a child with her husband, Pinlac, who had
frequently visited her in Sato's place.
Re: Criminal Case No. 10477
A low concrete fence separated the house rented by Sato from that rented by Mr. Saeki
That on or about the 8th day of April, 1984, in the Municipality of Makati, Metro Manila, Osamu, 35 years old, whose house is No. 34 in the same street. The latter, whose wife,
Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above named Hiroko Saeki, was in the same address but who returned to Japan sometime after his
accused, RONILO PINLAC y LIBAO, with intent to gain and by means of force and untimely demise, was a staff member of the Japan International Cooperation Agency
violence upon things, did, then and there willfully, unlawfully and feloniously enter the in the Philippines.
house of SAEKI OSAMU, by slashing the screen wall of his house and entered through
the same, an opening not intended for entrance or egress, and once inside, took, April 7, 1984, fell on a Saturday. The following day was Jandayan's day-off. According
robbed and carried away a Hitachi Casette tape recorder of undetermined value, to arrangement she was allowed to begin her day-off in the evening of Saturday.
belonging to the said SAEKI OSAMU, to the damage and prejudice of the owner
thereof, in the amount of undetermined value. At around five o'clock in the afternoon of April 7th Sato went out of his house. At around
6:45 following, Jandayan also left the house in order to go home to Novaliches, Quezon
That on the occasion of the said Robbery, the above named accused, RONILO PINLAC City. But before leaving the house Jandayan saw to it that the windows and doors were
y LIBAO in order to insure the commission of the said Robbery, with deliberate intent securely closed and locked. It was only in the morning of the following Monday that
to kill and without justifiable cause, did, then and there willfully, unlawfully and Jandayan returned to her employer's residence.
Returning home at around 11:30 in the evening of the same day, Sato noticed that the From 9:00 P.M., on April 7, 1984 up to 11:00 P.M., the accused has never left the
front door was already unlocked. Upon returning to his room upstairs he discovered premises of his house; this fact was corroborated by defense witness Barcelino
that his Walkman transistor which was placed beside his bed was already missing. He Heramis who noticed accused's presence in the premises as he and his children were
searched for it upstairs, downstairs and around the house. It was only after entering then practicing their musical instrument that evening.
Jandayan's room that he found his transistor together with his two wrist watches (he
was then wearing one), cigarette lighter and eyeglass case. Another watch, an Alba At about 2:00 P.M., April 9, 1986, three (3) Policemen, came to his house in Taguig
Seiko, which he bought in Japan for 7,000 yen (the approximate equivalent of P300.00), and arrested the accused for robbing Mr. Sato and for killing Mr. Osamu, without any
a gold necklace which had sentimental value because given to him as a gift, an cash Warrant of Arrest shown to him despite his demand. Before he was brought first to the
money amounting to P180.00, were all missing. They were never recovered. houses of Mr. Sato and Mr. Osamu, they walked him around and showed him the
destroyed window; and thereafter brought him inside the house. In short, he was
Sato thereafter went to the Makati Police Station to report the robbery. He requested ordered to reenact according to what the police theorized how the crime was
some policemen to repair to his residence to investigate. It was when the police committed. It was at this moment that the prints of the sole of accused's shoes were all
investigators had already reached his residence that he learned about the death of over the premises of Osamu and Sato's houses.
During the investigation at the Police Headquarters in Makati, Metro Manila, he was
On April 8, 1984, police detective Renato Mallari, together with detectives Evelio tortured and forced to admit the crimes charged; and as a result of that unbearable
Bactad, Alex Samson, Isagani Viclar and police sergeant Vicente Flores, acting upon physical torture, his lips and mouth suffered cuts and cracks to bleed furiously; and that
a report, went to the Makati Medical Center where Osamu was rushed to. Learning that blood dripped into his clothings down to his shoes, thus explaining why there are blood
Osamu died upon arrival in the hospital, they proceeded to No. 34 Arguilla Street. stains in his shoes. Before and during the arrest, the police officers have never
Thereat Viclar took photographs from different angles of the scene of the crime. The mentioned about the stain of blood in accused's shoes which they could have easily
death weapon, the kitchen knife marked Exhibit "Q" was recovered from the living room detected during the arrest. They got his shoes only after it were stained with blood
of the house. This was later turned over to the PC crime laboratory for chemical oozing from accused's lips and mouth as a result of the injuries he sustained from the
examination. Blood was scattered in the living room. The telephone cord in the living torturers.
room was cut off. Going around the house the investigators saw the slashed screen
wall near the back door. Several footprints were found in the backyard; these It was on that evening of April 9,1986 at about 9:00 o'clock, when accused could no
correspond to the impressions of the soles of Pinlac's shoes (Exhibit R ) Osamu's maid, longer bear the torture starting from 2:00 P.M. for seven (7) solid hours when he
Evelyn Salomea, was investigated. She revealed that she saw Pinlac enter the house ultimately succumbed to the wishes of his torturers and finally signed a prepared
of Sato at seven o'clock in the evening, although she did not see him leave thereafter; confession which he was not even allowed to read, nor explained to him. The police
and that Jandayan has knowledge of the address of Marcelino. Her two statements investigators did not even wait in the following morning for the accused to sign the same
were introduced in evidence as Exhibits "Z" and "AA". Subsequently, the policemen considering that said confession was subscribed only on the following day April 10,
went to Marcelino's residence in Taguig, Metro Manila and, finding Pinlac thereat, 1986 by a certain Assistant Fiscal. (pp- 53-54, Rollo)
invited him to the police station. Detective Samson (who also took the witness stand)
opined that the killer made his entry by removing the panels of jalousies at the rear of In assailing his conviction, the accused (now petitioner) contends that the trial court
the house and that fingerprints were lifted from the victim's house. Policemen Mallari erred in admitting in evidence his extra-judicial confession, which was allegedly
submitted his final report Exhibit "X", regarding this incident. obtained thru force, torture, violence and intimidation, without having been apprised of
his constitutional rights and without the assistance of counsel.
Upon returning to her room at seven o'clock in the morning of April 9, 1984, Jandayan
saw that almost one-half of the jalousies were detached and that her room was dirty. In Numerous factors combine to make the appeal meritorious. The prosecution evidence
the afternoon of the same day (4:35 P.M.) she gave her sworn statement marked leaves much to be desired. No direct evidence or testimony of any eyewitness was
Exhibit "B". She told the investigator that in the morning of April 6 she was called by presented Identifying the accused as the perpetrator of the crime charged. The only
Pinlac thru the telephone to inform that she had a letter from his wife. That she had to evidence furnished by the police authorities were merely circumstantial evidence
go to the guardhouse to get the letter from him since he was not allowed to enter the regarding the fingerprints of the accused found in the window stabs of the maid's
subdivision; that at eight o'clock in the afternoon of the same day Pinlac again called quarters and in the kitchen cabinet in the house of Mr. Sato. But this was satisfactorily
her to inquire about her reply; that she again went to the guardhouse to deliver to Pinlac explained by the accused to the effect that aside from being a frequent visitor in the
her reply letter to Marcelino and the sum of Fifty Pesos which she owed her. house of Mr. Sato where his wife works as a cook wherein at those times he could have
unknowingly left his fingerprints, but most especially during the time when he was
At around 8:30 o'clock in the evening of April 9th, Sgt. Flores extracted the extra-judicial arrested and ordered to reenact. In the process he held some of these window slabs,
confession of Pinlac (Exhibit "F", "F-1" and "F-2"). (pp. 65-67, Rollo) walls, furniture, etc., in accordance with the order of the arresting officer. The only
evidence presented by the prosecution which could have been fatal, is the extra-judicial
The foregoing findings of fact are vigorously denied by the accused. His version of the confession of the accused, which is now being assailed as violative of the Constitution.
incident is that
In the case of People vs. Galit, G.R. No. L-51770, promulgated on March 20, 1985, the prosecution, that the accused was maltreated and tortured for seven (7) solid hours
which cited the case of Morales vs. Ponce Enrile, 121 SCRA 538, this Court reiterated before he signed the prepared extra-judicial confession.
the correct procedure for peace officers to follow when making arrest and in conducting
a custodial investigation. Therein, We said On June 23, 1987, the Solicitor General filed a Manifestation and Motion in lieu of brief,
praying that the judgment of conviction be reversed and the accused be acquitted of
7. At the time a person is arrested, it shall be the duty of the arresting officer to inform the crime charged.
him of the reason for the arrest and he must be shown the warrant of arrest, .... He shall
be informed of his constitutional rights to remain silent and to counsel and that any All considered, We hold that the guilt of the accused (petitioner) has not been
statement he might make could be used against him. The person arrested shall have established beyond reasonable doubt.
the right to communicate with his lawyer, a relative, or anyone he chooses by the most
expedient means by telephone if possible or by letter or messenger. It shall be the WHEREFORE, the appealed Decision is REVERSED and SET ASIDE, and the
responsibility of the arresting officer to see to it that this is accomplished. No custodial petitioner is hereby ACQUITTED.
investigation shall be conducted unless it be in the presence of counsel engaged by
the person arrested, by any person on his behalf, or appointed by the court upon SO ORDERED.
petition either of the detainee himself or by anyone in his behalf. The right to counsel
may be waived but the waiver shall not be valid unless made with the assistance of
counsel. Any statement obtained in violation of the procedure herein laid down, whether
exculpatory or inculpatory in whole or in part shall be inadmissible in evidence. (pp. 19-
20, 139 SCRA)

When the Constitution requires a person under investigation "to be informed" of his
right to remain silent and to counsel, it must be presumed to contemplate the
transmission of a meaningful information rather than just the ceremonial and
perfunctory recitation of an abstract constitutional principle. As a rule, therefore, it would
not be sufficient for a police officer just to repeat to the person under investigation the
provisions of the Constitution. He is not only duty-bound to tell the person the rights to
which the latter is entitled; he must also explain their effects in practical terms, (See
People vs. Ramos, 122 SCRA 312; People vs. Caguioa, 95 SCRA 2). In other words,
the right of a person under interrogation "to be informed" implies a correlative obligation
on the part of the police investigator to explain, and contemplates an effective
communication that results in understanding what is conveyed. Short of this, there is a
denial of the right, as it cannot truly be said that the person has been "informed" of his
rights. (People vs. Nicandro, 141 SCRA 289).

The Fiscal has the duty to adduce evidence that there was compliance with the duties
of an interrogating officer. As it is the obligation of the investigating officer to inform a
person under investigation of his right to remain silent and to counsel, so it is the duty
of the prosecution to affirmatively establish compliance by the investigating officer with
his said obligation. Absent such affirmative showing, the admission or confession made
by a person under investigation cannot be admitted in evidence.

Thus, in People vs. Ramos, supra, the Court ruled that the verbal admission of the
accused during custodial investigation was inadmissible, although he had been
apprised of his constitutional rights to silence and to counsel, for the reason that the
prosecution failed to show that those rights were explained to him, such that it could
not be said that "the apprisal was sufficiently manifested and intelligently understood"
by the accused. (People vs. Nicandro supra)

Going to the instant case, We find that the evidence for the prosecution failed to prove
compliance with these constitutional rights. Furthermore, the accused was not assisted
by counsel and his alleged waiver was made without the assistance of counsel. The
record of the case is also replete with evidence which was not satisfactorily rebutted by
6. PEOPLE v. BOLANOS the police vehicle on their way to the police station. The specific portion of the decision
of the court a quo reads as follows:
G.R. No. 101808 July 3, 1992
. . . the police boarded the two, the accused Ramon Bolanos and Claudio Magtibay in
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, their jeep and proceeded to the police station of Balagtas, Bulacan to be investigated,
vs. on the way the accused told the police, after he was asked by the police if he killed the
RAMON BOLANOS, accused-appellant. victim, that he killed the victim because the victim was abusive; this statement of the
accused was considered admissible in evidence against him by the Court because it
was given freely and before the investigation.

PARAS, J.: The foregoing circumstances clearly lead to a fair and reasonable conclusion that the
accused Ramon Bolanos is guilty of having killed the victim Oscar Pagdalian.
This is a review of the decision of the Regional Trial Court of Malolos, Bulacan, Branch (Judgment, p. 6)
14, under Criminal Case No. 1831-M-90, for "Murder", wherein the accused-appellant,
Ramon Bolanos was convicted, as follows: A Manifestation (in lieu of Appellee's Brief), was filed by the Solicitor General's Office,
dated April 2, 1992, with the position that the lower court erred in admitting in evidence
WHEREFORE, judgment is rendered finding the accused guilty beyond reasonable the extra-judicial confession of appellant while on board the police patrol jeep. Said
doubt of the Crime of Murder and the Court hereby imposed upon the accused Ramon office even postulated that: "(A)ssuming that it was given, it was done in violation of
Bolanos the penalty of Reclusion Perpetua (life imprisonment) and to pay the heirs of appellant's Constitutional right to be informed, to remain silent and to have a counsel
the victim P50,000.00 With Costs. of his choice, while already under police custody." (Manifestation, p. 4)

SO ORDERED. (Judgment, p. 6) Being already under custodial investigation while on board the police patrol jeep on the
way to the Police Station where formal investigation may have been conducted,
The antecedent facts and circumstances, follow: appellant should have been informed of his Constitutional rights under Article III,
Section 12 of the 1987 Constitution which explicitly provides:
The evidence for the prosecution consisted of the testimonies of Patrolmen Marcelo J.
Fidelino and Francisco Dayao of the Integrated National Police (INP), Balagtas, (1) Any person under investigation for the commission of an offense shall have
Bulacan, Calixto Guinsaya, and Dr. Benito Caballero, Medico-Legal Officer of Bocaue, the right to remain silent and to have competent and independent preferably of his own
Bulacan and documentary exhibits. The testimonial evidence were after the fact choice. If the person cannot afford the service of counsel, he must be provided with
narration of events based on the report regarding the death of the victim, Oscar one. These rights cannot be waived except in writing and in the presence of counsel.
Pagdalian which was communicated to the Police Station where the two (2) policemen
who responded to the incident are assigned and subsequently became witnesses for (2) No torture, force, violence, threat, intimidation, or any other means which
the prosecution. (Appellant's Brief, p. 2) vitiate the free will shall be used against him. Secret detention places, solitary,
incommunicado, or other similar forms of detention are prohibited.
Patrolmen Rolando Alcantara and Francisco Dayao testified that they proceeded to the
scene of the crime of the Marble Supply, Balagtas, Bulacan and upon arrival they saw (3) Any confession or admission obtained in violation of this or the preceding
the deceased Oscar Pagdalian lying on an improvised bed full of blood with stab section shall be inadmissible in evidence against him.
wounds. They then inquired about the circumstances of the incident and were informed
that the deceased was with two (2) companions, on the previous night, one of whom (4) The law shall provide for penal and civil sanctions for violation of this section
was the accused who had a drinking spree with the deceased and another companion as well as compensation and rehabilitation of victims of torture or similar practices and
(Claudio Magtibay) till the wee hours of the following morning, June 23, 1990. (Ibid., p. their families. (Emphasis supplied).
Considering the clear requirements of the Constitution with respect to the manner by
The corroborating testimony of Patrolmen Francisco Dayao, further indicated that when which confession can be admissible in evidence, and the glaring fact that the alleged
they apprehend the accused-appellant, they found the firearm of the deceased on the confession obtained while on board the police vehicle was the only reason for the
chair where the accused was allegedly seated; that they boarded Ramon Bolanos and conviction, besides appellant's conviction was not proved beyond reasonable doubt,
Claudio Magtibay on the police vehicle and brought them to the police station. In the this Court has no recourse but to reverse the subject judgment under review.
vehicle where the suspect was riding, "Ramon Bolanos accordingly admitted that he
killed the deceased Oscar Pagdalian because he was abusive." (Ibid., p. 4) WHEREFORE, finding that the Constitutional rights of the accused-appellant have
been violated, the appellant is ACQUITTED, with costs de oficio.
During the trial, it was clearly established that the alleged oral admission of the
appellant was given without the assistance of counsel as it was made while on board SO ORDERED.
7. PEOPLE v. ANDAN The autopsy conducted by Dr. xxx revealed that AAA died of "traumatic injuries"
sustained as follows:
[G.R. No. 116437. March 3, 1997]
"1. Abrasions:
HERNANDEZ @ BOBBY,accused-appellant. 1.1 chest and abdomen, multiple, superficial, linear, generally oblique from right to left.
2. Abrasions/contusions:
2.1 temple, right.
PER CURIAM: 2.2 cheek, right.
2.3 upper and lower jaws, right.
Accused-appellant Pablito Andan y Hernandez alias "Bobby" was accused of the crime 2.4 breast, upper inner quadrant, right.
of rape with homicide committed as follows: 2.5 breast, upper outer quadrant, left.
2.6 abdomen, just above the umbilicus, rectangular, approximate 3 inches in width,
"That on or about the 19th day of February 1994, in the municipality of xxx, province of from right MCL to left AAL.
xxx, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named 2.7. elbow joint, posterior, bilateral.
accused, with lewd design, by means of violence and intimidation, did then and there
wilfully, unlawfully and feloniously have carnal knowledge of one AAA against her will 3. Hematoma:
and without her consent; and the above-named accused in order to suppress evidence 3.1 upper and lower eyelids, bilateral.
against him and delay (sic) the identity of the victim, did then and there wilfully, 3.2 temple, lateral to the outer edge of eyebrow, right.
unlawfully and feloniously, with intent to kill the said AAA, attack, assault and hit said 3.3 upper and lower jaws, right.
victim with concrete hollow blocks in her face and in different parts of her body, thereby
inflicting upon her mortal wounds which directly caused her death. 4. Lacerated wounds:
4.1 eyebrow, lateral border, right, 1/2 inch.
Contrary to Law."[1] 4.2 face, from right cheek below the zygoma to midline lower jaw, 4 inches.

The prosecution established that on February 19, 1994 at about 4:00 P.M., in xxx, AAA, 5. Fractures:
twenty years of age and a second-year student at the xxx, left her home for her school
dormitory in xxx. She was to prepare for her final examinations on February 21, 1994. 5.1 maxillary bone, right.
AAA wore a striped blouse and faded denim pants and brought with her two bags 5.2 mandible, multiple, complete, right, with avulsion of 1st and 2nd incisors.
containing her school uniforms, some personal effects and more than P2,000.00 in
cash. 6. Cerebral contusions, inferior surface, temporal and frontal lobes, right.

AAA was walking along the subdivision when appellant invited her inside his house. 7. External genitalia
He used the pretext that the blood pressure of his wife's grandmother should be taken. 7.1 minimal blood present.
AAA agreed to take her blood pressure as the old woman was her distant relative. She 7.2 no signs of recent physical injuries noted on both labia, introitus and exposed
did not know that nobody was inside the house. Appellant then punched her in the vaginal wall.
abdomen, brought her to the kitchen and raped her. His lust sated, appellant dragged
the unconscious girl to an old toilet at the back of the house and left her there until dark. 8. Laboratory examination of smear samples from the vaginal cavity showed negative
Night came and appellant pulled AAA, who was still unconscious, to their backyard. for spermatozoa (Bulacan Provincial Hospital, February 22, 1994, by Dr. Wilfredo S. de
The yard had a pigpen bordered on one side by a six-foot high concrete fence. On the Vera).
other side was a vacant lot. Appellant stood on a bench beside the pigpen and then CAUSE OF DEATH: Cardiorespiratory Arrest due to Cerebral Contusions due to
lifted and draped the girl's body over the fence to transfer it to the vacant lot. When the Traumatic Injuries, Face."[3]
girl moved, he hit her head with a piece of concrete block. He heard her moan and hit
her again on the face. After silence reigned, he pulled her body to the other side of the AAA's gruesome death drew public attention and prompted Mayor xxx of xxx to form a
fence, dragged it towards a shallow portion of the lot and abandoned it.[2] crack team of police officers to look for the criminal. Searching the place where AAA's
body was found, the policemen recovered a broken piece of concrete block stained with
At 11:00 A.M. of the following day, February 20, 1994, the body of AAA was discovered. what appeared to be blood. They also found a pair of denim pants and a pair of shoes
She was naked from the chest down with her brassiere and T-shirt pulled toward her which were identified as AAA's.[4]
neck. Nearby was found a panty with a sanitary napkin.
Appellant's nearby house was also searched by the police who found bloodstains on
the wall of the pigpen in the backyard. They interviewed the occupants of the house
and learned from Romano Calma, the stepbrother of appellant's wife, that accused- birthday party of his nephew. He, his wife and son went home after 5:00 P.M. His wife
appellant also lived there but that he, his wife and son left without a word. Calma cooked dinner while he watched their one-year old son. They all slept at 8:00 P.M. and
surrendered to the police several articles consisting of pornographic pictures, a pair of woke up the next day at 6:00 in the morning. His wife went to Manila to collect some
wet short pants with some reddish brown stain, a towel also with the stain, and a wet debts while he and his son went to his parents' house where he helped his father
T-shirt. The clothes were found in the laundry hamper inside the house and allegedly cement the floor of the house. His wife joined them in the afternoon and they stayed
belonged to appellant.[5] there until February 24, 1994 when he was picked up by the police.[16]

The police tried to locate appellant and learned that his parents live in xxx. On February Appellant was brought by the police to a hotel at xxx. In one of the rooms, the policemen
24 at 11:00 P.M., a police team led by Mayor xxx traced appellant in his parents' house. covered his face with a bedsheet and kicked him repeatedly. They coerced him to
They took him aboard the patrol jeep and brought him to the police headquarters where confess that he raped and killed AAA. When he refused, they pushed his head into a
he was interrogated. Initially, appellant denied any knowledge of AAA's death. toilet bowl and injected something into his buttocks. Weakened, appellant confessed to
However, when the police confronted him with the concrete block, the victim's clothes the crime. Thereafter, appellant was taken to his house where he saw two of his
and the bloodstains found in the pigpen, appellant relented and said that his neighbors, neighbors, Larin and Dizon. He was ordered by the police to go to the old toilet at the
Gilbert Larin and Reynaldo Dizon, killed AAA and that he was merely a lookout. He also back of the house and get two bags from under the flower pot. Fearing for his life,
said that he knew where Larin and Dizon hid the two bags of AAA.[6] Immediately, the appellant did as he was told.[17]
police took appellant to his house. Larin and Dizon, who were rounded up earlier, were
likewise brought there by the police. Appellant went to an old toilet at the back of the In a decision dated August 4, 1994, the trial court convicted appellant and sentenced
house, leaned over a flower pot and retrieved from a canal under the pot, two bags him to death pursuant to Republic Act No. 7659. The trial court also ordered appellant
which were later identified as belonging to AAA. Thereafter, photographs were taken of to pay the victim's heirs P50,000.00 as death indemnity, P71,000.00 as actual burial
appellant and the two other suspects holding the bags.[7] expenses and P100,000.00 as moral damages, thus:

Appellant and the two suspects were brought back to the police headquarters. The "WHEREFORE, in view of the foregoing, Pablito Andan y Hernandez alias "Bobby" is
following day, February 25, a physical examination was conducted on the suspects by found guilty by proof beyond a scintilla of doubt of the crime charged in the Information
the Municipal Health Officer, Dr. xxx.[8] Appellant was found to sustain: (Rape with Homicide) and penalized in accordance with R.A. No. 7659 (Death Penalty
Law) Sec. 11, Par. 8, classifying this offense as one of the heinous crimes and hereby
"HEENT: with multiple scratches on the neck Rt side. Chest and back: with abrasions sentences him to suffer the penalty of DEATH; to indemnify the family of AAA the
(scratches at the back). Extremities: freshly-healed wound along index finger 1.5 cm. amount of P50,000.00 for the death of AAA and P71,000.00 as actual burial and
in size Lt."[9] incidental expenses and P100,000.00 as moral damages. After automatic review of this
By this time, people and media representatives were already gathered at the police case and the decision becomes final and executory, the sentence be carried out.
headquarters awaiting the results of the investigation. Mayor xxx arrived and proceeded
to the investigation room. Upon seeing the mayor, appellant approached him and SO ORDERED."[18]
whispered a request that they talk privately. The mayor led appellant to the office of the
Chief of Police and there, appellant broke down and said "Mayor, patawarin mo ako! I This case is before us on automatic review in accordance with Section 22 of Republic
will tell you the truth. I am the one who killed AAA." The mayor opened the door of the Act No. 7659 amending Article 47 of the Revised Penal Code.
room to let the public and media representatives witness the confession. The mayor
first asked for a lawyer to assist appellant but since no lawyer was available he ordered Appellant contends that:
the proceedings photographed and videotaped.[10] In the presence of the mayor, the
police, representatives of the media and appellant's own wife and son, appellant "I THE LOWER COURT ERRED IN ADMITTING AND USING AS BASIS OF
confessed his guilt. He disclosed how he killed AAA and volunteered to show them the JUDGMENT OF CONVICTION THE TESTIMONIES OF THE POLICE
place where he hid her bags. He asked for forgiveness from Larin and Dizon whom he INVESTIGATORS, REPORTERS AND THE MAYOR ON THE ALLEGED ADMISSION
falsely implicated saying he did it because of ill-feelings against them.[11] He also said OF THE ACCUSED DURING THE CUSTODIAL INVESTIGATION, THE ACCUSED
that the devil entered his mind because of the pornographic magazines and tabloid he NOT BEING ASSISTED BY COUNSEL IN VIOLATION OF THE CONSTITUTION;
read almost everyday.[12] After his confession, appellant hugged his wife and son and
asked the mayor to help him.[13] His confession was captured on videotape and II THE LOWER COURT ERRED IN FINDING THAT THERE WAS RAPE WHEN
covered by the media nationwide.[14] THERE IS NO EVIDENCE OF ANY KIND TO SUPPORT IT;

Appellant was detained at the police headquarters. The next two days, February 26 III THE LOWER COURT ERRED IN MAKING A FINDING OF CONVICTION WHEN
and 27, more newspaper, radio and television reporters came. Appellant was again THE EVIDENCE IN ITS TOTALITY SHOWS THAT THE PROSECUTION FAILED TO
interviewed and he affirmed his confession to the mayor and reenacted the crime.[15] PROVE BEYOND REASONABLE DOUBT THE GUILT OF THE ACCUSED."[19]

On arraignment, however, appellant entered a plea of "not guilty." He testified that in The trial court based its decision convicting appellant on the testimonies of the three
the afternoon of February 19, 1994 he was at his parent's house in xxx attending the policemen of the investigating team, the mayor of xxx and four news reporters to whom
appellant gave his extrajudicial oral confessions. It was also based on photographs and was Pablito Andan who cannot be found at that time and whose whereabouts were
video footages of appellant's confessions and reenactments of the commission of the unknown, sir.
Q So you had a possible suspect?
Accused-appellant assails the admission of the testimonies of the policemen, the mayor
and the news reporters because they were made during custodial investigation without A Yes, sir.
the assistance of counsel. Section 12, paragraphs (1) and (3) of Article III of the
Constitution provides: Q You went looking for Pablito Andan?

"SECTION 12.(1) Any person under investigation for the commission of an offense shall A Yes, sir.
have the right to be informed of his right to remain silent and to have competent and
independent counsel preferably of his own choice. If the person cannot afford the Q And then, what else did you do?
services of counsel, he must be provided with one. These rights cannot be waived
except in writing and in the presence of counsel. A We tried to find out where we can find him and from information we
learned that his parents live in xxx. We went there, found him there and investigated
(2) x x x him and in fact during the investigation he admitted that he was the culprit."[26]

(3)Any confession or admission obtained in violation of this or Section 17 hereof shall Appellant was already under custodial investigation when he confessed to the police.
be inadmissible in evidence against him. It is admitted that the police failed to inform appellant of his constitutional rights when
he was investigated and interrogated.[27] His confession is therefore inadmissible in
(4) x x x" evidence. So too were the two bags recovered from appellant's house. SPO2 xxx, a
member of the investigating team testified:
Plainly, any person under investigation for the commission of an offense shall have the
right (1) to remain silent; (2) to have competent and independent counsel preferably of "Atty. Valmores: You told the court that you were able to recover these bags marked
his own choice; and (3) to be informed of such rights. These rights cannot be waived as Exhs. B and B-1 because accused pointed to them, where did he point these bags?
except in writing and in the presence of counsel.[20] Any confession or admission
obtained in violation of this provision is inadmissible in evidence against him.[21] The A At the police station, sir, he told us that he hid the two (2) bags beneath the canal
exclusionary rule is premised on the presumption that the defendant is thrust into an of the toilet.
unfamiliar atmosphere and runs through menacing police interrogation procedures
where the potentiality for compulsion, physical and psychological, is forcefully Q In other words, you were given information where these two (2) bags were located?
apparent.[22] The incommunicadocharacter of custodial interrogation or investigation
also obscures a later judicial determination of what really transpired.[23] A Yes, sir.

It should be stressed that the rights under Section 12 are accorded to "[a]ny person Q And upon being informed where the two (2) bags could be located what did you
under investigation for the commission of an offense." An investigation begins when it do?
is no longer a general inquiry into an unsolved crime but starts to focus on a particular
person as a suspect, i.e., when the police investigator starts interrogating or exacting a A We proceeded to the place together with the accused so that we would know where
confession from the suspect in connection with an alleged offense.[24] As intended by the two (2) bags were hidden, sir.
the 1971 Constitutional Convention, this covers "investigation conducted by police
authorities which will include investigations conducted by the municipal police, the PC Q And did you see actually those two (2) bags before the accused pointed to the
and the NBI and such other police agencies in our government."[25] place where the bags were located?

When the police arrested appellant, they were no longer engaged in a general inquiry A After he removed the broken pots with which he covered the canal, he really
about the death of AAA. Indeed, appellant was already a prime suspect even before showed where the bags were hidden underneath the canal, sir."[28]
the police found him at his parents' house. This is clear from the testimony of SPO4
xxx, the police chief investigator of the crime, viz: The victim's bags were the fruits of appellant's uncounselled confession to the police.
They are tainted evidence, hence also inadmissible.[29]
"COURT How did you come about in concluding that it was accused who did this act?
The police detained appellant after his initial confession. The following day, Mayor xxx
WITNESS First, the place where AAA was last found is at the backyard of the visited the appellant. Appellant approached the mayor and requested for a private talk.
house of the accused. Second, there were blood stains at the pigpen, and third, when They went inside a room and appellant confessed that he alone committed the crime.
we asked Romano Calma who were his other companions in the house, he said that, it He pleaded for forgiveness. Mayor xxx testified, viz:
the truth.[36] Hence we hold that appellant's confession to the mayor was correctly
"Mayor xxx: x x x. During the investigation when there were already many people from admitted by the trial court.
the media, Andan whispered something to me and requested that he be able to talk to
me alone, so what I did was that, I brought him inside the office of the chief of police. Appellant's confessions to the media were likewise properly admitted. The confessions
were made in response to questions by news reporters, not by the police or any other
Private Prosecutor Principe: And so what happened inside the office of the Chief of investigating officer. We have held that statements spontaneously made by a suspect
Police, mayor? to news reporters on a televised interview are deemed voluntary and are admissible in
A While inside the office of the headquarters he told me "Mayor patawarin mo ako,!
I will tell you the truth. I am the one who killed AAA." So when he was telling this to me, The records show that Alex Marcelino, a television reporter for "Eye to Eye" on Channel
I told him to wait a while, then I opened the door to allow the media to hear what he 7, interviewed appellant on February 27, 1994. The interview was recorded on video
was going to say and I asked him again whether he was the one who did it, he admitted and showed that appellant made his confession willingly, openly and publicly in the
it, sir. This was even covered by a television camera."[30] presence of his wife, child and other relatives.[38] Orlan Mauricio, a reporter for "Tell
the People" on Channel 9 also interviewed appellant on February 25, 1994. He testified
xxx xxx xxx that:

Q During that time that Pablito Andan whispered to you that he will tell you something "Atty. Principe: You mentioned awhile ago that you were able to reach the place where
and then you responded by bringing him inside the office of the Chief of Police and you the body of AAA was found, where did you start your interview, in what particular place?
stated that he admitted that he killed AAA . . .
Mr. Mauricio: Actually, I started my newsgathering and interview inside the police
Court: He said to you the following words . . . station of xxx and I identified myself to the accused as I have mentioned earlier, sir. At
first, I asked him whether he was the one who raped and killed the victim and I also
Atty. Principe: He said to you the following words "Mayor, patawarin mo ako! Ako ang learned from him that the victim was his cousin.
pumatay kay AAA," was that the only admission that he told you?
Q And what was the response of Pablito Andan?
A The admission was made twice. The first one was, when we were alone and the
second one was before the media people, sir. A His response was he is a cousin of the victim and that he was responsible for
raping and killing the victim, sir. And then I asked him whether his admission was
Q What else did he tell you when you were inside the room of the Chief of Police? voluntary or that there was a threat, intimidation or violence that was committed on his
person because I knew that there were five other suspects in this case and he said that
A These were the only things that he told me, sir. I stopped him from making further he was admitting it voluntarily to the policemen. I asked him whether he was under the
admissions because I wanted the media people to hear what he was going to say, influence of drugs but he said no, and "nakainom lang," sir.
Q You mentioned earlier that the uncle of the accused was present, was the uncle
Under these circumstances, it cannot be successfully claimed that appellant's beside him at the time that you asked the question?
confession before the mayor is inadmissible. It is true that a municipal mayor has
"operational supervision and control" over the local police[32] and may arguably be A The uncle was there including the barangay captain whose name I cannot recall
deemed a law enforcement officer for purposes of applying Section 12 (1) and (3) of anymore. A barangay captain of the place, I don't know if it is the place of the crime
Article III of the Constitution. However, appellant's confession to the mayor was not scene or in the place where AAA resides but . . . All throughout the scene inside the
made in response to any interrogation by the latter.[33] In fact, the mayor did not office of the Station Commander, there was no air of any force or any threatening nature
question appellant at all. No police authority ordered appellant to talk to the mayor. It of investigation that was being done on the suspect, that is why, I was able to talk to
was appellant himself who spontaneously, freely and voluntarily sought the mayor for him freely and in a voluntary manner he admitted to me that he was the one who raped
a private meeting. The mayor did not know that appellant was going to confess his guilt and killed, so we went to the next stage of accompanying me to the scene of the crime
to him. When appellant talked with the mayor as a confidant and not as a law where the reenactment and everything that transpired during the killing of AAA.
enforcement officer, his uncounselled confession to him did not violate his constitutional
rights.[34] Thus, it has been held that the constitutional procedures on custodial Q Before you started that interview, did you inform or ask permission from the accused
investigation do not apply to a spontaneous statement, not elicited through questioning Pablito Andan that you were going to interview him?
by the authorities, but given in an ordinary manner whereby appellant orally admitted
having committed the crime.[35] What the Constitution bars is the compulsory A Yes, sir.
disclosure of incriminating facts or confessions. The rights under Section 12 are
guaranteed to preclude the slightest use of coercion by the state as would lead the xxx
accused to admit something false, not to prevent him from freely and voluntarily telling
Q You mentioned that after interviewing the accused at the office of the xxx PNP, you really admit that you were the one who did it and he repeated it, I mean, say the
also went to the scene of the crime? affirmative answer.

A Yes, sir. Q And that was in the presence of the crowd that you mentioned a while ago?

Q Who accompanied you? A Yes, yes, sir. And if I remember it right, as I took my camera to take some pictures
of the suspect, the mayor, the policemen and several others, I heard the group of Inday
A I was accompanied by some xxx policemen including Mayor xxx and some of the Badiday asking the same questions from the suspect and the suspect answered the
relatives of the accused. same.

Q At this time, did you see the wife of the accused, Pablito Andan? Q Also in the presence of so many people that you mentioned?

A Yes, sir, I saw her at the place where the body of AAA was recovered. A The same group of people who were there, sir.

Q How many relatives of accused Pablito Andan were present, more or less? Q You mentioned that the answer was just the same as the accused answered you
affirmatively, what was the answer, please be definite?
A There were many, sir, because there were many wailing, weeping and crying at
that time when he was already taken in the patrol jeep of the xxx police, sir. Court: Use the vernacular.

Q Now, Mr. Mauricio, upon reaching the scene of the crime in xxx, what transpired? A I asked him the question, after asking him the question," Ikaw ba talaga and
gumawa ng pagpatay at pag-rape sa kay AAA? Ang sagot nya, "Oo." "Alam mo ba
A I started my work as a reporter by trying to dig deeper on how the crime was itong kasalanang ito, kamatayan ang hatol, inaamin mo pa ba na ikaw ang gumawa sa
committed by the accused, so we started inside the pigpen of that old house where I pagpatay at pag-rape kay AAA?" Sagot pa rin siya ng "Oo."
tried to accompany the accused and asked him to narrate to me and show me how he
carried out the rape and killing of AAA, sir. xxx

Q Did he voluntarily comply? Q Did you ask him, why did you kill AAA?

A Yes, sir, in fact, I have it on my videotape. A I asked him, your Honor and the reason he told me was because a devil gripped
his mind and because of that according to him, your Honor, were the pornographic
Q It is clear, Mr. Mauricio, that from the start of your interview at the PNP xxx up to magazines, pornographic tabloids which he, according to him, reads almost everyday
the scene of the crime, all the stages were videotaped by you? before the crime.

A Yes, sir.[39] Atty. Principe: At the time of your interview, Mr. Reporter, will you tell the court and the
public what was the physical condition of accused Pablito Andan?
Journalist Berteni Causing of "People's Journal Tonite" likewise covered the
proceedings for three successive days.[40] His testimony is as follows: A As I observed him that time there was no sign on his body that he was really down
physically and I think he was in good condition.
"Atty. Principe: You mentioned that you had your own inquiries?
Court: So he was not happy about the incident?
A We asked first permission from the mayor to interrupt their own investigation so
that we can have a direct interview with the suspect. A He even admitted it, your Honor.

Q Were there people? Court: He was happy?

A The people present before the crowd that included the mayor, the deputy chief of A He admitted it. He was not happy after doing it.
police, several of the policemen, the group of Inday Badiday and several other persons.
I asked the suspect after the mayor presented the suspect to us and after the suspect Court: Was he crying?
admitted that he was the one who killed AAA. I reiterated the question to the suspect.
Are you aware that this offense which is murder with . . . rape with murder is a capital A As I observed, your Honor, the tears were only apparent but there was no tear that
offense? And you could be sentenced to death of this? And he said, Yes. So do you fell on his face.
Court: Was he feeling remorseful? A I asked him how he did the crime and he said that, he saw the victim aboard a
tricycle. He called her up. She entered the house and he boxed her on the stomach.
A As I observed it, it was only slightly, your Honor.
Q What was the next question that you asked him?
x x x"[41]
A He also said that he raped her and he said that the reason why he killed the victim
Another journalist, Rey Domingo, of "Bandera" interviewed appellant on February 26, was because he was afraid that the incident might be discovered, sir.
1994.[42] He also testified that:
Q Now, after the interview, are we correct to say that you made a news item on that?
"Atty. Principe: Now, Mr. Witness, did the accused Pablito Andan give you the
permission that you asked from him? A Yes, sir, based on what he told me. That's what I did.

A Yes, sir. Q Were there other questions propounded by you?

Q And when he allowed you to interview him, who were present? A Yes, sir.

A The first person that I saw there was Mayor xxx, policemen from xxx, the chief Q "Ano iyon?"
investigator, SPO4 xxx, and since xxx, the chief of police was suspended, it was the
deputy who was there, sir. A He said that he threw the cadaver to the other side of the fence, sir.

Q Were they the only persons who were present when you interviewed the accused? Q Did he mention how he threw the cadaver of AAA to the other side of the fence?

A There were many people there, sir. The place was crowded with people. There A I cannot remember the others, sir.
were people from the PNP and people from xxx, sir.
Q But can you produce the news item based on that interview?
Q How about the other representatives from the media?
A I have a xerox copy here, sir.
A Roy Reyes, Orlan Mauricio arrived but he arrived late and there were people from
the radio and from TV Channel 9. x x x"[43]

Q How about Channel 7? Clearly, appellant's confessions to the news reporters were given free from any undue
influence from the police authorities. The news reporters acted as news reporters when
A They came late. I was the one who got the scoop first, sir. they interviewed appellant.[44] They were not acting under the direction and control of
the police. They were there to check appellant's confession to the mayor. They did not
Q You stated that the accused allowed you to interview him, was his wife also force appellant to grant them an interview and reenact the commission of the crime.[45]
present? In fact, they asked his permission before interviewing him. They interviewed him on
separate days not once did appellant protest his innocence. Instead, he repeatedly
A Yes, sir, and even the son was there but I am not very sure if she was really the confessed his guilt to them. He even supplied all the details in the commission of the
wife but they were hugging each other and she was crying and from the questions that crime, and consented to its reenactment. All his confessions to the news reporters were
I asked from the people there they told me that she is the wife, sir. witnessed by his family and other relatives. There was no coercive atmosphere in the
interview of appellant by the news reporters.
Q How about the other members of the family of the accused, were they around?
We rule that appellant's verbal confessions to the newsmen are not covered by Section
A I do not know the others, sir, but there were many people there, sir. 12 (1) and (3) of Article III of the Constitution. The Bill of Rights does not concern itself
with the relation between a private individual and another individual.[46] It governs the
Q Now, according to you, you made a news item about the interview. May we know relationship between the individual and the State. The prohibitions therein are primarily
what question did you ask and the answer. addressed to the State and its agents. They confirm that certain rights of the individual
exist without need of any governmental grant, rights that may not be taken away by
A My first question was, is he Pablito Andan and his answer was "Yes." government, rights that government has the duty to protect.[47] Governmental power
is not unlimited and the Bill of Rights lays down these limitations to protect the individual
Q What was the next question? against aggression and unwarranted interference by any department of government
and its agencies.[48]
Q This clotted blood, according to you, found at the edges of the lacerated wounds,
In his second assigned error, appellant questions the sufficiency of the medical now will you kindly go over the sketch you have just drawn and indicate the edges of
evidence against him. Dr. xxx, a Medical Specialist with the Provincial Health Office, the lacerated wounds where you found the clotted blood?
conducted the first autopsy and found no spermatozoa and no recent physical injuries
in the hymen.[49] Allegedly, the minimal blood found in her vagina could have been A This is the lacerated wound at 3 o'clock and this is the lacerated wound at 6 o'clock.
caused by her menstruation.[50] I found the blood clot at this stage. The clotted blood are found on the edges of the
lacerated wounds, sir.
We are unpersuaded. A second autopsy was conducted on March 1, 1994 by Dr. xxx,
a medico-legal officer of the National Bureau of Investigation. His findings affirmed the Q What could have caused those lacerations?
absence of spermatozoa but revealed that the victim's hymen had lacerations, thus:
A Well, it could have been caused by an object that is forcibly inserted into that small
"Hymen -- contracted, tall, thin with fresh lacerations with clotted blood at 6 and 3 opening of the hymen causing lacerations on the edges of the hymen, sir.
o'clock positions corresponding to the walls of the clock."[51]
Q If the victim had sexual intercourse, could she sustain those lacerations?
Dr. xxx testified that the lacerations were fresh and that they may have been caused
by an object forcibly inserted into the vagina when the victim was still alive, indicating A It is possible, sir.[53]
the possibility of penetration.[52] His testimony is as follows:
We have also ruled in the past that the absence of spermatozoa in the vagina does not
"Witness: When I exposed the hymen, I found lacerations in this 3 o'clock and 6 o'clock negate the commission rape[54] nor does the lack of complete penetration or rupture
position corresponding to the walls of the clock. x x x. of the hymen.[55] What is essential is that there be penetration of the female organ no
matter how slight.[56] Dr. xxx testified that the fact of penetration is proved by the
Court: Include the descriptive word, fresh. lacerations found in the victim's vagina. The lacerations were fresh and could not have
been caused by any injury in the first autopsy.
Witness: I put it in writing that this is fresh because within the edges of the lacerations,
I found blood clot, that is why I put it into writing as fresh. Dr. xxx's finding and the allegation that the victim was raped by appellant are supported
by other evidence, real and testimonial, obtained from an investigation of the witnesses
Atty. Valmonte: Now, Doctor, you told the Court that what you did on the cadaver was and the crime scene, viz:
merely a re-autopsy, that means, doctor the body was autopsied first before you did
you re-autopsy? (1) The victim, AAA, was last seen walking along the subdivision road near appellant's
A Yes, sir.
(2) At that time, appellant's wife and her step brother and grandmother were not in their
Q Could it not be, doctor, that these injuries you found in the vagina could have been house;[58]
sustained on account of the dilation of the previous autopsy?
(3) A bloodstained concrete block was found over the fence of appellant's house, a
A Well, we presumed that if the first doctor conducted the autopsy on the victim which meter away from the wall. Bloodstains were also found on the grass nearby and at the
was already dead, no amount of injury or no amount of lacerated wounds could produce pigpen at the back of appellant's house;[59]
blood because there is no more circulation, the circulation had already stopped. So, I
presumed that when the doctor examined the victim with the use of forceps or retractor, (4) The victim sustained bruises and scars indicating that her body had been dragged
vaginal retractor, then I assumed that the victim was already dead. So it is impossible over a flat rough surface.[60] This supports the thesis that she was thrown over the
that the lacerated wounds on the hymen were caused by those instruments because fence and dragged to where her body was found;
the victim was already dead and usually in a dead person we do not produce any
bleeding. (5) Appellant's bloodstained clothes and towel were found in the laundry hamper in his
Q What you would like to tell the Court is this: that the lacerations with clotted blood
at 6 and 3 o'clock positions corresponding to the walls of the clock could have been (6) The reddish brown stains in the towel and T-shirt of appellant were found positive
inflicted or could have been sustained while the victim was alive? for the presence of blood type "B," the probable blood type of the victim.[61] AAA's
exact blood type was not determined but her parents had type "A" and type "AB."[62]
A Yes, sir. The victim's pants had bloodstains which were found to be type "O," appellant's blood

(7) Appellant had scratch marks and bruises in his body which he failed to explain;[64]
(8) For no reason, appellant and his wife left their residence after the incident and were
later found at his parents' house in xxx;[65]

In fine, appellant's extrajudicial confessions together with the other circumstantial

evidence justify the conviction of appellant.

Appellant's defense of alibi cannot overcome the prosecution evidence. His alibi cannot
even stand the test of physical improbability at the time of the commission of the crime.
Xxx is only a few kilometers away from xxx and can be traversed in less than half an

IN VIEW WHEREOF, the decision of the Regional Trial Court, Branch 15, Malolos,
Bulacan in Criminal Case No. 1109-M-94 is affirmed and accused-appellant Pablito
Andan y Hernandez is found guilty of the special complex crime of rape with homicide
under Section 11 of Republic Act No. 7659 amending Article 335 of the Revised Penal
Code and is sentenced to the penalty of death, with two (2) members of the Court,
however, voting to impose reclusion perpetua. Accused-appellant is also ordered to
indemnify the heirs of the victim, AAA, the sum of P50,000.00 as civil indemnity for her
death and P71,000.00 as actual damages.

In accordance with Section 25 of Republic Act No. 7659 amending Article 83 of the
Revised Penal Code, upon finality of this decision, let the records of this case be
forthwith forwarded to the Office of the President for possible exercise of the pardoning

8. NAVALLO v. SANDIGANBAYAN 1986, upon motion of the prosecution, the RTC transferred the case and transmitted its
records to the Sandiganbayan. On
G.R. No. 97214 July 16, 1994 27 January 1989, Special Prosecutor Luz L. Quiones-Marcos opined that since
Navallo had already been arraigned before the case was transferred to the
ERNESTO NAVALLO, petitioner, Sandiganbayan, the RTC should continue taking cognizance of the case. The matter
vs. was referred to the Office of the Ombudsman which held otherwise. The information
HONORABLE SANDIGANBAYAN (SECOND DIVISION) and PEOPLE OF THE was docketed (Criminal Case No. 13696) with the Sandiganbayan. A new order for
PHILIPPINES, respondents. Navallo's arrest was issued by the Sandiganbayan. The warrant was returned with a
certification by the RTC Clerk of Court that the accused had posted a bail bond. The
Pepino Law Office for petitioner. bond, having been later found to be defective,
on 30 August 1989, a new bond was approved and transmitted to the Sandiganbayan.
The Solicitor General for the People of the Philippines.
Navallo filed a motion to quash, contending (1) that the Sandiganbayan had no
jurisdiction over the offense and the person of the accused and (2) that since the
accused had already been arraigned by the RTC, the attempt to prosecute him before
VITUG, J.: the Sandiganbayan would constitute double jeopardy. On 15 September 1989, the
Sandiganbayan issued a resolution denying Navallo's motion. On 20 October 1989,
On 11 May 1978, an information charging petitioner with having violated Article 217, Navallo was arraigned; he pleaded, "not guilty," to the charge. Trial ensued.
paragraph 4, of the Revised Penal Code, was filed with the then Court of First Instance
("CFI") of Surigao del Norte (docketed Criminal Case No. 299). It read: Evidence for the Prosecution:

That on or before January 27, 1978 in the municipality of del Carmen, Province of On 27 January 1978, the Provincial Auditor of Surigao del Norte, Antonio Espino, made
Surigao del Norte and within the jurisdiction of this Honorable Court, accused who is a preliminary audit examination of cash and other accounts of Ernesto Navallo (then
the Collecting and Disbursing Officer of the Numancia National Vocational School, Collecting and Disbursing Officer of Numancia National Vocational School). Espino
which school is also located at del Carmen, Surigao del Norte and while a Collecting found Navallo to be short of P16,483.62. The auditor, however, was then merely able
and Disbursing Officer of the aforestated school therefore was holding in trust moneys to prepare a cash count sheet since he still had to proceed to other municipalities.
and/or properties of the government of the Republic of the Philippines and holding in Before departing, Espino sealed the vault of Navallo.
trust public funds with all freedom, intelligence, criminal intent and intent of gain, did
then and there voluntarily, unlawfully, feloniously and without lawful authority On 30 January 1978, Leopoldo A. Dulguime was directed by Espino to complete the
appropriate and misappropriate to his own private benefit, public funds he was holding preliminary examination and to conduct a final audit. Dulguime broke the seal, opened
in trust for the Government of the Philippines in the total sum of SIXTEEN THOUSAND the vault, and made a new cash count. Dulguime next examined the cashbook of
FOUR HUNDRED EIGHTY THREE PESOS and SIXTY-TWO CENTAVOS Navallo. Dulguime did not examine the official receipts reflected in the cashbook, said
(P16,483.62), Philippine Currency, which total sum accused failed to account during an receipts having been previously turned over to the Officer of the Provincial Auditor. After
audit and failed as well to restitute despite demands by the office of the Provincial the audit, he had the cashbook likewise deposited with the same office. The audit
Auditor, to the damage and prejudice of the Government equal to the amount covered the period from July 1976 to January 1978 on the basis of postings and record
misappropriated. of collections certified to by Navallo. Dulguime confirmed Navallo's shortage of
P16,483.62. Dulguime made a Report of Examination and wrote Navallo a letter
Act contrary to par. 4 of Article 217, of the Revised Penal Code with a penalty of demanding the restitution of the missing amount. The latter neither complied nor offered
Reclusion Temporal, minimum and medium periods and in addition to penalty of any explanation for the shortage. The official receipts and cashbook, together with
perpetual special disqualification and fine as provided in the same Article. 1 some other records, were subsequently lost or damaged on account of a typhoon that
visited the province.
A warrant of arrest was issued, followed by two alias warrants of arrest, but accused-
petitioner Ernesto Navallo still then could not be found. Evidence for the Defense:

Meanwhile, on 10 December 1978, Presidential Decree No. 1606 took effect creating The accused, Navallo, testified that in 1970, he was a Clerk I in the Numancia National
the Sandiganbayan and conferring on it original and exclusive jurisdiction over crimes Vocational School. In 1976, he was appointed Collecting and Disbursing Officer of the
committed by public officers embraced in Title VII of the Revised Penal Code. school. His duties included the collection of tuition fees, preparation of vouchers for
salaries of teachers and employees, and remittance of collections exceeding P500.00
On 15 November 1984, Navallo was finally arrested. He was, however, later released to the National Treasury. Even while he had not yet received his appointment papers,
on provisional liberty upon the approval of his property bail bond. When arraigned by he, together with, and upon the instructions of, Cesar Macasemo (the Principal and
the Regional Trial Court ("RTC") on 18 July 1985, he pleaded not guilty. On 22 May Navallo's predecessor as Collecting and Disbursing Officer of the school), was himself
already doing entries in the cashbook. Navallo and Macasemo thus both used the vault.
Navallo said that he started the job of a disbursement officer in June 1977, and began Four issues are raised in this appeal
to discharge in full the duties of his new position (Collection and Disbursement Officer)
only in 1978. There was no formal turn over of accountability from Macasemo to 1. Whether or not the Sandiganbayan acquired jurisdiction to try and decide the
Navallo. offense filed against petitioner in spite of the fact that long before the law creating the
Sandiganbayan took effect, an Information had already been filed with the then Court
Gainsaying the prosecution's evidence, Navallo continued that the charge against him of First Instance of Surigao del Norte.
was motivated by a personal grudge on the part of Espino. On
25 January 1978, he said, he was summoned to appear at the Numancia National 2. Whether or not double jeopardy set in when petitioner was arraigned by the
Vocational School where he saw Espino and Macasemo. The safe used by him and by Regional Trial Court on July 18, 1985.
Macasemo was already open when he arrived, and the cash which was taken out from
the safe was placed on top of a table. He did not see the actual counting of the money 3. Whether or not petitioner was under custodial investigation when he signed the
and no actual audit of his accountability was made by Espino. Navallo signed the cash certification prepared by State Auditing Examiner Leopoldo Dulguime.
count only because he was pressured by Macasemo who assured him that he
(Macasemo) would settle everything. The collections in 1976, reflected in the Statement 4. Whether or not the guilt of petitioner has been established by the prosecution
of Accountability, were not his, he declared, but those of Macasemo who had beyond reasonable doubt as to warrant his conviction for the offense imputed against
unliquidated cash advances. him.

Navallo admitted having received the demand letter but he did not reply because he We see no merit in the petition.
was already in Manila looking for another employment. He was in Manila when the case
was filed against him. He did not exert any effort to have Macasemo appear in the On 10 December 1978, Presidential Decree No. 1606 took effect providing, among
preliminary investigation, relying instead on Macasemo's assurance that he would other things, thusly:
settle the matter. He, however, verbally informed the investigating fiscal that the
shortage represented the unliquidated cash advance of Macasemo. Sec. 4. Jurisdiction. The Sandiganbayan shall have jurisdiction over:

The Appealed Decision: (a) Violations of Republic Act No. 3019, as amended, otherwise known as the
Anti-Graft and Corrupt Practices Act, and Republic Act No. 1379;
On 08 November 1990, after evaluating the evidence, the Sandiganbayan reached a
decision, and it rendered judgment, thus: (b) Crimes committed by public officers and employees, including those
employed in government-owned or controlled corporations, embraced in Title VII of the
WHEREFORE, the Court finds the accused ERNESTO NAVALLO y GALON GUILTY Revised Penal Code, whether simple or complexed with other crimes; and
beyond reasonable doubt as principal of the crime of malversation of public funds
defined and penalized under Article 217, paragraph 4, of the Revised Penal Code. (c) Other crimes or offenses committed by public officers or employees, including
those employed in government-owned or controlled corporations, in relation to their
Accordingly and there being no modifying circumstances nor reason negating the office.
application of the Indeterminate Sentence Law, as amended, the Court imposes upon
the accused the indeterminate sentence ranging from TEN (10) YEARS and ONE (1) xxx xxx xxx
DAY of prision mayor as minimum to SIXTEEN (16) YEARS, FIVE (5) MONTHS and
ELEVEN (11) DAYS of reclusion temporal as maximum; the penalty of perpetual Sec. 8. Transfer of cases. As of the date of the effectivity of this decree, any case
special disqualification, and a fine in the amount of SIXTEEN THOUSAND FOUR cognizable by the Sandiganbayan within its exclusive jurisdiction where none of the
HUNDRED EIGHTY THREE PESOS AND SIXTY-TWO CENTAVOS (P16,483.62), accused has been arraigned shall be transferred to the Sandiganbayan.
Philippine Currency.
The law is explicit and clear. A case falling under the jurisdiction of the Sandiganbayan
The Court further orders the accused to restitute the amount malversed to the shall be transferred to it so long as the accused has not as yet been properly arraigned
Government. elsewhere on the date of effectivity of the law, i.e., on 10 December 1978. The accused
is charged with having violated paragraph 4, Article 217, of the Revised Penal Code
Art. 217. Malversation of public funds or property. Presumption of Malversation.
Accused-petitioner's motion for reconsideration was denied by the Sandiganbayan in Any public officer who, by reason of the duties of his office, is accountable for public
its resolution of 05 February 1991. funds or property, shall appropriate the same, or shall take or misappropriate or shall
consent, or through abandonment or negligence, shall permit any other person to take
Hence, the instant petition. such public funds or property, wholly or partially, or shall otherwise be guilty of the
misappropriation or malversation of such funds or property, shall suffer:
xxx xxx xxx xxx xxx xxx

4. The penalty of reclusion temporal in its medium and maximum periods, if the Q Why did you allow yourself to be pressured when you will be the one ultimately
amount involved is more than twelve thousand pesos but is less than twenty-two to suffer?
thousand pesos. If the amount exceeds the latter, the penalty shall be reclusion
temporal in its maximum period to reclusion perpetua. A Because he told me that everything will be all right and that he will be the one
to talk with the auditor.
an offense which falls under Title VII of the Revised Penal Code and, without question,
triable by the Sandiganbayan. Navallo's arraignment before the RTC on 18 July 1985 Q Did he tell you exactly what you will do with the auditor to be relieved of
is several years after Presidential Decree No. 1606, consigning that jurisdiction to the responsibility?
Sandiganbayan, had become effective.
A No, your Honor.
Accused-petitioner, invoking Section 7, Rule 117, of the Revised Rules of Court, pleads
double jeopardy. We cannot agree. Double jeopardy requires the existence of the Q Why did you not ask him?
following requisites:
A I was ashamed to ask him, your Honor, because he was my
(1) The previous complaint or information or other formal charge is sufficient in superior. 6
form and substance to sustain a conviction;
Navallo may have been persuaded, but certainly not pressured, to sign the auditor's
(2) The court has jurisdiction to try the case; report. Furthermore, Navallo again contradicted himself when, in his very petition to this
Court, he stated:
(3) The accused has been arraigned and has pleaded to the charge; and
Bearing in mind the high respect of the accused with his superior officer and taking into
(4) The accused is convicted or acquitted or the case is dismissed without his consideration his gratitude for the favors that his superior officer has extended him in
express consent. recommending him the position he held even if he was not an accountant, he readily
agreed to sign the auditor's report even if he was not given the opportunity to explain
When all the above elements are present, a second prosecution for (a) the same the alleged shortage. 7
offense, or (b) an attempt to commit the said offense, or (c) a frustration of the said
offense, or (d) any offense which necessarily includes, or is necessarily included in, the Finally, accused-petitioner challenges the sufficiency of evidence against him. Suffice
first offense charged, can rightly be barred. it to say that the law he contravened itself creates a presumption of evidence. Article
217 of the Revised Penal Code states that "(t)he failure of a public officer to have duly
In the case at bench, the RTC was devoid of jurisdiction when it conducted an forthcoming any public funds or property with which he is chargeable, upon demand by
arraignment of the accused which by then had already been conferred on the any duly authorized officer, shall be prima facie evidence that he has put such missing
Sandiganbayan. Moreover, neither did the case there terminate with conviction or funds or property to personal use." An accountable officer, therefore, may be convicted
acquittal nor was it dismissed. of malversation even in the absence of direct proof of misappropriation as long as there
is evidence of shortage in his accounts which he is unable to explain. 8 Not least
Accused-petitioner claims to have been deprived of his constitutional rights under insignificant is the evaluation of the evidence of the Sandiganbayan itself which has
Section 12, Article III, of the 1987 Constitution. 3 Well-settled is the rule that such rights found thusly:
are invocable only when the accused is under "custodial investigation," or is "in custody
investigation," 4 which we have since defined as any "questioning initiated by law The claim that the amount of the shortage represented the unliquidated cash advance
enforcement officers after a person has been taken into custody or otherwise deprived of Macasemo does not inspire belief. No details whatsoever were given by the accused
of his freedom of action in any significant way." 5 A person under a normal audit on the matter such as, for instance, when and for what purpose was the alleged cash
examination is not under custodial investigation. An audit examiner himself can hardly advance granted, what step or steps were taken by Navallo or Macasemo to liquidate
be deemed to be the law enforcement officer contemplated in the above rule. In any it. In fact, Navallo admitted that he did not even ask Macasemo as to how he (Navallo)
case, the allegation of his having been "pressured" to sign the Examination Report could be relieved of his responsibility for the missing amount when he was promised
prepared by Dulguime appears to be belied by his own testimony. To quote: by Macasemo that everything would be all right. When Navallo was already in Manila,
he did not also even write Macasemo about the shortage.
Q How were you pressured?
As to the collections made in 1976 which Navallo denied having made, the evidence of
A Mr. Macasemo told me to sign the report because he will be the one to settle the prosecution shows that he assumed the office of Collecting and Disbursing Officer
everything. in July 1976 and the cashbook which was examined during the audit contained entries
from July 1976 to January 1978, which he certified to. Navallo confirmed that indeed
he was appointed Collecting and Disbursing Officer in 1976.

Finally, the pretense that the missing amount was the unliquidated cash advance of
Macasemo and that Navallo did not collect tuition fees in 1976 was advanced for the
first time during the trial, that is, 12 long solid years after the audit on January 30, 1978.
Nothing was said about it at the time of the audit and immediately thereafter.

Findings of fact made by a trial court are accorded the highest degree of respect by an
appellate tribunal and, absent a clear disregard of the evidence before it that can
otherwise affect the results of the case, those findings should not be ignored. We see
nothing on record in this case that can justify a deviation from the rule.

WHEREFORE, the petition is DISMISSED and the decision of respondent

Sandiganbayan is AFFIRMED in toto.

9. PEOPLE v. DY Having conducted the preliminary examination of this case, this Court finds probable
cause that the crime as charged has been committed and that the accused may be
G.R. No. 74517 February 23, 1988 responsible thereof.

PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, WHEREFORE, let the records of this case be registered in the docket. No warrant of
vs. arrest is issued for the apprehension of the accused for the reason that he is already
BENNY DY, accused-appellant. under police custody before the filing of the complaint. For the provisional liberty of the
accused, bail is hereby fixed in the amount of Thirty Thousand Pesos (P30,000.00). (p.
4, Original Record)

MELENCIO-HERRERA, J.: The Accused posted the required bail on 13 June 1984, which was approved by Judge
Tonel on the same day. On 12 July 1984 the records of the case were forwarded to the
At around midnight of 7 May 1984, death cast its shadow over Boracay Island, an Office of the Provincial Fiscal, Kalibo, Aklan, "for further proceedings" (Order, p. 10,
internationally known tourist spot famous for its powdery white sand beach.The Island Original Record)
is accessible by an from Kalibo, Aklan, after a one-and-a-half hour trip. It can also be
reached in twenty (20) minutes by pumpboat from Barangay Caticlan, the loading point On 27 July 1984 the Provincial Fiscal filed the Information before the Regional Trial
for tourists going to the Island. Caticlan has a small airfield which can service small Court of Kalibo, Aklan, charging the Accused with Murder. The case was docketed as
planes. Felled by a gunshot wound on the neck, which caused his death approximately, Criminal Case No. 2001 in that Court.
six (6) hours later, was Christian Langel y Philippe, a Swiss tourist who was vacationing
on the Island together with his sister and some friends. After trial, the lower Court rendered judgment * on 9 December 1985 with the following
decretal portion:
The following day, 8 May 1984, the following police report was entered as Entry No.
3904 in the police blotter of the Malay Police Sub-station, Malay, Aklan: WHEREFORE, judgment is hereby rendered finding the accused BENNY DY y LIM
guilty beyond reasonable doubt of the crime of MURDER and sentencing him to suffer
That on or about 0700H 8 May 1984, Pat. Padilla RR reported (to) this sub-station with the penalty of RECLUSION PERPETUA and to indemnify the heirs, for the death of the
the living body of one Beny Dy, with caliber .38 Danao made, as suspect to the shooting victim, in the sum of P30,000.00; actual damages of P33,243.10; moral damages of
incident at Sitio Angol, Manoc-Manoc Malay, Aklan, which cause(d) the untimely death P30,000.00; exemplary damages of P30,000.00; and to pay the costs.
of one Christian Langel Philippe, tourist, 24 years old and a Swiss nationale. Pat.
Salibio rushed to the hospital at Caticlan to obtain antemortem but the victim died at Hence, this appeal. The last Brief before this Court was filed on 26 February 1987 and
about 0600H in the morning. Suspect Benny Dy voluntarily surrendered to the sub- the case was deliberated upon on 25 January 1988.
station commander with his caliber 38 with serial number 33169 Smith and Wesson
(US), [Exhibit "G"]. Testifying for the prosecution in the Court below, one Wilson TUMAOB, a resident in
the area, and a fisherman by occupation, gave his account of the incident as follows:
Acting on the report, Chief of Police Tambong, also on 8 May 1984, prepared a
Complaint (Exhibits "H" and 'H-l") charging the Accused, Benny Dy, the owner of At around 12:00 midnight while inside the bar, he saw the accused Benny Dy shoot a
"Benny's Bar," situated on the Island, with the crime of Murder With the Use of white person, (meaning a European) who was hit on the right side of the neck Tsn. Nov.
Unlicensed firearms (Ibid., p. 2, Original Record). The Complaint was subscribed and 12, 1984, pp. 78, 80). He recognized the accused as the one who shot the white person
sworn to before Judge Jaime R. Tonel of the 5th Municipal Circuit Trial Court of because of the light coming from the petromax lamp which was in front of him and he
Buruanga, Aklan, on 17 May 1984 (Exhibit "H-2") and docketed as Criminal Case No. was just one-and-one-half meters from the accused and about the same distance from
1776 of that Court on the same day (Exhibit "H-3", Order, p. 4, Original Record). the victim (Tsn. Nov. 12, 1984, p. 81). When he saw the accused shoot the victim, he
did not hear any conversation between them (Tsn. Nov. 14, 1984, pp. 81, 82). At that
The witnesses listed in that Complaint, namely, Bernadette Langel of Chatelaine precise time, there were many people of different nationalities coming in and out of the
Geneve, Switzerland, who is the victim's sister, and Ian Mulvey, of Essex, England, bar. He did not know anyone of them except the accused Benny Dy (Tsn. Nov. 14,
executed separate Sworn Statements giving their respective versions of the incident 1984, p. 108). Neither did he know the helpers in the bar, nor see anyone of these
(Exhibits "H-4" and 'H-7"). They did not take the stand, however, for fear of reprisal" so customers to be residents of, or friends of his from, barrio Balusbos, Malay, where he
that said Statements were correctly considered by the Trial Court as hearsay. On 17 resides.
May 1984, Judge Tonel issued the following:
In the courtroom during the trial, the witness Wilson Tumaob demonstrated how the a
ORDER shot the victim.

Q. When you said you saw Benny Dy shoot the victim, can you demonstrate to the
Court how he did it?
Q What did you do as police officer when Benny Dy told you that he shot a tourist? A
A (As demonstrated, the victim and the accused were sitting and facing then He asked me to accompany him to the Office of the Chief of Police and I further asked
immediately the accused stood up and shot the victim. (Tsn. Nov. 14, 1984, pp. 117, him the gun he used in shooting the victim and he answered that it was still in his house.
Q When Benny Dy told you that the gun he used in shooting the tourist was in his
Wilson Tumaob testified that the accused was about one meter from the victim when house, what did you do?
the accused shot the latter. The table where he was sitting was parallel to the table
where the victim was sitting. He was looking at the accused and the victim when he A I advised him to get that gun and give it to me to be deposited in the Office of the
saw the accused shoot the victim, and the chair occupied by him and the chair occupied Chief of Police.
by the victim were at the same side. (Tsn Nov. 14, 1984, pp. 119-120). After shooting
the victim, the accused remained at the place where the accused was standing (Tsn. Q Were you able to get that gun from the house of Benny Dy A Yes, sir. Q Were you
Nov. 14, 1984, p. 118). alone when you went to the house of Benny Dy to get that gun

The victim was carried by the victim's companions to the shore and they loaded him on A I called one of the policemen to accompany me.
a pumpboat which was anchored about fifty meters from the bar. Wilson Tumaob
helped in carrying the victim to the pumpboat to be brought to the hospital in Caticlan Q What is the name of the policeman who accompanied you?
(Tsn. Nov. 12, 1984, pp. 82, 83). After the incident the eye-witness (Wilson Tumaob)
went home and slept at around 1:30 in the morning of May 8,1984. (pp. 4-5, Annex '1', A Pat. Manuel Casimiro.
Appellant's Brief).
Q Were you able to get the gun from the house of Benny Dy together with your
Additional prosecution evidence is to the effect that in the early morning after the companion Pat. Manuel Casimiro?
incident, the Accused confessed orally to Pat. Rodolfo Padilla, the operator of the radio
station on the Island, and voluntarily surrendered the gun he had used in shooting the A Benny Dy voluntarily gave the gun to us.
victim. Pat. Padilla's testimony reads in part:
Q So do we understand from you that it was Benny Dy also together with your
ATTY. RESURRECCION: companion Manuel Casimiro who gave or surrendered the gun to you?

Q Sometime on May 8,1984, can you tell the Honorable Court if you have met ATTY. MARIN:
the accused Benny Dy?
Benny Dy voluntarily gave the gun to him and Pat. Casimiro.
A At home after coming from the radio station, Benny Dy came to me and inquired if
the Office of the Chief of Police was opened? COURT TO THE WITNESS:

Q And what did you answer him when the accused asked you that? Q Where did Benny Dy give to you and Pat. Manuel Casimiro the gun that is
surrendered to you?
A I answered him that the Office of the Chief of Police is opened for twenty four hours.
A In their house.
Q Did you ask Benny Dy why he asked you if the Office of the Chief of Police was
opened? COURT:

A I inquired him why, then he answered me that he had shot a tourist." (P. 6, Proceed.
t.s.n., October 17,1984).
xxx xxx xxx
Q Who were the persons present in the house of Benny Dy when the gun was given to

Q When Benny Dy answered you that he shot a tourist, what did you do? A His houseboy called Tan-tan'.

A I inquired him further if the tourist was dead but he answered me that the victim was Q Was this Tan-tan already adult or teen-ager?
brought to the hospital.
A Teenager.
friend, Francisco Ureta known as Tan-tan and his new helper, Romy, to attend and take
Q What time of May 8, 1984, did Benny Dy give to you and Pat. Manuel Casimiro the charge of the bar.
gun he gave to you?
In that evening of May 7, 1984, there were several customers inside the bar. Some
A About 6:00 in the morning. (pp. 7-9, Id.) people were dancing. At about midnight, a person entered Benny's Bar and in less than
two (2) minutes, an explosion was heard inside the bar. The explosion caused the
xxx xxx xxx customers to scream; they rushed out of the bar including the person who entered
immediately before the explosion.
Q When Benny Dy told you that he shot a tourist in his establishment, known as Benny's
Bar, what else did he tell you? The loud explosion coupled with the screaming and rushing of customers awakened
Benny Dy. He was prompted to immediately come out of his room and directly
A He told me that after shooting the victim he requested somebody to rush the victim proceeded to the bar. Inside the bar, Benny saw a man lying on the sand floor with
to the hospital. blood on his shirt.

Q Did you ask him why he shot the victim? Instinctively, Benny Dy carried this man to the beach, and woke up Charlie the owner
of a pump boat which could take the wounded man to the hospital. While the wounded
A I did not. man was being loaded in a pumpboat, several persons arrived including Australian
Nurses to render assistance. The wounded man was finally brought to Aklan Baptist
Q You stated that the accused Benny Dy surrendered to you a gun together with Pat. Hospital at Caticlan, Malay, Aklan for treatment. Unfortunately, the patient, whose real
Manuel Casimiro, if that gun is shown to you, will you be able to Identify the same? name is Christian Langel, died.

A Yes, sir. The shooting in Benny's Bar may nabaril sa Benny's Bar', immediately, spread like
forest wild fire in the small Island of Boracay and rapidly transferred from one ear to
Q I am showing to you a gun in a container revolver caliber.38 and one (1) bullet exhibit another and in the course thereof, it became distorted from 'may nabaril sa Benny's
against Benny Dy, which we request that this container be marked as Exhibit 'A' for the Bar' to 'may nabaril sa Benny and finally may nabaril si Benny'. Consequently, loose
prosecution, Your Honor. talks rapidly spread that somebody was shot by Benny ('may nabaril si Benny').

COURT: Appellant Benny Dy who carried the victim to the shore to be brought to the hospital to
save the latter, and who facilitated the surrender to Pat. Rodolfo Padilla a gun which
Mark it. his helper found the following morning while cleaning the bar, eventually found himself
t suspect in shooting of Langel. (pp. 1-3, Appellant's Brief)
All defense witnesses were one in testifying that the culprit was someone else other
Q Is this the same gun you are referring to which was surrendered by Benny Dy? than the Accused. Thus, Rodrigo Lumogdang, a carpenter allegedly hired by a friend
of the Accused to repair the kitchen of the bar, testified that around 11:30 P.M. of 7 May
A Yes, sir, this is the one. (Witness identifying the gun.) (pp. 11-12, Id.) 1984, he saw a person go inside Benny's Bar but could not recognize him because the
petromax lamp in the bar was not so bright as it was covered by colored red paper. In
The sequence of events presented by the prosecution then discloses that less than two minutes after said person entered, a shot exploded from the inside of the
bar. Thereafter he saw the man who had just entered rush outside holding a gun tucked
Together with Pat, Manuel Casimiro, Pat. Padilla accompanied Benny Dy to the police to his waist (t.s.n., June 25, 1985, pp. 7-8). He then ran a few meters away and when
headquarters at the Poblacion of Malay. At the police headquarters, Pat. Padilla gave he came back he saw the Accused asking "Tantan" what had happened to which the
the gun surrendered by Benny Dy to Chief of Police Ariston Tambong who in turn latter replied that a white person had been shot. In particular, Lumogdang stated that
handed it over to police supply officer Pat. Romulo Sijano for safekeeping (pp. 13-24, he did not see the Accused at 6:30 P.M., when he took a stroll in the beach nor when
27, Id). (pp- 7-9, Appellee's Brief). he came back at around 11:30 P.M. Much less did he see TUMAOB inside the bar.

The defense version, on the other hand, professes the innocence of the Accused, Another defense witness, Rogelio Lakandula, testified that he went to Benny's Bar at
denies his presence inside the bar during the shooting, and attributes the offense to an around 10:00 P.M. of 7 May 1984. While drinking beer thereat he saw a white person,
unrecognized person. Thus: who was three meters away from him, shot by a person he did not recognize but he
saw him come from the door and enter Benny's Bar alone. Before and after the shooting
On May 7, 1984, Benny Dy was inside his bar. However, he remained therein for a few incident, he did not see either the Accused or TUMAOB inside the bar.
hours as he had a headache. He left his bar at around 9:30 or 10:00 o'clock in the
evening, and went to bed in a room at the annex building behind the bar. He left his
Wolfer Tumaob, Jr., a nephew of the principal prosecution witness, TUMAOB, testified VII
that on 7 May 1984 at 11:00 P.M., TUMAOB, Jover Casidsid, Welmer Taunan, Wolfer
Tumaob, Sr., and he, went out fishing at midsea staying thereat up to 6:00 A.M. of 8 The trial Court erred in holding that compliance with the constitutional procedure on
May 1984 and that they did not pass Boracay Island at all on 7 May 1984 but went custodial interrogation is not applicable in the instant case.
home on 8 May 1984.
The accused stoutly denied having made any oral confession alleging that he went to
Pat. Padilla not to report the incident but to state that a boy helper in the bar had found The trial Court erred in holding that the uncorroborated testimony of Wilson Tumaob is
a gun on the sand floor while cleaning and that Pat. Padilla picked up the gun from the sufficient to sustain appellant's conviction.
bar at his (Accused's) request (t.s.n., September 2, 1985, pp. 33-36). The Accused
argues that even if he did make such a confession, the same would be inadmissible in IX
The trial Court erred in holding that the evidence adduced by the prosecution is
The Trial Court found the testimonies of defense witnesses enmeshed in contradictions overwhelming and satisfied the test of proof beyond reasonable doubt in convicting
on material points, rejected the disclaimers they had made, accorded more credence appellant.
to the prosecution version, and as previously stated, rendered a judgment of conviction.
In this appeal, the accused raises the following
The trial Court erred in holding that appellant's defense of alibi is weak.
Assignments of Error
The trial Court erred in convicting accused-appellant.
The trial Court erred in holding that the Smith & Wesson revolver cal. .38 with Serial
No. 33169 was the gun which caused the death of Christian Langel. XII

II The trial Court erred in denying accused-appellant's motion for new trial.

The trial Court erred in finding that Wilson Tumaob testified in court ahead of Dr. The basic issue is actually one of credibility, the crucial question being whether the
Caturan, so the former's testimony on the relative position of the accused and victim Accused had orally admitted his authorship of the crime and surrendered the gun he
could not have been influenced or tailored to conform to Dr. Caturan's findings on the had used in shooting the victim, as the prosecution claims, or, whether he had no
trajectory of the bullet slug found in the victim's body. involvement whatsoever, the gun surrendered having been found by a boy helper inside
the bar while cleaning the place the morning after the incident, as the defense would
III have us believe.

The trial Court erred in holding that Wilson Tumaob had no unfair motive to fabricate a The case history and the documentary evidence attest strongly to Appellant's oral
story different from what he actually witnessed, and in giving weight to his testimony. confession and voluntary surrender. Thus, (1) Entry No. 3904 in the police blotter of the
Malay Police Sub-station, dated 8 May 1984, supra, confirms three significant details:
IV a) Pat. Padilla's testimony that he had accompanied the Accused to police
headquarters in the early morning of 8 May 1984 after the latter admitted having "shot
The trial Court erred in holding that accused shot Langel. a tourist;" b) Appellant's voluntary surrender to the Chief of Police; and c) his surrender
of his Smith & Wesson revolver, cal. .38, also to the Chief of Police.
It may be that Chief of Police Ariston T. Tambong, who had presumably made such
The trial Court erred in holding that the conflicting testimonies of Pat. Padilla and entry, died on 15 August 1984 before the start of the trial of this case below and was
Casimiro relate to minor matters which do not affect their credibility. not in a position to Identify the same before the Court. His successor (Lt. Audie Arroyo),
however, was presented as a prosecution witness and Identified said entry (t.s.n.,
VI October 17, 1984, pp. 29-33).

The trial Court erred in holding that appellant made the oral confession, and in admitting The revolver, marked as Exhibit "F", in turn, was Identified by Pat. Padilla as the firearm
the same as well as the entries in the police blotter. surrendered by the Accused. When Pat. Padilla stated that he saw the fatal gun, its
serial number and name for the first time (t.s.n., October 17, 1984, pp. 17-19) he was
clearly referring to particulars which he did not concern himself with at the time of Thus, contrary to Error I, the gun which Appellant surrendered to Pat. Padilla and the
surrender. Chief of Police, coupled with his voluntary surrender, cannot but be the weapon which
caused the death of the victim. That is no inference; it is clear and direct evidence, To
Appellant's assertion that the gun he had surrendered was merely found by a boy helper further require a ballistic examination and a paraffin test would have been a superfluous
while cleaning the bar deserves no credence for, if it were so, it would have been absurd exercise.
for him to have placed himself under police custody in the early morning after the
incident. The issue raised in Error II as to who testified ahead, TUMAOB or the examining
physician, Dr. Othello Caturan, also becomes irrelevent, TUMAOB's testimony being
(2) The sworn Complaint for "Murder with Use of Unlicensed Firearm" signed by corroborated by the documentary evidence heretofore mentioned. Besides, even
the Chief of Police (Exhibit"H"), dated 8 May 1984, also attests to Appellant's oral without TUMAOB's testimony the documentary evidence on record more than suffices
confession. Said officer could not have prepared the Complaint with such promptitude to overcome the disclaimers by Appellant and on which his assigned Errors VIII & IX
sans investigation at "0700H" the morning after the incident were it not for Appellant's are predicated.
outright admission. That Complaint forms part of the record of the proceedings before
the Municipal Circuit Trial Court of Buruanga, Aklan, and is prima facie evidence of the TUMAOB's motive in testifying the way he did, further assailed in Error III, is immaterial
facts therein stated (Section 38, Rule 130, Rules of Court). That said Complaint was considering the corroboration his testimony received from Appellant's proven
sworn to before the Municipal Circuit Trial Court Judge and filed before this Court only actuations after the incident. Efforts by the defense to discredit him as a "professional
on 17 May 1984 will not detract from the fact that the Chief of Police had taken official witness," who allegedly asked for a consideration from Appellant of P500. 00 to swing
action promptly the very morning of Appellant's surrender by charging him with "Murder the testimony in Appellant's favor, but which the latter rejected, with the insinuation that
with the Use of Unlicensed Firearm" after having heard his admission. he could have been paid by Swiss authorities to testify the way he did in Court, is
unavailing since conviction is not based on his testimony alone.
(3) The fact of Appellant's surrender is further borne out by the Order of the
Municipal Circuit Trial Court Judge, Judge Tonel dated 17 May 1984, categorically Whatever inconsistencies there may have been in the testimonies of Patrolmen Padilla
reciting that "no warrant of arrest is issued for the apprehension of the accused for the and Casimiro, posited in Error V, are sufficiently overcome by the documentary
reason that he is already under police custody before the filing of the complaint." It evidence of record.
would have been at variance with ordinary voluntarily placed himself human behavior
for Appellant to have under police custody absent any culpability for any offense. As to the testimonial evidence presented by the defense, which the Trial Court rejected,
we find no reversible error in the meticulous assessment it had made thereof, ably
Contrary to the defense contention, the oral confession made by the accused to Pat. pointing out the material contradictions in the testimonies and consequently their lack
Padilla that he had shot a tourist' and that the gun he had used in shooting the victim of credibility.
was in his bar which he wanted surrendered to the Chief of Police (t.s.n., October 17,
1984, pp. 6-9), is competent evidence against him. The declaration of an accused The entries in the police blotter were properly admitted by the Trial Court, contrary to
acknowledging his guilt of the offense charged may be given in evidence against him the allegation in Error VI forming, as they do, part of official records.
(See. 29, Rule 130, Rules of Court). It may in a sense be also regarded as part of the
res gestae. The rule is that, any person, otherwise competent as a witness, who heard The defense of alibi must likewise be rejected in the face of overwhelming evidence
the confession, is competent to testify as to the substance of what he heard if he heard against the Accused. The Trial Court cannot ba faulted, therefore, for denying
and understood all of it. An oral confession need not be repeated verbatim, but in such Appellant's bid for acquittal contrary to the allegations in Errors IV, X and XI.
a case it must be given in substance (23 C.J.S. 196, cited in People vs. Tawat, G.R.
No. 62871, May 25, 1985, 129 SCRA 431). Lastly, neither was any error committed by the Trial Court in denying the defense
Motion for New Trial (Error XII) based on the affidavit of recantation of witness
What was told by the Accused to Pat, Padilla was a spontaneous statement not elicited TUMAOB that he was not at Benny's Bar when the victim was shot. Even assuming
through questioning, but given an ordinary manner. No written confession was sought that it can be considered as newly discovered evidence it is insufficient to overturn the
to be presented in evidence as a result of formal custodial investigation. (People vs. judgment already rendered, for, it bears emphasizing that conviction is not based on
Taylaran, G.R. No. 49149, October 31, 1981, 108 SCRA 373). The Trial Court, TUMAOB's testimony alone. Moreover,
therefore, cannot be held to have erred in holding that compliance with the
constitutional procedure on custodial interrogation is not applicable in the instant case, Affidavits of retraction executed by witnesses who had previously testified in court will
as the defense alleges in its Error VII. not be countenanced for the purpose of securing a new trial It would be a dangerous
rule for courts to reject testimonies solemnly taken before courts of justice simply
With the indubitable official and documentary evidence on record, the identity of the because the witnesses who had given them later on change their mind for one reason
Accused as the victim's assailant is indisputable. The denials by the defense or another, for such a rule would make solemn trials a mockery and place the
immediately lose their credibility and the errors it has assigned are rendered without investigation of truth at the mercy of unscrupulous witnesses. Affidavits of retraction
any merit whatsoever. can be easily secured from poor and ignorant witnesses usually for a monetary
consideration. Recanted testimony is exceedingly unreliable. So courts are wary or
reluctant to allow a new trial based on retracted testimony. (People vs. Saliling, et al,
L-27974, February 27,1976, 69 SCRA 427, cited in Ibabao vs. People, L-36957,
September 28, 1984, 132 SCRA 216).

The penalty of reclusion perpetua imposed by the Trial Court, however, will have to be
modified. With the abolition of the death penalty in the 1987 Constitution, the penalty
for Murder is now reclusion temporal in its maximum period to reclusion perpetua. With
the mitigating circumstance of voluntary surrender to which the Accused should be
entitled, the penalty is imposable in its minimum period or from seventeen (17) years,
four (4) months and one (1) day to eighteen (18) years and eight (8) months. For the
application of the Indeterminate Sentence Law, the range of the penalty next lower is
prision mayor in its maximum period to reclusion temporal in its medium period, or, from
ten (10) years and one (1) day to seventeen (17) years and four (4) months.

WHEREFORE, the test of proof beyond reasonable doubt having been met, the
judgment appealed from is hereby AFFIRMED but with the penalty MODIFIED to an
indeterminate sentence of ten (10) years and one (1) day of prision mayor, as minimum,
to seventeen (17) years, four (4) months and one (1) day of reclusion temporal, as
maximum. Costs against the accused-appellant Benny Dy.

10. PEOPLE v. ALICANDO compadre, Ricardo Lagrana, then in her house, about what she saw. Lagrana was also
overcome with fear and hastily left.
G.R. No. 117487 December 12, 1995
Romeo Penecilla returned to his house at 8 o'clock in the evening. He did not find
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, Khazie Mae. He and his wife searched for her until 1 o'clock in the morning. Their effort
vs. was fruitless. Rebada was aware that the Penecillas were looking for their daughter but
ARNEL ALICANDO y BRIONES, accused-appellant. did not tell them what she knew. Instead, Relada called out appellant from her window
and asked him the time Khazie Mae left his house. Appellant replied he was drunk and
did not know.

PUNO, J.: As the sun started to rise, another neighbor, Leopoldo Santiago went down from his
house to answer the call of nature. He discovered the lifeless body of Khazie Mae under
The case at bar involves the imposition of the death penalty. With all our frailties, we his house. Her parents were informed and so was the police. At 9:00 a.m., Rebada
are asked to play the role of an infallible God by exercising the divine right to give or suffered a change of heart. She informed Romeo Penecilla and his wife Julie Ann, that
take away life. We cannot err in the exercise of our judgment for our error will be appellant committed the crime. Forthwith, appellant was arrested and interrogated by
irrevocable. Worse, our error can result in the worst of crimes murder by the judiciary. PO3 Danilo Tan. He verbally confessed his guilt without the assistance of counsel. On
the basis of his uncounselled verbal confession and follow up interrogations, the police
The records reveal that appellant Arnel Alicando was charged with the crime of rape came to know and recovered from appellant's house, Khazie Mae's green slippers, a
with homicide 1 in an Information which reads: pair of gold earrings, a buri mat, a stained pillow and a stained T-shirt all of which were
presented as evidence for the prosecution.
That on or about the 12th day of June 1994 in the City of Iloilo, Philippines and within
the jurisdiction of this Court, said accused, did then and there willfully, unlawfully and The body of Khazie Mae was autopsied by Dr. Tito Doromal, a medico-legal officer. His
feloniously and by means of force, violence and intimidation to wit: by then and there autopsy report reveals the following injuries sustained by the victim:
pinning down one KHAZIE MAE PENECILLA, a minor, four years of age, choking her
with his right hand, succeeded in having carnal knowledge with her and as a result HEAD & NECK/THORACO-ABDOMINAL REGIONS:
thereof she suffered asphyxia by strangulation fractured cervical vertebra and
lacerations of the vaginal and rectal openings causing profuse hemorrhages and other 1) Contusion , purple in color, 11 x 11.3 cm., in dia., from left and right anterior
injuries which are necessarily fatal and which were the direct cause of her death. neck, down to the medial portion of the left and right infraclavicular area.

CONTRARY TO LAW. 2) Contusion, bluish purple, 5.5 x 6.3 cm., in dia., antero-lateral left chest wall.

On June 29, 1994, appellant was arraigned with the assistance of Atty. Rogelio 3) Contusion, bluish in color, 3 in nos., 1, 0.5 & 1.1 cm., in dia., right antero-
Antiquiera of the PAO, Department of Justice. Appellant pleaded guilty. inferior chest wall.

After appellant's plea of guilt, the trial court ordered the prosecution to present its 4) Contusion, purple in color, 4 x 3.2 cm., in dia., left sub-costal arch.
evidence. It also set the case for reception of evidence for the appellant, if he so
desired. 2 5) Contusion, purple in color, 4.5 x 5 cm., in dia., supero-lateral, left iliac crest.

The prosecution evidence shows that in the afternoon of June 12, 1994, Romeo ON OPENING THE SKULL 7 THORACO-ABDOMINAL CAVITIES:
Penecilla, father of the four year old victim Khazie Mae, was drinking liquor with Ramil
Rodriguez and Remus Gaddi in his (Penecilla's) house at Barangay Rizal, Zone 1, Pulo a) Fractured, 2nd cervical vertebra.
Bala, Iloilo. Appellant joined them but every now and then would take leave and return.
Appellant was living in his uncle's house some five (5) arm's length from Penecilla's b) Fractured, crecoid cartilage.
house. At about 4:30 p.m., Penecilla's group stopped drinking and left.
c) Both lungs, expanded with multiple petechial hemorrhages.
Luisa Rebada also lives in the Penecilla neighborhood, about one and a half (1-1/2)
arm's length from the house of appellant. At about 5:30 p.m. of that day, she saw the d) Other internal organs, congested.
victim at the window of appellant's house. She offered to buy her "yemas" but appellant
closed the window. Soon she heard the victim crying. She approached appellant's EXTREMITIES:
house and peeped through an opening between its floor and door. The sight shocked
her appellant was naked, on top of the victim, his left hand choking her neck. She 1) Confluent abrasion, 3 x 2.6 cm., in dia., posterior aspect, lower 3rd, left
retreated to her house in fright. She gathered her children together and informed her forearm.
The case is before us on automatic review considering the death penalty imposed by
2) Old wound, 2 x 1.5 cm., in dia., posterior middle 3rd, left forearm. the trial court. A new counsel, Atty. Joel Tiongco, took the cudgel for appellant. In his
Brief, appellant assails the decision of the trial court as a travesty of justice.
3) Old wound, 1.5 x 1 cm., in dia., antero-lateral aspect, middle 3rd, right forearm.
We find that the Decision of the trial court sentencing the appellant to death is shot full
VAGINAL FINDINGS/ANAL FINDINGS: of errors, both substantive and procedural. The conviction is on an amalgam of
inadmissible and incredible evidence and supported by scoliotic logic.
a) Lacerated wound, from the fourchette up to the dome of the rectum..
First. The arraignment of the appellant is null and void. The trial judge failed to follow
b) Hematoma, from the fourchette up to the rectum. section (1) (a) of Rule 116 on arraignment. Said section provides:

c) Lacerated wound, lateral wall of the vagina up to the level of the promontory xxx xxx xxx
of the sacrum with a length of 8 centimeters.
Sec. 1. Arraignment and plea; how made.
d) A cylinder with a diameter of 2 cms., easily passes the vaginal and anal
openings. (a) The accused must be arraigned before the court where the complaint or
information has been filed or assigned for trial. The arraignment must be made in open
CAUSE OF DEATH: court by the judge or clerk by furnishing the accused a copy of the complaint or
information with the list of witnesses, reading the same in the language or dialect known
A) ASPHYXIA BY STRANGULATION. to him and asking him whether he pleads guilty or not guilty. The prosecutor may,
however, call at the trial witnesses other than those named in the complaint or

C) HEMORRHAGE, 2nd DEGREE TO LACERATED VAGINAL & RECTAL The reading of the complaint or information to the appellant in the language or dialect
OPENINGS. known to him is a new requirement imposed by the 1985 Rules on Criminal Procedure.
It implements the constitutional right of an appellant ". . . to be informed of the nature
Appellant adopted the autopsy report of Dr. Doromal as his documentary evidence to and cause of the accusation against him." 3 The new rule also responds to the reality
prove that the proximate cause of Khazie Mae's death was asphyxia by strangulation. that the Philippines is a country divided by dialects and Pilipino as a national language
is still in the process of evolution. 4 Judicial notice can be taken of the fact that many
On July 20, 1994, the trial court found appellant guilty and sentenced him to death, viz: Filipinos have limited understanding either of the Pilipino or English language, our
official languages for purposes of communication and instruction. 5 The importance of
WHEREFORE, the court hereby finds the accused, Arnel Alicando, GUILTY beyond reading the complaint or information to the appellant in the language or dialect known
reasonable doubt for (sic) the Crime of Rape with Homicide penalized under Article 335 to him cannot thus be understated.
of the Revised Penal Code as amended by paragraphs 6 and 7 (No. 4) Section 11 of
Republic Act No. 7659. Arnel Alicando is hereby sentenced to suffer a (sic) penalty of In the case at bar, the records do not reveal that the Information against the appellant
death and to indemnify the heirs of the offended party, Khazie Mae D. Penecilla, the was read in the language or dialect known to him. The Information against the appellant
sum of P50,000.00. is written in the English language. It is unbeknown whether the appellant knows the
English language. Neither is it known what dialect is understood by the appellant. Nor
The death sentence shall be executed by putting the person under sentence to death is there any showing that the Information couched in English was translated to the
by electrocution (electric chair). As soon as facilities are provided by the Bureau of appellant in his own dialect before his plea of guilt. The scanty transcript during his
Prisons, the method of carrying out his sentence shall be changed by gas poisoning arraignment, reads: 6
xxx xxx xxx
Here ends Khazie Mae's quest for justice. Her tormentor must suffer for the grievous
offense he had committed. He deserves no mercy. Prosecutor Edwin Fama Appearing as public prosecutor

Cost against the accused. Atty. Rogelio Antiquiera For the accused, Your Honor. Ready for arraignment.

SO ORDERED. Interpreter (Reading the information to the accused for arraignment and pre-trial.)

Note: (After reading the information to the accused, accused pleads guilty)
One need not draw a picture to show that the arraignment of the appellant is a nullity.
It violated section 1(a) of Rule 116, the rule implementing the constitutional right of the Accused No, Your Honor.
appellant to be informed of the nature and cause of the accusation against him. It also
denied appellant his constitutional right to due process of law. 7 It is urged that we must Court You were not maltreated in the jail?
presume that the arraignment of the appellant was regularly conducted. When life is at
stake, we cannot lean on this rebuttable presumption. We cannot assume. We must be Accused No, Your Honor.
Court Please let us see whether you have bruises so that you will be examined by a
Second. The plea of guilt made by the appellant is likewise null and void. The trial court physician to the order of the court?
violated section 3 of Rule 116 when it accepted the plea of guilt of the appellant. Said
section provides: Accused No, Your Honor.

Sec. 3. Plea of guilty to capital offense; reception of evidence. Court If you will plead guilty, that plea of guilty has no use because there will be a
mandatory death penalty, do you still insist on your plea of guilty?
When the accused pleads guilty to a capital offense, the court shall conduct a searching
inquiry into the voluntariness and full comprehension of the consequences of his plea Accused Yes, Your Honor.
and require the prosecution to prove his guilt and the precise degree of culpability. The
accused may also present evidence in his behalf. Court If you plead guilty to the crime charged there will be some effects on your civil
rights hut not until the decision will be affirmed by the Supreme Court.
The records reveal how the trial judge inadequately discharged this duty of conducting
a "searching inquiry." In the hearing of June 28, 1994, the transcripts reveal the Accused Yes, Your Honor.
following: 8
Note (See Order dated June 28, 1994 attached to the records of this case.)
Note (After reading the information to the accused, accused pleads guilty.)
In the next hearing on July 11, 1994, the following verbal exchange transpired, viz: 9
Court Question (sic) of the court to the accused.
xxx xxx xxx
Q Considering that this is a crime and under the amended law is a heinous crime,
because of your plea of guilty without the consent or even against the discretion of the Fiscal Fama: Appearing as the public prosecutor, ready, Your Honor.
court, the court will give you a mandatory death penalty because of the crime charged,
do you understand? Our first witness is Dr. Tito Doromal, Your Honor.

Accused Yes, Your Honor. Atty. Antiquiera: For the accused, Your Honor.

Q Did you enter a plea of guilty on your own voluntary will or without any force Court Before the court will proceed with the reception of evidence by the prosecution
or intimidation from any one or whatever? Arnel Alicando, please come here. (at this juncture, Arnel Alicando, come near to the
Accused None, Your Honor.
The court is warning you again that this is reception of evidence by the prosecution
Q Are you sure? after you plead guilty to the crime charged at, do you understand?

Accused Yes, Your Honor. A Yes.

Q Or maybe because you were manhandled or maltreated by anyone and that Q Do you still affirm and confirm to your plea of guilty of rape with homicide?
will just be the consideration for you to plead guilty?
A Yes, Your Honor.
Accused No, Your Honor.
Q Do you still insist that your plea of guilty is voluntary without force, intimidation
Court Were you not manhandled, please let us see your body? or whatsoever?

Note (Accused raised his prison uniform or shirt and showed to the court his body A Yes.
from waist up.)
Q The court is warning you that after reception of evidence, the imposable Likewise, the trial court's effort to determine whether appellant had full comprehension
penalty is mandatory death? of the consequences of his plea is fatally flawed. It warned the appellant he would get
the mandatory death penalty without explaining the meaning of "mandatory" It did not
A Yes, Your Honor. inform the appellant of the indemnity he has to pay for the death of the victim. It
cautioned appellant there ". . . will be some effects on your civil rights" without telling
Q Despite of that, you still insist on your plea of guilty? the appellant what those "effects" are and what "civil rights" of his are involved.

A Yes, Your Honor. Appellant's plea of guilt is void and the trial court erred in using it to sentence him to
death. We stress that under the 1985 Rules of Criminal Procedure, a conviction in
Court Okey, proceed. capital offenses cannot rest alone on a plea of guilt. Section 3 of Rule 116 requires that
after a free and intelligent plea of guilt, the trial court must require the prosecution to
Section 3 of Rule 116 which the trial court violated is not a new rule for it merely prove the guilt of the appellant and the precise degree of his culpability beyond
incorporated the decision of this Court in People vs. Apduhan, Jr., 10 and reiterated in reasonable doubt. This rule modifies prior jurisprudence that a plea of guilt even in
an unbroken line of cases. 11 The bottom line of the rule is that the plea of guilt must capital offenses is sufficient to sustain a conviction charged in the information without
be based on a free and informed judgment. Thus, the searching inquiry of the trial court need of further proof. The change is salutary for it enhances one of the goals of the
must be focused on: (1) the voluntariness of the plea, and (2) the full comprehension criminal process which is to minimize erroneous conviction. We share the stance that
of the consequences of the plea. The questions of the trial court failed to show the "it is a fundamental value determination of our system that it is far worse to convict an
voluntariness of the plea of guilt of the appellant nor did the questions demonstrate innocent person than let a guilty man go free. 12
appellant's full comprehension of the consequences of his plea. The records do not
reveal any information about the personality profile of the appellant which can serve as Third. Some prosecution evidence, offered independently of the plea of guilt of the
a trustworthy index of his capacity to give a free and informed plea of guilt. The age, appellant, were inadmissible, yet, were considered by the trial court in convicting the
socio-economic status, and educational background of the appellant were not plumbed appellant.
by the trial court. The questions were framed in English yet there is no inkling that
appellant has a nodding acquaintance of English. It will be noted too that the trial court Thus, the trial court gave full faith and credit to the physical evidence presented by the
did not bother to explain to the appellant the essential elements of the crime of rape prosecution. To quote its Decision, 13 viz:
with homicide.
xxx xxx xxx
A cursory examination of the questions of the trial court to establish the voluntariness
of appellant's plea of guilt will show their utter insufficiency. The trial court simply Further, there are physical evidence to prove Khazie was raped. These consists of a
inquired if appellant had physical marks of maltreatment. It did not ask the appellant pillow with bloodstains in its center 14 and the T-shirt 15 of the accused colored white
when he was arrested, who arrested him, how and where he was interrogated, whether with bloodstains on its bottom. These physical evidence are evidence of the highest
he was medically examined before and after his interrogation, etc. It limited its efforts order. They strongly corroborate the testimony of Luisa Rebada that the victim was
trying to discover late body marks of maltreatment as if involuntariness is caused by raped.
physical abuse alone. Regretfully, it even turned a blind eye on the following damning
entry on the June 13, 1994 Record of Events of the Iloilo PNP (Exh. "M") showing that These are inadmissible evidence for they were gathered by PO3 Danilo Tan of the Iloilo
after his arrest, the appellant was mobbed by inmates while in jail and had suffered City PNP as a result of custodial interrogation where appellant verbally confessed to
hematoma, viz: the crime without the benefit of counsel. PO3 Tan admitted under cross-examination,
viz: 16
xxx xxx xxx
2:50 PM, P02 Salvador Pastoloro, Jr., PNP assigned at 327th PNP MFC, informed BY ATTY. ANTIQUIERA:
this office thru SPO1 W. Garcera alleging that at about 9:00 AM this date when the
suspect ARNEL ALICANDO Y BRIONES, 24 yrs. old, residence of Rizal, Palapala Zone Q Mr. Witness, when for the first time did you see Arnel Alicando?
I, CP, been arrested and mobbed by the irrate residents of Zone II Rizal, Palapala, GP,
in connection of the Rape with Homicide case wherein the victim KHAZIE MAE A June 13, 1994, when I arrested him.
PENECILLA Y DRILON, 4 yrs, old, residence of same place who was discovered dead
under the house thereat. Suspect when turned over to this office and put on lock up cell Q Previous to that you have never seen him?
was also mobbed by the angry inmates thus causing upon him hematoma contusion
on different parts of his body. A Yes, sir.
Q When for the first time did you start investigating Arnel Alicando? Q You testified in this case, Mr. Witness, you never informed the court that you
apprised the accused of his constitutional rights, is that correct?
A After I finished investigating the body of the victim, Khazie Mae Penecilla.
A I apprised him.
Q And that was also after you were informed that Arnel Alicando was a suspect
in the raping of Khazie Mae Penecilla? Q My question is, during your testimony before this court under the direct
examination of the prosecution you never informed the court that you apprised the
A Yes, sir accused of his constitutional rights?

Atty. Antiquiera: Pros. Fama:

Q And who was that person who informed you of the suspect? I did not ask him that question. How will he answer?

A Luisa Rebada. Court:

Q Mrs. Rebada who is the witness in this case? Sustained.

A Yes, sir. Atty. Antiquiera:

Q And you started investigating Arnel Alicando in the morning of June 13, 1994? Q When did you inform, the date when you informed Alicando of his
Constitutional rights?
A Yes, sir.
A On June 13.
Q How long did you interrogate Arnel Alicando in the morning of June 13, 1994?
Q On what hour did you inform him?
A I cannot remember the length of time I investigated him.
A After the witness identified him.
Q Did it take you the whole morning of June 13, 1994 in interrogating and
investigating Arnel Alicando? Q What constitutional rights did you inform Alicando of?

A Yes, sir. A The right to remain silent, and right to get his lawyer and I have interpreted in
Visayan language.
Q And the investigation you conducted continued in the afternoon of the same
date? Q And during your investigation for almost two (2) days the accused was never
represented by counsel, is that correct?
A Yes, sir.
A Yes, sir.
Q The following day, June 14, 1994, you still investigated and interrogated Arnel
Alicando. Atty. Antiquiera:

A Yes, sir. Q Are you aware of the law that enjoins a public officer to inform the person of
his constitutional rights?
Q And when did you stop, finally, investigating and interrogating Arnel Alicando?
A Yes, sir.
A After I finished recovering all the exhibits in relation to this case.
That is all, Your Honor.
Q What date did you stop your investigation?
It is now familiar learning that the Constitution has stigmatized as inadmissible evidence
A June 14, 1994, when I finished recovering the white T-shirt and pair of earring. uncounselled confession or admission. Section 12 paragraphs (1) and (3) of Article III
of the Constitution provides:
Atty. Antiquiera:
xxx xxx xxx
A Yes, sir.
Sec. 12. (1) Any person under investigation for the commission of an offense
shall have the right to be informed of his right to remain silent and to have competent Q What else aside from this fish basin, what else did you recover?
and independent counsel preferably of his own choice. If the person cannot afford the
services of counsel, he must be provided with one. These rights cannot be waived A At around 7 o'clock in the evening he further pointed to us the old mat and the
except in writing and in the presence of counsel. pillow wherein he layed the victim Khazie Mae Penecilla

xxx xxx xxx Q You mean to say that you returned back to the scene of the incident that time?

(3) Any confession or admission obtained in violation of this or the preceding A It was already night time and it was only Kagawad Rodolfo Ignacio, my
section shall be inadmissible against him. companion, who went to the place of the incident.

In the case at bar, PO3 Tan did not even have the simple sense to reduce the all Q You mean to say you were verbally instructed by the accused?
important confession of the appellant in writing. Neither did he present any writing
showing that appellant waived his right to silence and to have competent and A Yes, sir.
independent counsel despite the blatant violation of appellant's constitutional right, the
trial court allowed his uncounselled confession to flow into the records and illicitly used Q In what particular place did you recover those things?
it in sentencing him to death.
A Inside the room where he raped the child.
It is not only the uncounselled confession that is condemned as inadmissible, but also
evidence derived therefrom. The pillow and the T-shirt with the alleged bloodstains Q Whose house is that?
were evidence derived from the uncounselled confession illegally extracted by the
police from the appellant. Again, the testimony of PO3 Tan makes this all clear, viz: 17 A The house of Imelda Alicando.

xxx xxx xxx Q The wife of Romeo Alicando?

Q Did the accused Arnel Alicando accompany you to the place of the incident? A Yes, sir.

A Yes, sir. Q In what particular place is that situated?

Q When you arrived at the place of the incident what did you do? A Inside the room where the accused was sleeping at Rizal-Palapala.

A He pointed to the fish basin. Pros. Fama:

Q Can you identify this fish basin which you said pointed to you by Arnel Q You mean to say inside that room the victim was raped by the accused?
A Yes, sir.
A Yes, sir.
Q Can you point that pillow which you said you recovered inside the room of
Q Please point? Imelda Alicando?

A (Witness pointing to the fish basin already marked as Exhibit "H".) A Yes, sir.

Q Did you ask the accused what he did with this fish basin? Q And the mat?

A I asked the accused what he did with the fish basin and he answered that he A (Witness taking out from the fish basin the mat and pillow.)
used the fish basin to cover Khazie Mae Penecilla when she was already dead.
Q Did you find something on the pillow?
Pros. Fama:
A The pillow have bloodstain in the middle.
Q You mean to say to conceal the crime?
. . This was already marked as Exhibit "J", Your Honor and the mat as Exhibit "I".
illegally arrested. Soldiers took him into custody. They gave him a body search which
Q Aside from this what did you recover from the place of incident? yielded a lady's underwear. The underwear was later identified as that of the victim. We
acquitted Salanga. Among other reasons , we ruled that "the underwear allegedly taken
A On June 14, 1994, at about 10:00 o'clock in the morning the accused Arnel from the appellant is inadmissible in evidence, being a so-called "fruit of the poisonous
Alicando further informed me that he kept the gold earring of the victim and her clothes tree." 22
inside the room of the house of Imelda Alicando.
But even assuming arguendo that the pillow and the t-shirt were admissible evidence,
Q Where? still, the trial court erred in holding that they "strongly corroborated the testimony of
Luisa Rebada that the victim was raped." For one, there was no basis for the trial court
A I saw the clothes of Khazie Mae Penecilla inside the room where the rape took to conclude that the stains on the pillow and t-shirt were human bloodstains. The pillow
place hanged on the clothes line. And I found the pair of earring at the bamboo post of and the t-shirt were not examined by any expert. To hold that they were human
the fence. bloodstains is guesswork. For another, there was no testimony that the stains were
caused by either the blood of the appellant or the victim. In addition, there was no
Court: testimony that the t-shirt was the one worn by the appellant when he allegedly
committed the crime. It must also be noted that it is not unnatural for appellant to have
Q Where is that bamboo post of the fence situated? bloodstains on his shirt. He is a butcher by occupation. Romeo Penecilla himself, the
father of the victim, testified he knows the appellant "because he used to accompany
A Around the fence of Imelda Alicando situated at the from gate on the right side. me during butchering of animals." 23

Pros. Fama: The burden to prove that an accused waived his right to remain silent and the right to
counsel before making a confession under custodial interrogation rests with the
Q You mean to say you returned back on June 14, you recovered the items prosecution. It is also the burden of the prosecution to show that the evidence derived
accompanied by the accused? from confession is not tainted as "fruit of the poisonous tree." The burden has to be
discharged by clear and convincing evidence. Indeed, par. 1 of Section 12 of Article III
A No more, I only followed his direction. of the Constitution provides only one mode of waiver the waiver must be in writing
and in the presence of counsel. In the case at bar, the records show that the prosecution
Q He made verbal direction to you? utterly failed to discharge this burden. It matters not that in the course of the hearing,
the appellant failed to make a timely objection to the introduction of these
A Yes, sir. constitutionally proscribed evidence. The lack of objection did not satisfy the heavy
burden of proof that rested on the prosecution.
Q Can you please show us the white t-shirt?
There is no and there ought not to be any disagreement on basic principles. The Court
A (Witness taking out a white t-shirt from the fish basin.) should be concerned with the heinousness of the crime at bar and its despicable
perpetration against a 4-year old girl, an impersonation of innocence itself. The Court
Q Please examine that white t-shirt? should also be concerned with the multiplication of malevolence in our midst for there
is no right to be evil, and there are no ifs and buts about the imposition of the death
A The t-shirt have a bloodstain. penalty as long as it remains unchallenged as part of the laws of our land. These
concerns are permanent, norms hewn in stone, and they transcend the transitoriness
We have not only constitutionalized the Miranda warnings in our jurisdiction. We have of time.
also adopted the libertarian exclusionary rule known as the "fruit of the poisonous tree,"
a phrase minted by Mr. Justice Felix Frankfurter in the celebrated case of Nardone v. Be that as it may, our commitment to the criminal justice system is not only to convict
United States. 18 According to this rule, once the primary source (the "tree") is shown and punish violators of our laws. We are equally committed to the ideal that the process
to have been unlawfully obtained, any secondary or derivative evidence (the " fruit " ) of detection, apprehension, conviction and incarceration of criminals should be
derived from it is also inadmissible. 19 Stated otherwise, illegally seized evidence is accomplished with fairness, and without impinging on the dignity of the individual. In a
obtained as a direct result of the illegal act, whereas the "fruit of the poisonous tree" is death penalty case, the Court cannot rush to judgment even when a lowlife is involved
the indirect result of the same illegal act. The "fruit of the poisonous tree" is at least for an erroneous conviction will leave a lasting stain in our escutcheon of justice.
once removed from the illegally seized evidence, but it is equally inadmissible. The rule
is based on the principle that evidence illegally obtained by the State should not be In sum, the Court cannot send the appellant to die in the electric chair on the basis of
used to gain other evidence because the originally illegally obtained evidence taints all the procedural irregularities committed by, and the inadmissible evidence considered
evidence subsequently obtained. 20 We applied this exclusionary rule in the recent by the trial court. In Binabay vs. People, et al., 24 ponencia of Mr. Chief Justice R.
case of People vs. Salanga, et al., 21 a ponencia of Mr. Justice Regalado. Salanga was Concepcion, this Court held that no valid judgment can be rendered upon an invalid
the appellant in the rape and killing of a 15-year old barrio lass. He was, however, arraignment. Since in the case at bar, the arraignment of the appellant is void, his
judgment of conviction is also void. In fairness to the appellant, and in justice to the
victim, the case has to be remanded to the trial court. for further proceedings. There is
no philosophy of punishment that allows the State to kill without any semblance of
fairness and justice.

IN VIEW WHEREOF, the Decision in Criminal Case No. 43663, convicting accused
Arnel Alicando of the crime of Rape with Homicide and sentencing him to suffer the
penalty of death is annulled and set aside and the case is remanded to the trial court
for further proceedings. No costs.

Zialcita also summoned Juanita Ebora, the teller who posted and released the
FIRST DIVISION November 4 withdrawal. When she was asked why she processed the transaction,
Ebora readily pointed to the accused as the person who gave to her the slip. Since she
G.R. No. 171672, February 02, 2015 saw the accuseds initials on it attesting to having verified the signature of the depositor,
she presumed that the withdrawal was genuine. She posted and released the money
MARIETA DE CASTRO, Petitioner, v. PEOPLE OF THE PHILIPPINES, Respondent. to the accused.

DECISION On the same day, November 8, Zialcita instructed Misa to visit another depositor,
Milagrosa Cornejo, whom they feared was also victimized by the accused. Their worst
BERSAMIN, J.: expectations were confirmed. According to Cornejo, on November 3, she went to the
bank to deposit a check and because there were many people there at the time, she
The court should prescribe the correct penalties in complex crimes in strict observance left her passbook with the accused. She returned days later to get it back, but the
of Article 48 of the Revised Penal Code. In estafa through falsification of commercial accused told her that she left it at home. Misa now showed to her a withdrawal slip
documents, the court should impose the penalty for the graver offense in the maximum dated November 4, 1993 in which a signature purporting to be hers appeared. Cornejo
period. Otherwise, the penalty prescribed is invalid, and will not attain denied that it was her signature. As with the slips affecting Matuguina, the initials of
finality.chanroblesvirtuallawlibrary the accused were unquestionably affixed to the paper.

Zialcita reported her findings posthaste to her superiors. The accused initially denied
Antecedents the claims against her but when she was asked to write her statement down, she
confessed to her guilt. She started crying and locked herself inside the bathroom. She
The petitioner, a bank teller of the BPI Family Savings Bank (BPI Family) at its branch came out only when another superior Fed Cortez arrived to ask her some questions.
in Malibay, Pasay City, appeals the affirmance of her conviction for four counts of estafa Since then, she executed three more statements in response to the investigation
through falsification of a commercial document committed on separate occasions in conducted by the banks internal auditors. She also gave a list of the depositors
October and November 1993 by forging the signatures of bank depositors Amparo accounts from which she drew cash and which were listed methodically in her diary.
Matuguina and Milagrosa Cornejo in withdrawal slips, thereby enabling herself to
withdraw a total of P65,000.00 and P2,000.00 from the respective savings accounts of The employment of the accused was ultimately terminated. The bank paid Matuguina
Matuguina and Cornejo. P65,000, while Cornejo got her refund directly from the accused. In the course of her
testimony on the witness stand, the accused made these further admissions:
The antecedent facts were summarized in the assailed decision of the Court of Appeals
(CA),1 as follows:chanRoblesvirtualLawlibrary (a) She signed the withdrawal slips Exhibits B, C, D and H which contained the fake
signatures of Matuguina and Cornejo;ChanRoblesVirtualawlibrary
As culled from the evidence, Matuguina and Cornejo left their savings account
passbooks with the accused within the space of a week in October November 1993 (b) She wrote and signed the confession letter Exhibit K;ChanRoblesVirtualawlibrary
when they went to the banks Malibay branch to transact on their accounts. Matuguina,
in particular, withdrew the sum of P500 on October 29 and left her passbook with the (c) She wrote the answers to the questions of the branch cluster head Fred Cortez
accused upon the latters instruction. She had to return two more times before the Exhibit L, and to the auditors questions in Exhibit M, N and
branch manager Cynthia Zialcita sensed that something wrong was going on. Learning O;ChanRoblesVirtualawlibrary
of Matuguinas problem, Zialcita told the accused to return the passbook to her on
November 8. On this day, the accused came up with the convenient excuse that she (d) Despite demand, she did not pay the bank.2cralawlawlibrary
had already returned the passbook. Skeptical, Zialcita reviewed Matuguinas account
and found three withdrawal slips dated October 19, 29 and November 4, 1993 Judgment of the RTC
containing signatures radically different from the specimen signatures of the depositor
and covering a total of P65,000. It was apparent that the accused had intervened in On July 13, 1998, the Regional Trial Court in Pasay City (RTC) rendered its judgment,3
the posting and verification of the slips because her initials were affixed thereto. Zialcita finding the petitioner guilty as charged, and sentencing her to suffer as
instructed her assistant manager Benjamin Misa to pay a visit to Matuguina, a move follows:chanRoblesvirtualLawlibrary
that led to the immediate exposure of the accused. Matuguina was aghast to see the
signatures in the slips and denied that the accused returned the passbook to her. When (a)
she went back to the bank worried about the unauthorized withdrawals from her In Criminal Case No. 94-5524, involving the withdrawal of P20,000.00 from the account
account, she met with the accused in the presence of the bank manager. She insisted of Matuguina, the indeterminate sentence of two years, 11 months and 10 days of
that the signatures in the slips were not her, forcing the accused to admit that the prison correccional, as minimum, to six years, eight months and 20 days of prision
passbook was still with her and kept in her house. mayor, as maximum, and to pay BPI Family P20,000.00 and the costs of suit;
(b) The appeal lacks merit.
In Criminal Case No. 94-5525, involving the withdrawal of P2,000.00 from Cornejos
account, the indeterminate sentence of three months of arresto mayor, as minimum, to We first note that the petitioner has accepted the findings of fact about the transactions
one year and eight months of prision correccional, as maximum, and to pay BPI Family that gave rise to the accusations in court against her for four counts of estafa through
P2,000.00 and the costs of suit; falsification of a commercial document. She raised no challenges against such findings
(c) of fact here and in the CA, being content with limiting herself to the supposed denial of
In Criminal Case No. 94-5526, involving the withdrawal of P10,000.00 from the account her rights to due process and to counsel, and to the inadmissibility of the evidence
of Matuguina, the indeterminate sentence of four months and 20 days of arresto mayor, presented against her. In the CA, her main objection focused on the denial of her right
as minimum, to two years, 11 months and 10 days of prision correccional, as maximum, against self-incrimination and to counsel, which denial resulted, according to her, in the
and to pay BPI Family P10,000.00 and the costs of suit; and invalidation of the evidence of her guilt.
In Criminal Case No. 94-5527, involving the withdrawal of P35,000 from Matuguinas Debunking the petitioners challenges, the CA stressed that the rights against self-
account, the indeterminate sentence of two years, 11 months and 10 days of prision incrimination and to counsel guaranteed under the Constitution applied only during the
correccional, as minimum, to eight years of prision mayor, as maximum, and to pay BPI custodial interrogation of a suspect. In her case, she was not subjected to any
Family P35,000.00 and the costs of suit. investigation by the police or other law enforcement agents. Instead, she underwent an
cralawlawlibrary administrative investigation as an employee of the BPI Family Savings Bank, the
investigation being conducted by her superiors. She was not coerced to give evidence
Decision of the CA against herself, or to admit to any crime, but she simply broke down bank when
depositors Matuguina and Cornejo confronted her about her crimes. We quote with
On appeal, the petitioner contended in the CA that: (1) her conviction should be set approval the relevant portions of the decision of the CA,
aside because the evidence presented against her had been obtained in violation of viz:chanRoblesvirtualLawlibrary
her constitutional right against self-incrimination; (2) her rights to due process and to
counsel had been infringed; and (3) the evidence against her should be inadmissible The accused comes to Us on appeal to nullify her conviction on the ground that the
for being obtained by illegal or unconstitutional means rendering the evidence as the evidence presented against her was obtained in violation of her constitutional right
fruit of the poisonous tree. against self-incrimination. She also contends that her rights to due process and
counsel were infringed. Without referring to its name, she enlists one of the most
On August 18, 2005, the CA promulgated its decision4 affirming the judgment of the famous metaphors of constitutional law to demonize and exclude what she believes
RTC, to wit:chanRoblesvirtualLawlibrary were evidence obtained against her by illegal or unconstitutional means evidence
constituting the fruit of the poisonous tree. We hold, however, that in the particular
In summary, we find no grounds to disturb the findings of the lower court, except the setting in which she was investigated, the revered constitutional rights of an accused
provision of the dispositive portion in case 94-5525 requiring the accused to pay BPI to counsel and against self-incrimination are not apposite.
Family P2,000. This must be deleted because the accused had already paid the amount
to the depositor. The reason is elementary. These cherished rights are peculiarly rights in the context of
an official proceeding for the investigation and prosecution for crime. The right against
IN VIEW OF THE FOREGOING, the decision appealed from is AFFIRMED, with the self-incrimination, when applied to a criminal trial, is contained in this terse injunction
modification that the award of P2,000 to the complainant in case 94-5525 be deleted. no person shall be compelled to be a witness against himself. In other words, he may
not be required to take the witness stand. He can sit mute throughout the proceedings.
SO ORDERED. His right to counsel is expressed in the same laconic style: he shall enjoy the right to
cralawlawlibrary be heard by himself and counsel. This means inversely that the criminal prosecution
cannot proceed without having a counsel by his side. These are the traditional rights of
Issues the accused in a criminal case. They exist and may be invoked when he faces a formal
indictment and trial for a criminal offense. But since Miranda vs Arizona 384 US 436,
In this appeal, the petitioner still insists that her conviction was invalid because her the law has come to recognize that an accused needs the same protections even before
constitutional rights against self-incrimination, to due process and to counsel were he is brought to trial. They arise at the very inception of the criminal process when a
denied. In behalf of the State, the Office of the Solicitor General counters that she could person is taken into custody to answer to a criminal offense. For what a person says or
invoke her rights to remain silent and to counsel only if she had been under custodial does during custodial investigation will eventually be used as evidence against him at
investigation, which she was not; and that the acts of her counsel whom she had herself the trial and, more often than not, will be the lynchpin of his eventual conviction. His
engaged to represent her and whom she had the full authority to replace at any time trial becomes a parody if he cannot enjoy from the start the right against self-
were binding against her.chanroblesvirtuallawlibrary incrimination and to counsel. This is the logic behind what we now call as the Miranda
Ruling of the Court
The US Supreme Court in Miranda spells out in precise words the occasion for the from ones lack of a competent and independent counsel, but we are not prepared to
exercise of the new right and the protections that it calls for. The occasion is when an say that the accused was so poorly represented that it affected her fundamental right
individual is subjected to police interrogation while in custody at the station or otherwise to due process. Except for the several postponements incurred by her counsel, there
deprived of his freedom in a significant way. It is when custodial investigation is is really no showing that he committed any serious blunder during the trial. We have
underway that the certain procedural safeguards takes over the person must be read the transcripts of the trial and failed to get this impression. The evidence against
warned prior to any questioning that he has the right to remain silent, that anything he the accused was simply too overwhelming. We may take note that once, the trial court
says can be used against him in a court of law, that he has the right to the presence of admonished the accused to replace her counsel due to his absences, but she did not.
an attorney, and that if he cannot afford an attorney one will be appointed for him prior She must live by that.5cralawlawlibrary
to any questioning.
Considering that the foregoing explanation by the CA was justly supported by the
We must, therefore, be careful to note what the Miranda doctrine does not say. It was records, and that her investigation as a bank employee by her employer did not come
never intended to hamper the traditional law-enforcement function to investigate crime under the coverage of the Constitutionally-protected right against self-incrimination,
involving persons not under restraint. The general questioning of citizens in the fact- right to counsel and right to due process, we find no reversible error committed by the
finding process, as the US Supreme Court recognizes, which is not preceded by any CA in affirming the conviction of the petitioner by the RTC.
restraint on the freedom of the person investigated, is not affected by the holding, since
the compelling atmosphere inherent in in-custody interrogation is not present. The guilt of the petitioner for four counts of estafa through falsification of a commercial
document was established beyond reasonable doubt. As a bank teller, she took
The holding in Miranda is explicitly considered the source of a provision in our 1987 bill advantage of the bank depositors who had trusted in her enough to leave their
of rights that any person under investigation for the commission of an offense shall passbooks with her upon her instruction. Without their knowledge, however, she filled
have the right to be informed of his right to remain silent and to have competent and out withdrawal slips that she signed, and misrepresented to her fellow bank employees
independent counsel, a provision identical in language and spirit to the earlier Section that the signatures had been verified in due course. Her misrepresentation to her co-
20, Article IV of the 1973 Constitution. People vs. Caguioa 95 SCRA 2. As we can see, employees enabled her to receive the amounts stated in the withdrawal slips. She
they speak of the companion rights of a person under investigation to remain silent and thereby committed two crimes, namely: estafa, by defrauding BPI Family Savings, her
to counsel, to ensure which the fruit of the poisonous tree doctrine had also to be employer, in the various sums withdrawn from the bank accounts of Matuguina and
institutionalized by declaring that any confession or admission obtained in violation of Cornejo; and falsification of a commercial document, by forging the signatures of
these rights is inadmissible. But to what extent must the rights to remain silent and to Matuguina and Cornejo in the withdrawal slips to make it appear that the depositor
counsel be enforced in an investigation for the commission of an offense? The answer concerned had signed the respective slips in order to enable her to withdraw the
has been settled by rulings of our Supreme Court in Caguoia and in the much later case amounts. Such offenses were complex crimes, because the estafa would not have
of Navallo vs Sandiganbayan 234 SCRA 175 incorporating in toto the Miranda doctrine been consummated without the falsification of the withdrawal slips.
into the above-cited provisions of our bill of rights. Thus, the right to remain silent and
to counsel can be invoked only in the context in which the Miranda doctrine applies Nonetheless, there is a need to clarify the penalties imposable.
when the official proceeding is conducted under the coercive atmosphere of a custodial
interrogation. There are no cases extending them to a non-coercive setting. In Navallo, According to Article 48 of the Revised Penal Code,6 the penalty for a complex crime is
the Supreme Court said very clearly that the rights are invocable only when the accused that corresponding to the most serious crime, the same to be applied in its maximum
is under custodial investigation. A person undergoing a normal audit examination is not period. Otherwise, the penalty will be void and ineffectual, and will not attain finality.
under custodial investigation and, hence, the audit examiner may not be considered
the law enforcement officer contemplated by the rule. In the four criminal cases involved in this appeal, the falsification of commercial
documents is punished with prision correccional in its medium and maximum periods
By a fair analogy, the accused in the case before us may not be said to be under (i.e., two years, four months and one day to six years) and a fine of P5,000.00.7 In
custodial investigation. She was not even being investigated by any police or law contrast, the estafa is punished according to the value of the defraudation, as follows:
enforcement officer. She was under administrative investigation by her superiors in a with the penalty of prision correccional in its maximum period to prision mayor in its
private firm and in purely voluntary manner. She was not restrained of her freedom in minimum period (i.e., four years, two months and one day to eight years) if the amount
any manner. She was free to stay or go. There was no evidence that she was forced of the fraud is over P12,000.00 but does not exceed P22,000.00, and if such amount
or pressured to say anything. It was an act of conscience that compelled her to speak, exceeds P22,000.00, the penalty is imposed in the maximum period, adding one year
a true mental and moral catharsis that religion and psychology recognize to have for each additional P10,000.00, but the total shall not exceed 20 years, in which case
salutary effects on the soul. In this setting, the invocation of the right to remain silent the penalty shall be termed prision mayor or reclusion temporal, as the case may be,
or to counsel is simply irrelevant. in connection with the accessory penalties that may be imposed and for the purpose of
the other provisions of the Revised Penal Code; with the penalty of prision correccional
The accused makes a final argument against her conviction by contending that she did in its minimum and medium periods (i.e., six months and one day to four years and two
not get effective legal representation from her former counsel who was already old and months) if the amount of the fraud is over P6,000.00 but does not exceed P12,000.00;
feeble when the case was being heard. In fact, the records show, her counsel died with the penalty of arresto mayor in its maximum period to prision correccional in its
during the pendency of the case, an octogenarian at that. One can truly make a case minimum period (i.e., four months and one day to two years and four months) if the
amount of the fraud is over P200.00 but does not exceed P6,000.00; and with the sentence is hereby fixed at four years of prision correccional, as minimum, to six years,
penalty of arresto mayor in its medium and maximum periods (i.e., two months and one eight months and 21 days of prision mayor, as maximum, plus one year incremental
day to six months) if the amount of the fraud does not exceed P200.00.8cralawred penalty. In other words, the maximum of the indeterminate sentence is seven years,
eight months and 21 days of prision mayor.
In Criminal Case No. 94-5524, estafa was the graver felony because the amount of
the fraud was P20,000.00; hence, the penalty for estafa is to be imposed in its The CA deleted the order for the restitution of the P2,000.00 involved in Criminal Case
maximum period. However, the RTC and the CA fixed the indeterminate sentence of No. 94-5525 on the ground that such amount had already been paid to the complainant,
two years, 11 months and 10 days of prison correccional, as minimum, to six years, Milagrosa Cornejo. There being no issue as to this, the Court affirms the deletion.
eight months and 20 days of prision mayor, as maximum. Such maximum of the
indeterminate penalty was short by one day, the maximum period of the penalty being The Court adds that the petitioner is liable to BPI Family for interest of 6% per annum
six years, eight months and 21 days to eight years. Thus, the indeterminate sentence on the remaining unpaid sums reckoned from the finality of this judgment. This liability
is corrected to three years of prison correccional, as minimum, to six years, eight for interest is only fair and just.
months and 21 days of prision mayor, as maximum.
WHEREFORE, the Court AFFIRMS the decision promulgated by the Court of Appeals
In Criminal Case No. 94-5525, involving P2,000.00, the estafa is punished with four on August 18, 2005, subject to the following MODIFICATIONS, to wit:
months and one day of arresto mayor in its maximum period to two years and four
months of prision correccional in its minimum period. The falsification of commercial (1)
document is penalized with prision correccional in its medium and maximum periods In Criminal Case No. 94-5524, the petitioner shall suffer the indeterminate penalty of
(i.e., two years, four months and one day to six years) and a fine of P5,000.00. The three years of <I>prison correccional</I>, as minimum, to six years, eight months and
latter offense is the graver felony, and its penalty is to be imposed in the maximum 21 days of <I>prision mayor</I>, as maximum;
period, which is from four years, nine months and 11 days to six years plus fine of (2)
P5,000.00. The penalty next lower in degree is arresto mayor in its maximum period to In Criminal Case No. 94-5525, the petitioner shall suffer the indeterminate penalty of
prision correccional in its minimum period (i.e., four months and one day to two years two years of <I>prision correccional</I>, as minimum, to four years, nine months and
and four months). Thus, the indeterminate sentence of three months of arresto mayor, 11 days of <I>prision correccional</I> plus fine of P5,000.00, as maximum;
as minimum, to one year and eight months of prision correccional, as maximum that (3)
both the RTC and the CA fixed was erroneous. We rectify the error by prescribing in In Criminal Case No. 94-5526, the petitioner shall suffer the indeterminate penalty of
lieu thereof the indeterminate sentence of two years of prision correccional, as two years and four months of <I>prision correccional,</I> as the minimum, to five years
minimum, to four years, nine months and 11 days of prision correccional plus fine of of <I>prision correccional</I> plus fine of P5,000.00, as the maximum; and
P5,000.00, as maximum. (4)
In Criminal Case No. 94-5527, the petitioner shall suffer the indeterminate penalty of
In Criminal Case No. 94-5526, involving P10,000.00, the RTC and the CA imposed the four years of <I>prision correccional,</I> as minimum, to seven years, eight months
indeterminate sentence of four months and 20 days of arresto mayor, as minimum, to and 21 days of <I>prision mayor,</I> as maximum.
two years, 11 months and 10 days of prision correccional, as maximum. However, the
penalty for the falsification of commercial documents is higher than that for the estafa.
To accord with Article 48 of the Revised Penal Code, the penalty for falsification of The Court ORDERS the petitioner to pay to BPI Family Saving Bank interest of 6% per
commercial documents (i.e., prision correccional in its medium and maximum periods annum on the aggregate amount of P65,000.00 to be reckoned from the finality of this
and a fine of P5,000.00) should be imposed in the maximum period. Accordingly, we judgment until full payment.
revise the indeterminate sentence so that its minimum is two years and four months of
prision correccional, and its maximum is five years of prision correccional plus fine of The petitioner shall pay the costs of suit.
SO ORDERED.cralawlawlibrary
In Criminal Case No. 94-5527, where the amount of the fraud was P35,000.00, the
penalty for estafa (i.e., prision correccional in its maximum period to prision mayor in
its minimum period, or four years, two months and one day to eight years) is higher
than that for falsification of commercial documents. The indeterminate sentence of two
years, 11 months and 10 days of prision correccional, as minimum, to eight years of
prision mayor, as maximum, was prescribed. Considering that the maximum period
ranged from six years, eight months and 21 days to eight years, the CA should have
clarified whether or not the maximum of eight years of prision mayor already included
the incremental penalty of one year for every P10,000.00 in excess of P22,000.00.
Absent the clarification, we can presume that the incremental penalty was not yet
included. Thus, in order to make the penalty clear and specific, the indeterminate
12. PEOPLE v. GALLARDE Thereafter, Editha entered the kitchen and took hold of a kerosene lamp. Jaime
followed her and asked where she was going. Editha answered that she would look for
[G.R. No. 133025. February 17, 2000] appellant. Soon Editha left enroute to where appellant fled (Id., pp. 7-8).

PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. RADEL GALLARDE, accused- By 10:00 oclock that evening, the drinking buddies had dispersed but Jaime, Francisco,
appellant. Rtcspped Edwin and Rose regrouped at Renatos place where they talked and relaxed. Moments
later, Roger arrived and informed them that Editha was missing. Roger asked the group
DECISION to help look for her (Id., p. 10).

DAVIDE, JR., C.J.: Elena Talan informed his uncle, Barangay Ex-kagawad Mario Fernandez, about her
daughters disappearance. The latter, together with his son Edwin, wife Virginia and
This is an appeal from the judgment of the Regional Trial Court of Tayug, Pangasinan, nephew Freddie Cortez wasted no time in joining their neighbors search the houses,
Branch 51, finding accused-appellant Radel Gallarde[1] (hereafter GALLARDE) guilty dikes and fields to look for the missing child. The searchers used a lighted rubber tire
beyond reasonable doubt of the crime of murder in Criminal Case No. T-1978 and (TSN dated Sept. 24, 1997, pp. 8-10 and 24).
sentencing him to suffer the penalty of reclusion perpetua and to pay the heirs of Editha
Talan (hereafter EDITHA) the amount of P70,000 as actual damages.[2] When Jaime mentioned that appellant was the last person he saw talking to Editha, the
searchers went back to the house of appellant. About 7 meters away from appellants
On 24 June 1997, GALLARDE was charged with the special complex crime of rape house, one of the searchers, Alfredo Cortez, found Edithas left foot slipper (TSN dated
with homicide in an information whose accusatory portion reads as follows: October 22, 1997, pp. 4-6). Suddenly, Edwin Fernandez announced: "Tata, Radel is
here!" pointing to the toilet about 6 meters away from appellants house. The searchers
That on or about the 6th day of May 1997, in the evening, amidst the field located at found appellant squatting with his short pants. His hands and knees were covered with
Brgy. Trenchera, [M]unicipality of Tayug, [P]rovince of Pangasinan, Philippines, and soil. When confronted by ex-kagawad Hernandez why he was there, appellant
within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, and by answered he was relieving himself (Id., pp. 11-16).
means of force, violence and intimidation, did then and there wilfully, unlawfully and
feloniously have sexual intercourse with one EDITHA TALAN, a minor-10 years of age, Asked where Editha was, appellant replied: "I do not know, I did not do anything to her."
against her will and consent, and thereafter, with intent to kill, cover the nose and mouth When told "according to Jimmy, you were with Editha," appellant responded "I let her
of the said minor resulting to her death and then bury her in the field, to the damage go and brought her back to the dike and let her go home." To the next question, "where
and prejudice of the heirs of said EDITHA TALAN.[3] did you come from since a while a go you were not yet in this toilet?" appellant answered
"I was with Kiko, I was asleep in their house. One of the searchers Mario Bado, got
During the arraignment on 1 September 1997, GALLARDE, with the assistance of angry and countered that appellants statement was impossible because Kiko was with
counsel, entered a plea of not guilty.[4] Trial of the case immediately ensued as the him drinking (Id., pp. 16-20). Sclaw
defense waived the holding of the pre-trial conference.
After the confrontation at the toilet, Ex-kagawad Fernandez brought appellant to Brgy.
The witnesses presented by the prosecution were Mario Fernandez, Jaime Cabinta, Captain Felicisimo Mendoza, informing the latter that appellant was the last person
Rosy Clemente, Felicisimo Mendoza, Alfredo Cortez, Renato Fernandez, SPO4 Oscar seen talking with the missing child. Fernandez then rejoined the searchers (Id., pp. 21-
B. Lopez, and Dr. Perfecto Tebangin. The relevant and material facts established by 22).
their testimonies are faithfully summarized in the Appellees Brief as follows: Korte
Back in the field, Virginia Fernandez tripped on a wet ground. As she reached for her
In the evening of May 26, 1997, at the house of spouses Eduardo and Elena Talan in slipper, she saw Edithas right foot slipper (the other one was earlier found near the
Brgy. Trenchea, Tayug, Pangasinan, their neighbors converged. Among them were house of appellant) (Id., pp. 23-24).
appellant Radel Gallarde, Francisco, Renato, Edwin, all surnamed Fernandez, Romel
Hernandez, Jaime Cabinta, Rosy Clemente, Jon Talen, Noel Arellaga and Ramil Around 3 meters farther from Edithas right foot slipper; another slipper was found. It
Bargon. Idling by was Editha, 10 year old daughter of spouses Talan. A fluorescent was old, 8 to 9 inches in length and appellant was seen wearing it in the morning of that
lamp illuminated them as they partook beer (TSN dated October 13, 1997, pp. 3-4). day (TSN dated Sept. 25, 1997, pp. 25).

After a while, Roger stood up and invited Jaime and appellant to dine in the kitchen. As The searchers, thereafter, noticed disheveled grasses. Along the way, they saw a wide
they partook of the meal, appellant suddenly left. Jaime, too, stepped out of the kitchen hole among the disheveled grass. Ex-kagawad Fernandez accidentally dropped the
to urinate. Outside the house, he chanced upon appellant and Editha talking to each lighted rubber tire and as his nephew Freddie picked it up, the latter exclaimed: "Uncle,
other. Jaime whistled at appellant but instead of minding him, the latter sprinted towards look at this loose soil!" Ex-kagawad Fernandez forthwith scratched some earth aside
the road leading to his house (Id., pp. 4-6). and then Edithas hand pitted out. The Fernandez screamed in terror (Id., pp. 5-6).
Meantime, Barangay Captain Mendoza heard shouts saying: "She is here, she is now On 12 February 1998, the trial court rendered a decision convicting GALLARDE of the
here already dead!" Mindful of appellants safety, Brgy. Captain Mendoza decided to crime of murder only, not of the complex crime of rape with homicide because of the
bring appellant to the municipal building. On their way though, they met policemen on lack of proof of carnal knowledge. It observed: Xlaw
board a vehicle. He flagged them down and turned over the person of appellant, saying:
"Here is the suspect in the disappearance of the little girl. Since you are already here, Exh. "T" and Dr. Tebangins testimony thereon show that the late Editha Talan sustained
I am giving him to you" (TSN dated Oct. 21, 1997, pp. 4-5). slit wounds inflicted as a means of suffocating her to death, a laceration of the lower
portion of her vagina, and a ruptured hymen. What allegedly oozed from her vagina
The policemen together with appellant proceeded to where the people found Editha. was blood, coupled with dirt. Had there been observed the presence of even just a drop
One of the policemen shoved more soil aside. The lifeless Editha was completely naked of seminal fluid in or around her vagina, the Court would readily conclude that the
when she was recovered. (Id., pp. 9-10). laceration and rupture resulted from phallic intrusion. Without such observation,
however, "carnal knowledge" as element of rape would be an open question.
The cause of Edithas death as revealed in the post-mortem examination showed
"suffocation of the lungs as a result from powerful covering of the nose and mouth, The trial court did not appreciate the alternative circumstance of intoxication either as
associated with laceration of the vagina and raptured hymen (Exh. "T", TSN dated Oct. a mitigating or aggravating circumstance pursuant to Article 15 of the Revised Penal
23, 1997, pp. 22-23)."[5] Sclex Code because GALLARDEs alleged inebriation on the night of 6 May 1997, was not
satisfactorily proven.
On the other hand, GALLARDE was the lone witness for the defense. He interposed a
denial and the alibi that he was at home with his mother and brothers at the time the As to the civil aspect of the case, the trial court considered the stipulation of the parties
crime occurred. He declared that he is 18 years old, single, a former construction on 27 October 1997 fixing a liquidated amount of P70,000 as actual damages, and
worker. He knew EDITHA, a neighbor whom he considered as a sister because she leaving the matter of moral damages to the discretion of the court. The trial court was
used to come to his house. They never had a quarrel or misunderstanding. He neither not inclined to award moral damages because the "evidence before it tends to disclose
raped not killed Editha.[6] that on the night of 6 May 1997, before she died, Editha was a much-neglected child."

On cross-examination by the prosecutor and to questions propounded by the court, Accordingly, in its decision[8] of 12 February 1998, the trial court decreed:
GALLARDE admitted that he saw Editha on the night of 6 May 1997 in her parents
house, particularly in the kitchen. He was there because he joined a group drinking Colt WHEREFORE, his guilt having been established beyond a reasonable doubt, the Court
45 beer, as he was called by Rudio Fernandez. He drank and had dinner in the kitchen. hereby convicts the accused RADEL GALLARDE Y HERMOSA of the crime of
After dinner he returned to the drinking place and eventually went home because he MURDER, and sentences him to suffer the penalty of reclusion perpetua and to
was then a little drunk. He knows Kgd. Mario Fernandez, but after he left the Talan indemnify the heirs of the late Editha Talan in the negotiated sum of P70,000.00.[9]
residence he did not see Kgd. Fernandez anymore. Kgd. Fernandez saw him inside his
(Gallardes) toilet on the night of May 6; thereafter Fernandez took him to the barangay His motion for reconsideration,[10] having been denied by the trial court in its
captain and later he was turned over to the PNP at Camp Narciso Ramos. The police Resolution[11] of 28 February 1998, GALLARDE seasonably appealed to us.
informed him that he was a suspect in the rape and killing of Editha Talan, and he told
them that he did not commit the crime. At the Talan residence he was wearing short We accepted the appeal on 9 September 1998.
pants and rubber slippers. Fernandez asked him at the police headquarters to pull down
his shorts and he complied. He was then wearing briefs with a hemline that was a little In his Appellants Brief filed on 16 March 1999, GALLARDE alleges that the trial court
loose. He was informed that a cadaver was recovered near his house. When he was committed the following errors:
asked questions while in police custody, he was not represented by any lawyer.
1.......In convicting [him] of the crime of murder in an information for rape with homicide.
GALLARDE further declared on cross-examination and on questions by the court that Xsc
he considered Editha Talan as a sister and her parents also treated him in a friendly
manner. When he came to know that Edithas parents suspected him of the crime, he 2.......In concluding that the prosecution has proven beyond reasonable doubt that [he]
was still on friendly terms with them. However, he did no go to them to tell them he was was responsible for the death of Editha Talan.
innocent because they brandished a bolo in anger.
3.......In not acquitting [him] on the ground of notches of proof beyond reasonable
Finally, he testified that in the evening of May 6 he came to know that Editha died. She doubt.[12]
was still alive when he was drinking at the back of the Talan house and left for home.
From the time he arrived, he never left again that night, and his mother and brothers We sustain GALLARDEs contention that the trial court erred in convicting him of murder
knew it for a fact.[7] in an information charging him of rape with homicide. A reading of the accusatory
portion of the information shows that there was no allegation of any qualifying
circumstance. Although it is true that the term "homicide" as used in special complex
crime of rape with homicide is to be understood in its generic sense, and includes
murder and slight physical injuries committed by reason or on the occasion of rape,[13]
it is settled in this jurisdiction that where a complex crime is charged and the evidence The circumstantial evidence in the case at bar, when analyzed and taken together,
fails to support the charge as to one of the component offense, the accused can be leads to no other conclusion than that GALLARDE, and no other else, killed EDITHA
convicted of the other.[14] In rape with homicide, in order to be convicted of murder in and that he is guilty therefor. We quote with approval the lower courts enumeration of
case the evidence fails to support the charge of rape, the qualifying circumstance must the circumstantial evidence in this case: Scmis
be sufficiently alleged and proved. Otherwise, it would be a denial of the right of the
accused to be informed of the nature of the offense with which he is charged.[15] It is 1. Gallarde, 18, and Editha, 10, were neighbors and friends, even as she used to
fundamental that every element of the offense must be alleged in the complaint or frequent his place.
information. The main purpose of requiring the various elements of a crime to be set
out in an information is to enable the accused to suitably prepare his defense. He is 2. Both were at the Talan residence on the night of May 6, 1997 while neighbors
presumed to have no independent knowledge of the facts that constitute the indulged themselves in beer.
3. Among said neighbors Cabinta saw them hand in hand by the toilet situated five (5)
In the absence then in the information of an allegation of any qualifying circumstance, meters east of the Talan kitchen.
GALLARDE cannot be convicted of murder. An accused cannot be convicted of an
offense higher than that with which he is charged in the complaint or information under 4. After Cabinta whistled he saw Gallarde run home towards north after letting go of
which he is tried. It matters not how conclusive and convincing the evidence of guilt Edithas hands. Neighbor Clemente also noticed that Gallarde disappeared, and that
may be, but an accused cannot be convicted of any offense, unless it is charged in the Editha returned to the kitchen.
complaint or information for which he is tried, or is necessarily included in that which is
charged. He has a right to be informed of the nature of the offense with which he is 5. Cabinta followed Editha back to the kitchen, and saw her holding a kerosene lamp.
charged before he is put on trial. To convict an accused of a higher offense than that She told him that she was going to look for "Dalpac," and off she went in the same
charged in the complaint or information under which he is tried would be an direction Gallarde took.
unauthorized denial of that right.[17] Scx
6. Gallarde wore short pants and rubber slippers at the drinking place. Subsequently
Nevertheless, we agree with the trial court that the evidence for the prosecution, he was seen wearing shorts in his own toilet.
although circumstantial, was sufficient to establish beyond reasonable doubt the guilt
of GALLARDE for the death of EDITHA. 7. At past 10:00 in the evening during an intensive search for the then missing Editha,
her lifeless body was found in a shallow grave situated some distance behind Gallardes
Direct evidence of the commission of a crime is not the only matrix wherefrom a trial residence.
court may draw its conclusion and finding of guilt.[18] The prosecution is not always
tasked to present direct evidence to sustain a judgment of conviction; the absence of 8. Before Edithas body was discovered, a searcher found a girls slipper (Exh. "B"), 5-6
direct evidence does not necessarily absolve an accused from any criminal liability.[19] inches long, among thickets seven meters away from Gallardes house.
Even in the absence of direct evidence, conviction can be had on the basis of
circumstantial evidence, provided that the established circumstances constitute an 9. Another searcher saw a second slipper (Exh. "B-1"), of the same color and size as
unbroken chain which leads one to one fair and reasonable conclusion which points to the first one. Both slippers were Edithas, the searchers recalled.
the accused, to the exclusion of all others, as the guilty person, i.e., the circumstances
proved must be consistent with each other, consistent with the hypothesis that the 10. A third rubber slipper (Exh. "C") was thereafter found in the field, near Exh. "B-1."
accused is guilty, and at the same time inconsistent with any other hypothesis except It was an old slipper, 8-9 inches long and with a hole at the rear end.
that of guilty.[20]
11. Soil stuck to each one of the three slippers. Missc
The rules on evidence and precedents sustain the conviction of an accused through
circumstantial evidence, as long as the following requisites are present: (1) there must 12. Gallarde was not at home when searchers went to look for him there, after Cabinta
be more than one circumstance; (2) the inference must be based on proven facts; and told them that Editha was last seen with Gallarde.
(3) the combination of all circumstances produces a conviction beyond doubt of the
guilt of the accused.[21] 13. When Gallarde was discovered squatting in the dark toilet behind his house and
beside the thickets, his shorts were up and on. His hands and knees were soiled.
The importance of circumstantial evidence is more apparent in the prosecution of cases
of rape with homicide. The nature of the crime of rape, where it is usually only the victim 14....... At the toilet he was asked the innocent question of where Editha was and he
and the rapist who are present at the scene of the crime, makes prosecutions for the answered revealingly, thus: "I did not do anything to her" and "I let her go and brought
complex crime of rape with homicide particularly difficult since the victim can no longer her back to the dike and let her go home."
testify against the perpetrator of the crime. In these cases pieces of the evidence
against the accused are usually circumstantial.[22]
15. When asked where he had been, as the toilet was first seen empty, Gallarde said a proposition is absolutely absurd, because it is settled that direct evidence of the
he was with Kiko and he slept at the latters house, which answer Mario Bado promptly commission of a crime is not the only matrix wherefrom a trial court may draw its
refuted saying, "Vulva of your mother Kiko was with me drinking." Bado and Kiko were conclusion and finding of guilt.[25] If resort to circumstantial evidence would not be
not at the place of the Talans that night. allowed to prove identity of the accused on the absence of direct evidence, then felons
would go free and the community would be denied proper protection. Spped
16. Yanked out of the dark toilet near his own house, Gallarde joined Kgd. Mario
Fernandez sans protest. As discussed above, the circumstantial evidence as established by the prosecution in
this case and enumerated by the trial court positively established the identity of
17. Dr. Tebangin found on Edithas cheeks two slit wounds, each being an inch away GALLARDE, and no one else, as the person who killed EDITHA.
from her nostrils. Both wounds were fresh and reddish.
We cannot agree with the trial courts rejection of the photographs (Exhibits "I," "J" and
......From the lower portion of Edithas vagina blood oozed, accompanied by dirt. "K") taken of GALLARDE immediately after the incident on the ground that "the same
were taken while [GALLARDE] was already under the mercy of the police." The taking
......Her hymen was ruptured and was still bleeding. of pictures of an accused even without the assistance of counsel, being a purely
mechanical act, is not a violation of his constitutional right against self-incrimination.
......The medico-legal concluded that there must have been a forceful covering of
Edithas nose and mouth because of the presence of the slit wounds on both sides of The constitutional right of an accused against self-incrimination[26] proscribes the use
her face, and that in 30 seconds unconsciousness and weakening resulted, with the of physical or moral compulsion to extort communications from the accused and not
vaginal injuries contributing to her death.[23] Misspped the inclusion of his body in evidence when it may be material. Purely mechanical acts
are not included in the prohibition as the accused does not thereby speak his guilt,
As to the crime of rape, there is much to be desired with respect to the prosecutions hence the assistance and guiding hand of counsel is not required.[27] The essence of
evidence therefor, but not for the reason adduced by the trial court, namely, the the right against self-incrimination is testimonial compulsion, that is, the giving of
absence of spermatozoa in EDITHAs private part and thereabout. It is well settled that evidence against himself through a testimonial act.[28] Hence, it has been held that a
the absence of spermatozoa in or around the vagina does not negate the commission woman charged with adultery may be compelled to submit to physical examination to
of rape.[24] Our doubt on the commission of rape is based on the fact that there is at determine her pregnancy;[29] and an accused may be compelled to submit to physical
all no convincing proof that the laceration of the vagina and the rupture of the hymen of examination and to have a substance taken from his body for medical determination as
EDITHA were caused in the course of coitus or by a male organ. Our meticulous to whether he was suffering from gonorrhea which was contracted by his victim;[30] to
reading of the testimony of Dr. Tebangin disclosed that he was never asked if the expel morphine from his mouth;[31] to have the outline of his foot traced to determine
laceration and the rupture could have been caused by the penis of a human being. its identity with bloody footprints;[32] and to be photographed or measured, or his
Needless to state, these could have been caused by any object other than the penis of garments or shoes removed or replaced, or to move his body to enable the foregoing
a person. things to be done.[33]

We cannot sustain the contention of GALLARDE that he was not positively identified There is also no merit in GALLARDEs argument that the failure of the prosecution to
as the assailant since there was no eyewitness to the actual commission of the crime. prove beyond reasonable doubt the place and time of the commission of the crime is
It does not follow that although nobody saw GALLARDE in the act of killing EDITHA, fatal and will justify his acquittal. Jospped
nobody can be said to have positively identified him. Positive identification pertains
essentially to proof of identity and not per se to that of being an eyewitness to the very The place, time and date of the commission of the offense are not essential elements
act of commission of the crime. There are two types of positive identification. A witness of the crime of rape with homicide. The gravamen of the offense is the carnal knowledge
may identity a suspect or accused in a criminal case as the perpetrator of the crime as of a woman and that on the occasion of or as a reason thereof, the crime of homicide
an eyewitness to the very act of the commission of the crime. This constitutes direct was committed. Conviction may be had on proof of the commission of the crime
evidence. There may, however, be instances where, although a witness may not have provided it appears that the specific crime charged was in fact committed prior to the
actually seen the very act of commission of a crime, he may still be able to positively date of the filing of the complaint or information, within the period of the statute of
identify a suspect or accused as the perpetrator of a crime as for instance when the limitation, and within the jurisdiction of the court.[34]
latter is the person or one of the persons last seen with the victim immediately before
and right after the commission of the crime. This is the second type of positive The allegation of the place of commission of the crime in the complaint or information
identification, which forms part of circumstantial evidence, which, when taken together is sufficient if it can be understood therefrom that the offense was committed or some
with other pieces of evidence constituting an unbroken chain, leads to only fair and of the essential ingredients thereof occurred at some place within the jurisdiction of the
reasonable conclusion, which is that the accused is the author of the crime to the court.[35] The rule merely requires that the information shows that the crime was
exclusion of all others. If the actual eyewitnesses are the only ones allowed to possibly committed within the territorial jurisdiction of the court. The Court may even take judicial
positively identify a suspect or accused to the exclusion of others, then nobody can notice that said place is within its jurisdiction.[36]
ever be convicted unless there is an eyewitness, because it is basic and elementary
that there can be no conviction until and unless an accused is positively identified. Such
As to the time of the commission of the crime, the phrase "on or about" employed in
the information does not require the prosecution "to prove any precise date or time," Homicide, which we find to be the only crime committed by GALLARDE, is defined in
but may prove any date or time which is not so remote as to surprise and prejudice the Article 249 of the Revised Penal Code and is punished with reclusion temporal. In the
defendant."[37] absence of any modifying circumstance, it shall be imposed in its medium period.
GALLARDE is entitled to the benefits of the Indeterminate Sentence Law. Accordingly,
Contrary to the claim of GALLARDE, the prosecution was able to establish the he can be sentenced to suffer an indeterminate penalty ranging from ten (10) years of
proximate time of the commission of the crime, which was sometime between 9:00 the medium period of prision mayor as minimum to seventeen (17) years and four (4)
p.m., when GALLARDE left the house of Talan followed by EDITHA, and 10:30 p.m., months of the medium period of reclusion temporal as maximum.
when the body of EDITHA was found. This was further corroborated by the examining
physician who testified, on the basis of the degree of rigor mortis, that EDITHA died As to the civil aspect of the case, the parties agreed on P70,000 as liquidated damages.
more or less, at 10:00 p.m. of 6 May 1997.[38] This should be construed as actual damages. However, as indemnity for death, the
additional sum of P50,000, per current case law, should be awarded.
Likewise, GALLARDEs alibi and bare denial deserve no consideration. He did not
present witnesses who could confirm his presence in his house. No member of his WHEREFORE, the assailed decision of the Regional Trial Court, Branch 51, Tayug,
family corroborated him on this matter. The defenses of denial and alibi, if Pangasinan, in Criminal Case No. T-1978 finding accused-appellant RADEL
unsubstantiated by clear and convincing evidence, are negative and self-serving, GALLARDE guilty of the crime of murder is hereby modified. As modified, RADEL
deserve no weight in law, and cannot be given evidentiary value over the testimony of GALLARDE is hereby found guilty beyond reasonable doubt, as principal, of the crime
credible witnesses who testify on affirmative matters.[39] Sppedjo of Homicide, defined under Article 249 of the Revised Penal Code, and is hereby
sentenced to suffer an indeterminate penalty ranging from ten (10) years of the medium
Moreover, even assuming that GALLARDEs claim is true, his stay in his house did not period of of prision mayor as minimum to seventeen (17) years and four (4) months of
preclude his physical presence at the locus criminis or its immediate vicinity. The place the medium period of reclusion temporal as maximum, and to pay the heirs of the victim,
where the body of EDITHA was found buried was a few meters from his house, the Editha Talan, the sum of P70,000 as liquidated actual damages and P50,000 as
place pointed to in the alibi and can be reached in a short while. For the defense of alibi indemnity for the death of Editha Talan.
to prosper, the requirements of time and place must be strictly met. It is not enough to
prove that the accused was somewhere else when the crime was committed, he must Costs against accused-appellant RADEL GALLARDE in both instances.
demonstrate that it was physically impossible for him to have been at the scene of the
crime at the time of its commission.[40] SO ORDERED

Besides, no evil motive has been established against the witnesses for the prosecution
that might prompt them to incriminate the accused or falsely testify against him. It is
settled that when there is no showing that the principal witnesses for the prosecution
were actuated by improper motive, the presumption is that the witnesses were not so
actuated and their testimonies are thus entitled to full faith and credit.[41] Testimonies
of witnesses who have no motive or reason to falsify or perjure their testimonies should
be given credence.[42]

With respect to GALLARDEs claim that he was arrested without warrant, suffice it to
say that any objection, defect, or irregularity attending an arrest must be made before
the accused enters his plea.[43] The records show no objection was ever interposed
prior to arraignment and trial.[44] GALLARDEs assertion that he was denied due
process by virtue of his alleged illegal arrest is negated by his voluntary submission to
the jurisdiction of the trial court, as manifested by the voluntary and counsel-assisted
plea he entered during arraignment and by his active participation in the trial
thereafter.[45] It is settled that any objection involving a warrant of arrest or procedure
in the acquisition by the court of jurisdiction over the person of an accused must be
made before he enters his plea, otherwise the objection is deemed waived.[46] It is
much too late in the day to complain about the warrantless arrest after a valid
information had been filed and the accused arraigned and trial commenced and
completed and a judgment of conviction rendered against him.[47] Verily, the illegal
arrest of an accused is not sufficient cause for setting aside a valid judgment rendered
upon a sufficient complaint after trial free from error; such arrest does not negate the
validity of the conviction of the accused.[48] Nexold
Criminal Case No. 5015-96-C
[G.R. Nos. 135957-58. September 17, 2002]
That on or about 2:30 oclock in the afternoon of September 2, 1996 at San Ramon de
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, appellee, vs. GUILLERMO SAMUS, appellant. Canlubang, Brgy. Canlubang, Municipality of Calamba, Province of Laguna, and within
DECISION the jurisdiction of this Honorable Court, the accused above-named, with intent to kill,
PANGANIBAN, J.: treachery, evident premeditation and taking advantage of superior strength, did then
and there wilfully, unlawfully and feloniously hold the neck, strangle and thereafter
While it is true that the confessions of appellant were made without benefit of counsel, bange[d] the head on the concrete pavement floor of one DEDICACION BALISI Y
they are still admissible in evidence because of appellants failure to make timely SORIANO, a 61 years of age, woman, thereby inflicting upon her fractured bones,
objections before the trial court. If only the defense had proffered them on time, the serious and mortal wounds which directly caused her death, to the damage and
prosecution could have been warned of the need to present additional evidence to prejudice of the surviving heirs of the said Dedicacion Balisi y Soriano.
support its case. To disregard a major portion of the prosecutions case at a late stage
during an appeal goes against the norms of fundamental fairness. Indeed, justice is That in the commission of the crime the aggravating circumstances of treachery,
dispensed not only for the accused, but also for the prosecution. Be that as it may, and evident premeditation and taking advantage of superior strength were in attendant and
even if we now affirm appellants conviction for murder, we do not, however agree with ordinary aggravating circumstance committing a crime with disregard of respect due
the trial courts imposition of the death sentence, because the proven aggravating the offended party by reason of her age and sex.
circumstance of dwelling was not alleged in the Information.
Criminal Case No. 5016-96-C
The Case
That on or about 4:30 oclock in the afternoon of September 2, 1996 at San Ramon de
For automatic review by this Court is the Decision[1] dated October 8, 1998, issued by Canlubang, Brgy. Canlubang, Municipality of Calamba, Province of Laguna and within
the Regional Trial Court of Calamba, Laguna, Branch 36, in Criminal Case Nos. 5015- the jurisdiction of this Honorable Court, the accused above-named, with intent to kill,
96-C and 5016-96-C. The trial court found Guillermo Samus guilty beyond reasonable treachery, evident premeditation and taking advantage of superior strength, did then
of two counts of murder. The decretal portion of its Decision reads as follows: and there wilfully, unlawfully and feloniously hold the neck, strangle and thereafter
bang[ed] the head on the concrete pavement floor of one JOHN ARDEE BALISI Y
WHEREFORE: SORIANO, a six year old boy, thereby inflicting upon him fractured bones, serious and
mortal wounds which directly caused his death, to the damage and prejudice of the
A. With respect to Criminal Case No. 5015-96-C for the killing of Dedicacion Balisi, the surviving heirs of the said John Ardee Balisi y Soriano.
Court finds the accused guilty beyond reasonable doubt of the crime of Homicide and
is hereby sentenced to suffer the penalty of, after appreciating the aggravating That in the commission of the crime the aggravating circumstances of treachery,
circumstance of dwelling and after applying the Indeterminate Sentence Law, evident premeditation and taking advantage of superior strength were in attendan[ce].
imprisonment of 10 years and 1 day of Prision Mayor as minimum up to 20 years of
Reclusion Temporal as maximum. When arraigned on May 28, 1997, appellant, assisted by his counsel de oficio,[5]
pleaded not guilty.[6] In due course, he was tried and found guilty.
The accused is hereby ordered to indemnify the heirs of Dedicacion Balisi the amount
of FIFTY THOUSAND PESOS (P50,000.00) for her death and another FIFTY The Facts
THOUSAND PESOS (P50,000.00) as and for moral and actual damages and cost of Version of the Prosecution
The Office of the Solicitor General (OSG) summarized the evidence for the prosecution
B. With respect to Criminal Case No. 5016-96-C for the killing of John Ardee Balisi, this in this wise:[7]
Court finds the accused guilty beyond reasonable doubt, of the crime of Murder and is
hereby sentenced to suffer the penalty of, after appreciating the aggravating Appellant was a farmer, tilling and living in the land of Miguel Completo at Barangay
circumstance of dwelling, death. Niugan, Cabuyao, Laguna. The victims, sixty two (62) year old Dedicacion Balisi and
her grandson, six (6) year old John Ardee Balisi, were the neighbors of appellants father
The accused is likewise ordered to indemnify the heirs of John Ardee Balisi the amount at San Ramon de Canlubang, Brgy. Canlubang, Calamba, Laguna.
of FIFTY THOUSAND PESOS (P50,000.00) for his death and another FIFTY
THOUSAND PESOS (P50,000.00) as and for moral and actual damages and cost of At 4:20 P.M. on September 2, 1996, Senior Police (SP) Inspector Rizaldy H. Garcia
suit.[2] was at his office at the 4th PNP Criminal Investigation Group Regional Office at Camp
Vicente Lim in Calamba, Laguna when he received an order from his superior to
Two separate Informations,[3] both filed on November 27, 1996,[4] charged appellant investigate the murder of the two victims. Their office had received a telephone call
as follows: from a local barangay official informing them of the victims deaths.
Alleging denial and alibi as defenses, appellant presents his version of the incident as
Arriving at the victims residence at Block 8, Lot 6 at San Ramon, Brgy. Canlubang, follows:[8]
Calamba, Garcia and his team conducted an investigation, making a sketch of the
relative positions of the victims, lifting fingerprints from the crime scene and taking Mrs. Fe Vallejo testified that she knew Guillermo Samus. At about 6:00 p.m. of
pictures. Thereafter, an investigation report was prepared by Garcia and signed by his September 10, 1996, Guillermo Samus was in their house. It was then that CIS
superior, Colonel Pedro Tango. The investigators likewise found a pair of maong pants, operatives together with their Brgy. Captain entered their house, arrested and
a white T-shirt, a handkerchief and dirty slippers in the bathroom and roof of the house. handcuffed Guillermo Samus. It was not true that accused Guillermo Samus hid himself
A pair of earrings worn by Dedicacion Balisi was likewise reported missing from her on the roof of her house. When the accused was arrested by the CIS men, together
body by her daughter, Nora B. Llore[r]a. with the barangay officials, the other persons present were the witness and her 3
children. The police were not armed with a warrant of arrest or search warrant.
The victims bodies were brought to the Funeraria Seerez de Mesa in Calamba where
Senior Inspector Joselito A. Rodrigo, a medico-legal officer of the PNP Crime Accused Guillermo Samus denied the accusations against him. He testified that he was
Laboratory, performed an autopsy. His findings showed that John sustained three (3) a farmer, working on the land of one Miguel Completo at Brgy. Niugan, Cabuyao. From
contusions, one of which lacerated his liver, caused by a blunt instrument, while 6:00 a.m. to 5:00 p.m. of September 2, 1996, he was harvesting palay with Eligio
Dedicacion suffered four (4) contusions, also caused by a blunt instrument. Completo; that he never left the farm. He took his lunch at the hut of Miguel Completo;
that he arrived home at 6:00 in the afternoon, took his dinner then went to sleep.
On that same day, September 2, 1996, Ponciano Pontanos, Jr., then a resident of
Barangay Niugan, Cabuyao and an acquaintance of appellant, happened to meet He further testified that on September 10, 1996, he was at the house of his friend, Rolly
appellant at Sammy Pachecas house in the same barangay where appellant asked Vallejo at Brgy. Macabling, Sta. Rosa, Laguna, when a group of CIS operatives arrived
Ponciano to accompany him to Poncianos wife to pawn a pair of earrings. Poncianos and arrested him inside the same house. It was not true that he jumped from the roof
wife was mad at first but upon Poncianos prodding, gave appellant P300.00 with no of the house. The CIS people did not have any warrant for his arrest. His kumpadre
interest. The earrings were placed in a jewelry box; thereafter, appellant received Rolly Vallejo was not present at that time. He was brought to Camp Vicente Lim where
another P250.00. he was tortured until he lost his consciousness. On the same night, he was brought to
a hospital, was given medicine, then brought back to the cell where he was handcuffed
At 6:00 P.M. on September 10, 1996, Major Jose Pante of the Criminal Investigation at the door of the cell. The CIS got hold of the medical certificate. He was forced by the
Group received information that appellant was the principal suspect in the killing of the CIS to admit the killing of the victims and the sale of jewelry by means of torture and
two (2) victims and that he was sighted inside the residence of spouses Rolly and Josie threat.
Vallejo at Barangay Macabling, Sta. Rosa, Laguna. He then formed and led a team
composed of SPO3 Galivo, Intelligence Commission Officer Casis and SPO3 Mario He also testified that he was forced to execute a document admitting the killing. He was
Bitos. Arriving at the site at past 7:00 P.M., the team, accompanied by local barangay forced to sign said document. He did not know Atty. Juliano and did not talk to him. The
authorities, asked permission from the Vallejo spouses to enter the house, which was victims were the neighbors of his father in the province. He had been in the house of
granted. Shortly thereafter, they heard loud footsteps on the roof. Rushing outside, they Dedicacion Balisi. He was known to Dedicacion Balisi and her household; and, that the
saw appellant crawling on the roof. They ordered him to stop, but he suddenly jumped last time he visited the house of Dedicacion Balisi was on August 30, 1996. He was
from the roof and landed hard on the ground, sustaining an injury on his ankle and given food by Dedicacion and he later washed dishes, swept the floor, and put dirt in
bruises on his left and right forearm. At that point, the police team closed in on appellant the trash can. He left at 12:00 p.m. that same date and returned to his house in Brgy.
who, while trembling and shaking, admitted the killings upon a query from Rolly Vallejo. Niugan.

Appellant was brought to the Camp Vicente Lim PNP Investigation Office where he was On cross-examination, he testified that from Brgy. Niugan to San Ramon de Canlubang
informed of his constitutional rights by SPO3 Alex Malabanan. In the morning of it took less than 15 minutes to travel, and he also mentioned that the media interviewed
September 11, 1996, appellant, assisted by Atty. Arturo Juliano, gave his statement him 2 days after his arrest. He and his relatives in Laguna did not have the capacity to
admitting the killings. SPO3 Malabanan also took the statements of tricycle driver hire/secure the services of a lawyer.
Rafael Baliso, the victims relatives Salvacion and Mona Balisi and witness Mary
Arguelles, who saw appellant enter the house of Dedicacion Balisi. The defense also presented Exhibit B (and submarkings), the transcript of stenographic
notes of the testimony of Atty. Juliano, given before the Municipal Trial Court of
On the same day, September 11, 1996, PNP Fingerprint Examiner Reigel Allan Sorra Calamba, Laguna on December 1, 1997 in connection with [C]riminal [C]ase [N]o.
took fingerprint samples from appellant. His prints exactly matched with a set of prints 26099, also against Guillermo Samus for theft (of the earrings). The prosecution
found at the crime scene on September 2, 1998. Later that day, SPO3 Mario Bitos was admitted the existence of said exhibit and the presentation of the witness who was
able to recover the pawned earrings from Ponciano who turned them over to SPO3 supposed the identify the same was dispensed with. (Citations omitted)
Malabanan. (Citations omitted)
Ruling of the Trial Court
Version of the Defense
The trial court found enough pieces of circumstantial evidence to prove the guilt of It is undisputed that when the CIS team went to the Vallejo residence on the evening
appellant beyond reasonable doubt. Rejecting his alibi for being unreliable and of September 10, 1996, it had no warrant of arrest against appellant. Yet, they arrested
uncorroborated, it convicted him of homicide for the death of Dedicacion Balisi; and of him. Under the Rules,[11] peace officers may, without a warrant, arrest a person under
murder, with dwelling as aggravating circumstance, for the death of John Ardee Balisi. any of these circumstances: (a) when, in their presence, the person to be arrested has
committed, is actually committing, or is attempting to commit, an offense; (b) when an
Hence, this automatic review.[9] offense has just been committed, and they have probable cause to believe, based on
personal knowledge of facts or circumstances, that the person to be arrested has
Assignment of Errors committed it; and (c) when the person to be arrested is a prisoner who has escaped
while being transferred from one confinement to another, or from a penal establishment
In his Brief, appellant faults the court a quo with the following alleged errors:[10] where he or she is serving final judgment or is temporarily confined while the case is
None of these circumstances was present when members of the Criminal Investigation
The lower court gravely erred in giving credence to the testimonies of police officers to Group (CIG) arrested appellant. He was not a prisoner. The killing of Dedicacion and
the effect that the accused tried to escape when he was arrested and that he readily John Ardee Balisi was not done in the presence of the arresting officers. Since it took
admitted responsibility for the crimes. place on September 2, 1996, it could not have been considered as having just been
committed. Evidently, they unlawfully arrested appellant on September 10, 1996. When
II they did so, we cannot ascribe to them the presumption of regularity in the performance
of official functions, contrary to the court a quos finding.
The lower court gravely erred in admitting and considering evidence that were obtained
in violation of the accuseds constitutional rights. Considering that the arrest of appellant was unlawful, the apprehending officers
uncertainty and reluctance in admitting it becomes understandable. In their Joint
III Affidavit executed on September 11, 1996, they alleged that he had voluntarily
surrendered to them. On the other hand, he had allegedly been merely invited by Chief
The lower court gravely erred in holding that there was sufficient circumstantial Inspector Jose Pante, according to SPO3 Alex Malabanan. It was only upon being
evidence to warrant the conviction of the accused. pressed that the police officers admitted that they had indeed made the arrest.[12]

IV We now proceed to the alleged confession. In their Joint-Affidavit, the arresting officers
said that after appellant had initially jumped from a two-story house to escape, they
The lower court gravely erred when it ruled that the qualifying circumstance of abuse closed in on him and he voluntarily surrendered. At the same place where he did so,
of superior strength attended the killing of John Ardee Balisi. they conducted a preliminary interview, during which he readily admitted killing
Dedicacion and John Ardee Balisi.
The Courts Ruling
But during their testimonies, the police officers denied questioning appellant after
The appeal is partly meritorious. arresting him. Instead, they claimed that it was Rolly Vallejo who had conducted the
preliminary interview in their presence as follows: Pare totoo ba ang sinasabi nila
First Issue: tungkol sa iyo na ikaw ay pinaghihinalaan nilang pumatay sa mag-lola sa Canlubang[?];
Arrest of Appellant to this question appellant allegedly answered, [T]otoo nga pare, ako nga. No further
questions were allegedly asked by the law enforcement officers. Instead, they
As a general rule, the evaluation by the trial court of the testimony of the witnesses is immediately brought appellant to Camp Vicente Lim for further investigation.
accorded great respect, if not finality. In the present case, however, there are cogent
reasons to disregard its findings with respect to the arrest of appellant on September SPO3 Mario Bitos, on the other hand, stated in his Affidavit, also dated September 11,
10, 1996. 1996, that during the conduct of the preliminary interview, appellant admitted that the
victims pair of earrings made of gold was taken by him after the incident and x x x sold
The police officers version of the arrest is incredible. Not only are their allegations to Mr. Jhun Pontanos y Matriano, a resident of Bgy. Niugan, Cabuyao, Laguna, for the
uncertain and inconsistent, they are also contrary to human experience. We find it hard amount of five hundred (P500) pesos.
to believe that anyone would jump from the roof of a two-story house to escape and,
after landing on the ground without any broken bones, make a complete turnaround During his testimony, however, Bitos denied that they had conducted any
and just meekly surrender without further ado. Even if this story were true, jumping from investigation.[13] Instead, he claimed that upon their arrival at Camp San Vicente Lim,
a roof is not a crime that would justify the warrantless arrest of appellant. an interview was conducted by the media in the presence of Major Pante, SPO3 Bitos
and SPO3 Malabanan (the investigator).[14] From this interview, the team was able to
cull from appellant that he was responsible for the killings, and that he had stolen the
earrings of Dedicacion Balisi and sold them to Pontanos for P500. This information was Q: Camp what?
allegedly verified by Bitos upon the order of Major Pante.
A: Camp Vicente Lim, Canlubang, Laguna.
Thus, the apprehending officers contend that the constitutional rights of appellant were
not violated, since they were not the ones who had investigated and elicited evidentiary Q: After arriving at Camp Vicente Lim what happened there?
matters from him.
A: We turned over him to our investigator CIS.
We are not persuaded. The events narrated by the law enforcers in court are too good
to be true. Their Sworn Statements given a day after the arrest contradict their Q: To whom in particular?
testimonies and raise doubts on their credibility.
A: SPO3 Alex Malabanan, sir.
We find the claims of appellant more believable, supported as they are by Fe Vallejo
who testified that he had been arrested inside her house, and that Rolly Vallejo was not Q: What was the purpose for your turning over the accused to Alex Malabanan?
around then.
A: To ask him question and to investigate him.
Evidence to be believed, must not only proceed from the mouth of a credible witness,
but must be credible in itself -- such as [that which] the common experience of mankind Q: Before that when you arrived at the camp, did you see many people at the camp?
can approve as probable under the circumstances. We have no test of the truth of
human testimony, except its conformity to our knowledge, observation, and experience. A: I noticed some reporters were there.
Whatever is repugnant to these belongs to the miraculous and is outside of judicial
cognizance.[15] Q: Where were the reporters at that time?

Second Issue: A: In our office.

Fruit of the Poisonous Tree
Q: Do you know the reason why these reporters were there at that time?
Appellant claims that his alleged confession to the media while in police custody cannot
be admitted in evidence. He further contends that the pair of earrings, the turnover A They used to hang out at our office because they have a press office holding in our
receipt, as well as the testimonies of Pontaos and Bitos, relative thereto should be office.
excluded for being fruits of the poisonous tree.
Q: Did you notice these press people when you brought Guillermo Samus to the camp?
We clarify. After being illegally arrested, appellant was not informed of his constitutional
rights to remain silent and to have competent and independent counsel. Hence, any A: Yes, sir.
admission elicited from him by the law enforcers during custodial investigation are
normally inadmissible in evidence. Q: What did they do when you arrived?

In their affidavits, the police officers readily admitted that appellant was subjected to a A: They keep on asking who is this fellow we have arrested.
preliminary interview. Yet, during their examination in open court, they tried to skirt this
issue by stating that it was only the media that had questioned appellant, and that they Q: Did anyone answer them?
were merely present during the interview.
A: Its up for the investigator and Maj. Pante.[16]
However, an examination of the testimonies of the three law enforcers show the folly of
their crude attempts to camouflage inadmissible evidence. SPO4 Arturo Casis testified xxxxxxxxx
as follows:
Q: And the apprehending team did not ask question regarding the alleged involvement
FISCAL: of Guillermo Samus to the kiling?

Q: And after that what did you do with the accused Guillermo Samus? A: At the office, sir.[17]

WITNESS: On the other hand, SPO3 Bitos declared:

A: He went with us voluntarily in Camp.

Q And you said that in your earlier testimony that Guillermo Samus was immediately
brought to Camp Vicente Lim which is your headquarters after his arrest on September WITNESS:
10, 1996, is that correct?
A Yes, sir.
A Yes, sir.
Q Can you tell us where?
Q And you said that the purpose of bringing Guillermo Samus to your headquarters on
that day after his arrest was for further investigation, is that correct? A Yes, sir. After that Guillermo Samus was brought to our office and Maj. Pante talked
to him, sir.
A Yes, sir.
Q And do you know where Guillermo Samus spent the night?
Q The member of the CID once Guillermo Samus was there in your custody at Camp
Vicente Lim he was immediately investigated right then and there in the headquarters, A Yes, sir.
is that correct?
Q Can you tell us where?
A He was interviewed by the media people upon the arrival of said suspect. We were
not able to conduct the investigation because of the media people who was also asking A In our stockade, sir.[19]
question from him, sir.
The above testimonies do not tie up. Casis categorically stated that appellant had been
Q Who authorized the media people to propound questions to Guillermo Samus when turned over to SPO3 Malabanan. Appellant noticed reporters in their office, but he did
he was at your headquarters in the night of September 10, 1996? not answer their questions. SPO3 Bitos alleged that the interview by the media could
not have been prevented, because it was an ambush interview. Meanwhile, SPO3
A I think nobody has given the authority to conduct a preliminary investigation with Malabanan claimed that when he arrived at the camp, there were already reporters
Guillermo Samus that is why we were bother our investigation because these media questioning appellant. Malabanan further narrated that after 8:00 p.m., appellant was
people were conducting immediate interview with that suspect, sir.[18] brought to the office where Major Pante talked to him.

xxxxxxxxx In the absence of testimony from any of the media persons who allegedly interviewed
appellant, the uncertainties and vagueness about how they questioned and led him to
For his part, SPO3 Malabanan gave the following testimony during his cross- his confession lead us to believe that they themselves investigated appellant and
examination: elicited from him uncounselled admissions. This fact is clearly shown by the Affidavits
they executed on September 11, 1997, as well as by their testimonies on cross-
Q By the way, what time did Guillermo Samus finish giving the statement to the media examination.
people on the night of September 10, 1996?
Nonetheless, even if the uncounselled admission per se may be inadmissible, under
A I cannot recall the exact time as to when he finished but I think it is past 8:00 oclock, the present circumstances we cannot rule it out because of appellants failure to make
sir. timely objections. Indeed, the admission is inadmissible in evidence under Article III,
Section 12(1) and (3) of the Constitution, because it was given under custodial
Q If you know the reason, can you tell us why Guillermo Samus had to be presented to investigation and was made without the assistance of counsel. However, the defense
the media first before you as an investigator assigned to the case actually take his failed to object to its presentation during the trial, with the result that the defense is
statement? deemed to have waived objection to its admissibility.[20]

May I request, your Honor that the statement of the witness transpired in the vernacular Can the testimony of Pontaos and the picture of a pair of earrings together with the
be quoted (sila na po and nag-interview). turnover receipt, which appellant identified during his testimony, be considered
inadmissible as the fruit of the poisonous tree and hence be disregarded at this stage
A Because when we arrived at that time the press people were already there and we of appeal?
can no longer prevent from asking or conducting an investigation or interview because
the case is already on public knowledge. Upon examination of the records, we find that during the entire examination in court of
Prosecution Witness Pontaos, appellant did not question or object to the admissibility
ATTY. MANALO: of the formers testimony. Worse, the latters counsel even freely cross-examined the
witness without any reservations. Having made no objection before the trial court,
Q So, after 8:00 p.m. when Guillermo Samus had already finished giving his statement appellant cannot raise this question for the first time on appeal.[21] The evidence
to the media, do you know where Guillermo Samus was brought? having been admitted without objection, we are not inclined to reject it.
The pieces of circumstantial evidence presented by the prosecution are consistent with
If only appellant had made a timely objection to the admissibility of the said testimony, one other, and the only rational hypothesis that can be drawn therefrom is that appellant
the prosecution could have been warned of the need to present additional evidence to is guilty of killing Dedicacion and John Ardee Balisi.
support its case. To disregard unceremoniously a major portion of its case at this late
stage when it can no longer present additional evidence as substitute for that which is The prosecution evidence, taken together with the extrajudicial admissions of appellant,
now claimed to be inadmissible goes against fundamental fairness. passes the test of moral certainty and establishes beyond reasonable doubt that he
was the person who killed the victims.
Third Issue:
Circumstantial Evidence Alibi

No one saw who killed Dedicacion and John Ardee Balisi. However, to prove appellants Appellants uncorroborated alibi -- that he was at the farm in Cabuyao, Laguna -- was
culpability for their deaths, the prosecution presented the following circumstantial correctly debunked by the court a quo. We have nothing to add to the trial courts short
evidence: and straightforward discussion of the matter, which we reproduce hereunder:

1. Finger and palm prints matching appellants own were found near bloodstains at the For alibi to prosper, the accused must establish not only that he was somewhere else
scene of the crime. when the crime was committed but that it was also physically impossible for him to have
been at the scene of the crime at the time of its commission (People v. Torrifiel, 326,
2. Dedicacion Balisi owned a pair of earrings that she wore every day. Those earrings Phil. 388). By the accuseds own admission, the distance between his alleged
were missing from her dead body. Appellant pawned those same earrings to Ponciano whereabouts at the time of the commission of the offense and the scene of the crime
Pontaos wife on the afternoon of September 2, 1996. was a fifteen minute drive. To the mind of this court, the accuseds presence at the
scene of the crime is not impossible.[23]
3. Appellant admitted killing Dedicacion and John Ardee Balisi, whose dead bodies
were found inside their residence on the afternoon of September 2, 1996. Fourth Issue:
Crime and Punishment
Circumstantial evidence would be sufficient for conviction, if (a) there is more than one
circumstance, (b) the facts from which the inferences have been derived are proven, The testimony of Salvacion Balisi, as well as the Birth Certificate of John Ardee Balisi
and (c) the combination of all the circumstances is such that it produces a conviction (Exhibit II),[24] prove that John was only six (6) years old at the time of his death. As
beyond reasonable doubt. These circumstances must be consistent with one other, and correctly ruled by the court a quo, the killing of [the] child [was] characterized by
the only rational hypothesis that can be drawn therefrom must be that the accused is treachery because the weakness of the victim due to his tender age resulted in the
guilty. They must create a solid chain of events, coherent and intrinsically believable, absence of any danger to the accused.[25] Indeed [i]t has time and time again been
that pinpoints the accused -- to the exclusion of others -- as the perpetrator of the crime held that the killing of minor children who, by reason of their tender years, could not be
and thereby sufficiently overcomes the presumption of innocence in his or her favor.[22] expected to put up a defense is considered attended with treachery even if the manner
of attack was not shown.[26] Indubitably, treachery qualified the killing of six-year-old
In the present case, it is indisputable that someone entered the house of Dedicacion John Ardee Balisi as murder.
and John Ardee Balisi, and that someone killed them and left the house with
Dedicacions earrings. As for the death of Dedicacion Balisi, however, none of the qualifying circumstances
alleged in the Information was proven by the prosecution. Hence, appellant can be
The left palm and right thumb prints of appellant near the bloodstains found on the convicted of homicide only.
kitchen tiles, together with other blood-smudged fingerprints, lead to no other
reasonable conclusion except that he was in the house in the afternoon when the victim In either of the two cases, the aggravating circumstance of dwelling cannot be
died. Considering that the former had bloodstained hands, it can reasonably be appreciated against appellant, simply because it was not alleged in the Information.[27]
deduced that his hands were responsible for producing the flow of blood (shown in the
pictures marked as Exhibits E to 7) from the heads of Dedicacion and John Ardee Balisi. There being no aggravating circumstances, the imposable penalty for the homicide[28]
of Dedicacion Balisi is reclusion temporal in its medium period. In this case, appellant
The act of appellant -- pawning the earrings of Dedicacion Balisi on the same afternoon is entitled to the benefits of the Indeterminate Sentence Law. For the same reason,
of her death -- is consistent with, and further supports the conclusion that he was at the reclusion perpetua -- not death -- is the correct penalty that should be imposed on
crime scene around the time of her killing. appellant for the murder[29] of John Ardee Balisi.

The absence of any indication of the presence of any person other than appellant at WHEREFORE, the Decision of the Regional Trial Court of Calamba, Laguna (Branch
the locus criminis around the time of the victims deaths further bolsters the hypothesis 36) is hereby AFFIRMED with the following MODIFICATIONS : in Criminal Case No.
that he, to the exclusion of all others, was the one who killed them. 5015-96-C, the maximum of the penalty is reduced to 17 years and four months of
reclusion temporal medium; in Criminal Case No. 5016-96-C, the penalty is reduced to
reclusion perpetua. Costs de oficio.

14. LADIANA v. PEOPLE prevent the entry of vehicles along P. Jacinto Street, Barangay Salac, Lumban, Laguna,
purposely to insure the safety of persons passing along the said street and when
[G.R. No. 144293. December 4, 2002] Francisco San Juan told the accused that the latter has no business in stopping him,
said accused who was armed with a firearm, with intent to kill and with treachery, did
JOSUE R. LADIANA, petitioner, vs. PEOPLE OF THE PHILIPPINES, respondent. then and there willfully, unlawfully and feloniously attack and sho[o]t Francisco San
DECISION Juan with the firearm hitting Francisco San Juan at his head and neck inflicting upon
PANGANIBAN, J.: him fatal wounds thereby causing the death of Francisco San Juan.[7]

The Constitution bars the admission in evidence of any statement extracted by the During his arraignment on May 8, 1992, petitioner, assisted by his counsel de parte,[8]
police from the accused without the assistance of competent and independent counsel pled not guilty.[9] After due trial, the Sandiganbayan found him guilty of homicide, not
during a custodial investigation. However, a counter-affidavit voluntarily presented by murder.
the accused during the preliminary investigation, even if made without the assistance
of counsel, may be used as evidence against the affiant. The Facts

The Case In their Memoranda, both the prosecution and the defense substantially relied upon the
Sandiganbayans narration of the facts as follows:
Before us is a Petition for Review under Rule 45 of the Rules of Court, assailing the
April 10, 2000 Decision[1] and August 4, 2000 Resolution[2] of the Sandiganbayan The prosecution presented five (5) witnesses, namely: Caridad M. San Juan, PO2
(First Division) in Criminal Case No. 16988. The dispositive portion of the assailed Leopoldo Cacalda, Dr. Rogelio M. Javan, SPO2 Percival A. Gabinete, and Maria T.
Decision reads as follows: Cortez. Their respective testimonies, in essence are as follows, to wit:

WHEREFORE, judgment is hereby rendered finding accused JOSUE R. LADIANA 1. CARIDAD MARGALLO SAN JUAN (hereinafter, Caridad) declared that she is the
GUILTY beyond reasonable doubt of the crime of homicide and, in the absence of any wife of Francisco San Juan (hereinafter Francisco), the victim in the case at bar.
modifying circumstance, sentencing the said accused to: (a) suffer an indeterminate Caridad testified that Francisco was the Barangay Captain of Barangay Salac, Lumban,
sentence of imprisonment of ten (10) years of prision mayor, as minimum, to seventeen Laguna, until he was shot and killed by accused Ladiana, who happens to be also a
(17) years and four (4) months of reclusion temporal, as maximum[;] (b) suffer all the distant relative of the decedent.
appropriate accessory penalties consequent thereto; (c) indemnify the heirs of the
victim, Francisco San Juan, in the total amount of Fifty Six Thousand Five Hundred Caridad recounted that, on December 29, 1989, she was in her house when an
Pesos (P56,500.00); and (d) pay the costs.[3] unidentified woman came and told her that her husband was killed by accused Ladiana.
She immediately called up her sister-in-law before rushing to Jacinto Street where the
The assailed Resolution denied petitioners Motion for Reconsideration. gruesome incident allegedly transpired. Thereat, many people were milling around, and
Caridad saw the lifeless body of Francisco lying in the middle of the road and being
Petitioner was originally charged with murder before the Sandiganbayan in an examined by [SPO2] Percival A. Gabinete.
Information[4] dated August 5, 1991. However, the anti-graft court issued an Order[5]
dated October 14, 1991, noting that besides the allegation that the crime was allegedly Caridad recalled that it was around 11:00 oclock a.m. when she reached the place of
committed by the accused while he was taking advantage of his official position, nothing the subject incident. At that point in time, she was not even allowed by the police to
else is in the Information to indicate this fact so that, as the Information stands, nothing touch, much less get near to, the cadaver of Francisco. Caridad, expectedly, was crying
except a conclusion of fact exists to vest jurisdiction [in] this Court over the accused and one of her aunts advised her to go home.
and over the crime for which he is charged.
Caridad maintained that she was aware that her husband was killed by accused
Further, the Order gave the government sufficient time to amend the Information to Ladiana because this was what the woman actually told her. Moreover, accused
show adequate facts to vest the Sandiganbayan with jurisdiction over the case. Ladiana had given himself up to the police authorities.
Subsequently, an Amended Information,[6] still charging petitioner with murder, was
filed on April 1, 1992. The accusatory portion reads as follows: Caridad went on to narrate that, on December 30, 1989, she was at the police station,
where she gave her written statement before police investigator PFC Virgilio Halili
That on or about the 29th day of December 1989, in the Municipality of Lumban, (hereinafter, Halili).
Laguna, Philippines, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-
named accused, a public officer, being then a member of the Integrated National Police Additionally, Caridad presented the Death Certificate of her husband and testified that
(INP now PNP) assigned at the Lumban Police Station, Lumban, Laguna, acting in he was eventually buried at the Lumban Cemetery. She declared that she had incurred
relation to his duty which is primarily to enforce peace and order within his jurisdiction, about Twenty Thousand Pesos (P20,000.00) for the funeral, burial and other incidental
taking advantage of his official position confronted Francisco San Juan why the latter expenses by reason of the death of Francisco.
was removing the steel pipes which were previously placed to serve as barricade to
On cross-examination, Caridad testified that, on December 29, 1989, she was in her Javan recounted that he was the one who performed the necropsy on the cadaver of
house and that she did not hear any gunshot between 10:30 and 11:00 oclock a.m. Francisco and that he had prepared the corresponding reports and/or documents
Caridad also admitted she did not witness the killing of her husband. relating thereto. Javan made a sketch representing the anterior and posterior views of
the body of Francisco, and labeled and placed red markings on the gunshot wounds
On questions propounded by the Court, Caridad narrated that her husband suffered found on the said cadaver. The marking Gunshot wound A is the point of entry, which
two gunshot wounds - one on the upper right temple and the other on the left cheek. is one (1) centimeter in diameter and situated two (2) inches behind the left ear. The
However, Caridad stated that she was told that the wounds were the entry and the exit marking Gunshot wound B is the point of exit of Gunshot wound A, which is two (2)
points. She also told the Court that her husband was wearing short pants at the time of centimeters in diameter and found above the right cheekbone and one (1) inch below
his death and that she found some bruises on his knees. the right eye. Javan also testified that there is another gunshot wound and the point of
entry and exit are labeled as Gunshot wound C and Gunshot wound D, respectively.
Finally, Caridad recalled that, on the date of the incident, her husband was with his Gunshot wound D is one and one-half (1-1/2) centimeters in diameter and located at
close friend, a certain Rodolfo Cabrera, and some other persons, and that they went to the left cheek, three and one-half (3-1/2) centimeters below the left eye, while Gunshot
Jacinto Street to repair the steel humps which were used to block the street during wound C is one (1) centimeter in diameter and found at the right lateral aspect of the
school days for the protection and safety of the school children. neck, at the level of the adams apple.

2. PO2 LEOPOLDO DE RAMOS CACALDA, JR. (hereinafter, CACALDA) declared that According to Javan, the assailant must be behind the victim when he inflicted Gunshot
he is a policeman assigned at the Lumban Police Station in Lumban, Laguna. He has wound A. As regards Gunshot wound C, the assailant likewise must be behind the
been designated as the radio operator of the station since 1989. victim, at a distance of more than twenty-four (24) inches away.

Cacalda recounted that, on December 29, 1989, at around 11:00 oclock a.m., Lastly, Javan testified that he was not able to retrieve any bullet during the examination.
somebody, whose name he could no longer recall, reported to him about an existing However, judging from the size of the wound and the point of entry, Javan opined that
trouble along Jacinto Street in Barangay Salac Cacalda responded by going to the the firearm used was probably a caliber 38.
scene, where he was accompanied by Alberto Mercado, a member of the CAGFIL.
Thereat, Cacalda saw the lifeless body of Francisco lying face up on the road. Cacalda On questions propounded by the Court, Javan testified that Gunshot wound A could
did not examine the body of Francisco. He left the place of the incident when [SPO2] have been fired first because the trajectory is on the same level so much so that the
Percival A. Gabinete and other policemen subsequently arrived. assailant and the victim could have been both standing. Javan inferred that Gunshot
wound C could have been inflicted while the victim was already falling down. Javan
Cacalda had gathered from the people milling around the body of Francisco that it was then stressed that both wounds are fatal in nature.
accused Ladiana who shot and killed Francisco. Cacalda immediately left to look for
accused Ladiana. However, he eventually saw accused Ladiana already inside the jail 4. SPO2 PERCIVAL AMBROSIO GABINETE (hereinafter, Gabinete) declared that he
of the police station and thereafter learned that said accused had surrendered to the is a police officer and a resident of No. 4055 Villa Josefina Subdivision, Sta. Cruz,
police authority. Laguna.

Cacalda recalled that he was later on investigated by Halili because he was the The testimony of Gabinete was subsequently dispensed with, upon the admission of
responding policeman who went to the scene of the incident. Consequently, Cacalda the defense that he was part of the group of policemen who proceeded to the place of
executed a written statement in relation to the subject incident. the subject incident and that he found the body of Francisco lying along the road.
Additionally, the defense admitted the existence of the receipt issued by Funeraria de
On cross-examination, Cacalda testified that he was a radio operator and not an Mesa dated January 3, 1990 in the sum of Six Thousand Five Hundred Pesos
investigator of the police station. He also testified that he did not witness the incident (P6,500.00).
subject matter of the case at bar.
5. MARIO TALAVERA CORTEZ (hereinafter, Cortez) declared that he is a retired
Cacalda went on to testify that the people milling around the place of the incident told Assistant Prosecutor of Laguna.
him that accused Ladiana had already left. Because of this development, Cacalda
proceeded to accused Ladianaa house but was told that he had already gone to the Prior to the conduct of the examination-in-chief on Cortez, the defense counsel made
police station. Cacalda accordingly went to the police station where he saw accused an admission as to the authorship, authenticity, and voluntariness of the execution of
Ladiana already locked inside the jail. He also saw a stab wound on accused Ladianas the counter-affidavit of accused Ladiana, which was subscribed and sworn to before
right bicep but he did not anymore ask him how he sustained the said injury. Cortez. In said counter-affidavit, accused Ladiana allegedly admitted to making the fatal
shots on Francisco. However, accused Ladiana allegedly did so in self-defense as
3. DR. ROGELIO JAVAN y MAGRACIA (hereinafter, Javan) declared that he is a Francisco was then purportedly attacking accused Ladiana and had, in fact, already
physician and the Municipal Health Officer of Lumban, Laguna. inflicted a stab wound on the arm of accused Ladiana.
However, Cortez emphasized that he was not the one who conducted the preliminary
investigation of the complaint which led to the filing of the subject case. Additionally, I. Whether or not the Sandiganbayan may convict the accused-petitioner beyond
Cortez testified that he would not be able to anymore recognize the face of the affiant reasonable doubt of the crime of homicide even in the absence of any eyewitness who
in the said counter-affidavit, but maintained that there was a person who appeared and personally saw the sho[o]ting of the victim by the accused, basing it only on the
identified himself as Josue Ladiana before he affixed his signature on the counter- testimony of the prosecutor who had administered the oath on the Counter-affidavit
affidavit. filed by petitioner-accused.

After the presentation of Cortez, the prosecution filed its formal offer of evidence and II. Whether or not the prosecution has presented proof beyond reasonable doubt to
rested its case. overcome the constitutional presumption of innocence of the accused and his right
against self-incrimination on the basis of the Counter-affidavit whose execution was
On May 31, 1995, this Court issued a resolution admitting all the documentary evidence admitted by the counsel of the petitioner, but not by the accused personally.
submitted by the prosecution.
III. Whether or not the Counter-affidavit of the accused-petitioner which was considered
On August 20, 1996, accused Ladiana filed a Motion for Leave of Court to File Demurrer by the Sandiganbayan in its decision as similar to an extrajudicial confession may [be]
to Evidence dated August 16, 1995, claiming that: (i) a review of the documentary and admitted against him as evidenc[e] of guilt beyond reasonable doubt even if he was not
testimonial evidence adduced by the prosecution allegedly failed to show that the assi[s]ted then by counsel and while he was under custodial investigation.
accused is guilty of the offense charged; (ii) at best, the evidence submitted by the
prosecution are allegedly hearsay in character, considering that the supposed IV. Whether or not the Sandiganbayan is constitutionally and legally correct in issuing
eyewitness in the person of Rodolfo Cabrera was never presented in court; and (iii) the the Order of August 23, 1996 denying the Motion for Leave of Court to File Demurrer
prosecution was allegedly merely able to prove the fact of death of the victim, but not to Evidence dated August 16, 1995 filed by the accused in accordance with Sec. 15 of
the identity of the person who caused said death. Rule 120 of the 1985 Rules on Criminal Procedure in relation to Rule XXI of the Revised
Rules of Sandiganbayan.
On August 23, 1996, this Court issued an Order of even date holding that the filing of a
demurrer to evidence is no longer appropriate considering that accused Ladiana V. Whether or not accused is entitled to the mitigating circumstance of voluntary
received a copy of this Courts resolution dated May 31, 1995 on the admission of the surrender which fact was admitted by the prosecution as it even used the same as proof
prosecutions documentary exhibits as early as May 25, 1995. of the guilt of the accused.[16]

On September 2, 1996, in view of his perception that the evidence submitted by the In short, petitioner raises the following questions in this appeal: (1) whether the
prosecution is allegedly inadequate to sustain a conviction, accused Ladiana, through Counter-Affidavit he executed during the preliminary investigation of this case is
counsel, waived his right to present controverting evidence. Instead, he asked for time admissible proof showing his complicity in the crime, (2) whether the Sandiganbayan
to file a written memorandum. Thus, both parties were given time within which to do so, erred in denying his Motion for Leave to File a Demurrer to Evidence, and (3) whether
after which the case shall be deemed submitted for resolution. he is entitled to the mitigating circumstance of voluntary surrender.

Thereafter, this Court received on October 25, 1996 by mail the Memorandum for the This Courts Ruling
defense. As for the prosecution, it opted not to file any.[10] (Citations omitted)
The Petition is not meritorious.
Ruling of the Sandiganbayan
First Issue:
The Sandiganbayan ruled that the prosecution had been able to establish the guilt of Admissibility of Counter-Affidavit
petitioner beyond reasonable doubt. The court a quo held that his Counter-Affidavit,[11]
in which he had admitted to having fired the fatal shots that caused the victims Undeniably, the resolution of this case hinges mainly on the admissibility of the
death,[12] may be used as evidence against him. It underscored the admission made Counter-Affidavit[17] submitted by petitioner during the preliminary investigation. He
by the defense as to the authorship, the authenticity and the voluntariness of the argues that no counsel was present when the Affidavit was executed. In support of his
execution of the Counter-Affidavit.[13] In short, it ruled that the document had argument, he cites the Constitution thus:
sufficiently established his responsibility for the death of the victim. However, it found
no evidence of treachery; thus, it convicted him of homicide only.[14] SEC. 12. (1) Any person under investigation for the commission of an offense shall
have the right to be informed of his right to remain silent and to have competent and
Hence, this Petition.[15] independent counsel preferably of his own choice. If the person cannot afford the
services of counsel, he must be provided with one. These rights cannot be waived
Issues except in writing and in the presence of counsel.

In his Memorandum, petitioner raises the following issues for this Courts consideration: xxxxxxxxx
We do not, however, agree with the Sandiganbayans characterization of petitioners
(3) Any confession or admission obtained in violation of this or Section 17 hereof shall Counter-Affidavit as an extrajudicial confession. It is only an admission. Sections 26
be inadmissible in evidence against him.[18] and 33 of Rule 130 of the Revised Rules on Evidence distinguish one from the other
as follows:
It is well-settled that the foregoing legal formalities required by the fundamental law of
the land apply only to extra-judicial confessions or admissions obtained during custodial SEC. 26. Admissions of a party. The act, declaration or omission of a party as to a
investigations.[19] Indeed, the rights enumerated in the constitutional provision exist relevant fact may be given in evidence against him.
only in custodial interrogations, or in-custody interrogation of accused persons.[20]
SEC. 33. Confession. The declaration of an accused acknowledging his guilt of the
Custodial interrogation is the questioning initiated by law enforcement officers after a offense charged, or of any offense necessarily included therein, may be given in
person has been taken into custody or otherwise deprived of his freedom of action in evidence against him.
any significant way.[21]
In a confession, there is an acknowledgment of guilt; in an admission, there is merely
In the present case, petitioner admits that the questioned statements were made during a statement of fact not directly involving an acknowledgment of guilt or of the criminal
the preliminary investigation, not during the custodial investigation. However, he argues intent to commit the offense with which one is charged.[26] Thus, in the case at bar, a
that the right to competent and independent counsel also applies during preliminary statement by the accused admitting the commission of the act charged against him but
investigations. denying that it was done with criminal intent is an admission, not a confession.[27]

We disagree. A preliminary investigation is an inquiry or a proceeding to determine The Counter-Affidavit in question contains an admission that petitioner actually shot the
whether there is sufficient ground to engender a well-founded belief that a crime has victim when the latter was attacking him. We quote the pertinent portion:
been committed, and that the respondent is probably guilty thereof and should be held
for trial.[22] [K]aya itong si Kapitan San Juan ay sumugod at hinawakan ako sa may leeg ng aking
suot na T-shirt upang ako ay muling saksakin; sa dahilang hindi ako makatakbo o
Evidently, a person undergoing preliminary investigation before the public prosecutor makaiwas sa kabila ng aking pananalag hanggang magpaputok ako ng pasumala sa
cannot be considered as being under custodial investigation. In fact, this Court has kanya; sa bilis ng pangyayari ay hindi ko alam na siya ay tinamaan;[28]
unequivocally declared that a defendant on trial or under preliminary investigation is
not under custodial interrogation.[23] It explained as follows: Through the above statement, petitioner admits shooting the victim -- which eventually
led to the latters death -- but denies having done it with any criminal intent. In fact, he
His [accused] interrogation by the police, if any there had been would already have claims he did it in self-defense. Nevertheless, whether categorized as a confession or
been ended at the time of the filing of the criminal case in court (or the public as an admission, it is admissible in evidence against him.
prosecutors office). Hence, with respect to a defendant in a criminal case already
pending in court (or the public prosecutors office), there is no occasion to speak of his Further, we do not doubt the voluntariness of the Counter-Affidavit. Petitioner himself
right while under custodial interrogation laid down by the second and subsequent submitted it to the public prosecutor to justify his actions in relation to the charges hurled
sentences of Section 20, Article IV of the 1973 Constitution [now Section 12, Article III against him. It escapes this Court how he can cavalierly deny a document that he has
of the 1987 Constitution], for the obvious reason that he is no longer under custodial voluntarily submitted and originally relied upon in his defense.
In general, admissions may be rebutted by confessing their untruth or by showing they
There is no question that even in the absence of counsel, the admissions made by were made by mistake. The party may also establish that the response that formed the
petitioner in his Counter-Affidavit are not violative of his constitutional rights. It is clear admission was made in a jocular, not a serious, manner; or that the admission was
from the undisputed facts that it was not exacted by the police while he was under made in ignorance of the true state of facts.[29] Yet, petitioner never offered any
custody or interrogation. Hence, the constitutional rights of a person under custodial rationalization why such admissions had been made, thus, leaving them unrebutted. In
investigation as embodied in Article III, Section 12 of the 1987 Constitution, are not at addition, admissions made under oath, as in the case at bar, are evidence of great
issue in this case. weight against the declarant. They throw on him the burden of showing a mistake.[30]

However, the accused -- whether in court or undergoing preliminary investigation Petitioner contends that nowhere in the transcripts of this case can it be found that he
before the public prosecutor -- unquestionably possess rights that must be has admitted to the authorship, the authenticity or the voluntariness of the Counter-
safeguarded. These include: 1) the right to refuse to be made witnesses; 2) the right Affidavit. We quote verbatim the proceedings in the Sandiganbayan:
not to have any prejudice whatsoever imputed to them by such refusal; 3) the right to
testify on their own behalf, subject to cross-examination by the prosecution; and 4) PJ GARCHITORENA
while testifying, the right to refuse to answer a specific question that tends to incriminate
them for some crime other than that for which they are being prosecuted.[25] Well, he will identify the person who took the oath before him. Will you deny that it was
your client who took the oath before the Fiscal at the preliminary investigation?
aggression on the part of the person invoking it.[39] It cannot be entertained if it is
ATTY. ILAGAN uncorroborated by any separate and competent evidence, and it is also doubtful.[40]
The question whether the accused acted in self-defense is essentially a question of fact
We will admit that, your Honor. properly evaluated by the lower court; in this case, the Sandiganbayan.[41]

PJ GARCHITORENA By itself, the Counter-Affidavit miserably fails to establish the requisites of self-defense
enumerated in the law.[42] Had petitioner been more vigilant in protecting his rights, he
So in that case we will have no question about the authorship, authenticity and the could have presented clear and cogent evidence to prove those elements. But, as found
voluntariness of the execution of the counter-affidavit dated July 31, 1990? by the court a quo, he not only failed to discharge the burden of proving the existence
Companiero? of the justifying circumstance of self-defense; he did not even bother to present any
evidence at all.[43] So, we do not see how the Sandiganbayan could have been
ATTY ILAGAN selective in its treatment of his Counter-Affidavit.

Admitted, your Honor.[31] Verily, if the accused fails to discharge the burden of proving the existence of self-
defense or of any other circumstance that eliminates criminal liability, his conviction
The admissions of petitioner made through his counsel cannot be any clearer. To be shall of necessity follow, on the basis of his admission of the killing.[44] Upholding this
sure, the unbroken stream of judicial dicta is that, in the conduct of their case, clients principle does not in any way violate his right to be presumed innocent until proven
are bound by the actions of their counsels, save when the latters negligence is so gross, guilty. When he admitted to having killed the victim, the burden of proving his innocence
reckless and inexcusable that the former are deprived of their day in court.[32] Also, fell on him. It became his duty to establish by clear and convincing evidence the lawful
clients, being bound by the actions of their counsels, cannot complain that the result of justification for the killing.
the litigation might have been different had their lawyers proceeded differently.[33] A
counsel may err as to the competency of witnesses, the sufficiency and the relevance Therefore, petitioner can no longer invoke his constitutional right to be presumed
of evidence, the proper defense, the burden of proof, the introduction or the withholding innocent of the crime charged.[45] As far as he is concerned, homicide has already
of witnesses or pieces of evidence, or the manner of arguing the case. This Court, been established. The fact of death and its cause were established by his admissions
however, has ruled several times that those are not even proper grounds for a new trial, coupled with the other prosecution evidence including the Certificate of Death,[46] the
unless the counsels incompetence is so gross that the clients are prevented from fairly Certificate of Post-Mortem Examination[47] and the Medico-Legal Findings.[48] The
presenting their case.[34] intent to kill is likewise presumed from the fact of death.[49]

Having admitted that he had fatally shot the victim, petitioner had the duty of showing Second Issue:
that the killing was justified, and that the latter incurred no criminal liability therefor.[35] Denial of Motion for Leave to File Demurrer
Petitioner should have relied on the strength of his own evidence and not on the
weakness of that for the prosecution. Even if his evidence be weak, it cannot be Petitioner then argues that the Sandiganbayan erred in not giving due course to his
disbelieved after the accused has admitted the killing.[36] Motion for Leave to File Demurrer to Evidence. He brands this denial as legally and
constitutionally wrong.[50]
Petitioner argues that it was the prosecution that indirectly raised the issue of self-
defense. Hence, he could not be bound by it. This argument deserves scant We disagree. Prior leave to file a demurrer to evidence is discretionary upon the trial
consideration. As discussed earlier, the declarations contained in his Counter-Affidavit court.[51] And, unless there is grave abuse amounting to lack or excess of jurisdiction
are admissions that may be used as evidence against him.[37] The Sandiganbayan did in its denial, the trial courts resolution may not be disturbed.[52]
not unfairly presume that he had indeed raised the theory of self-defense, because this
argument had already been laid out in his Counter-Affidavit. No presumption was Final Issue:
necessary, because the admission was clear and unequivocal. Voluntary Surrender

Neither do we believe petitioners claim that the anti-graft court miserably failed to give After vigorously arguing against his own Counter-Affidavit, petitioner, in a surprising
equal effect or treatment to all the allegations found therein (Counter-Affidavit) choosing change of tenor, implores this Court to consider his voluntary surrender to the police
deliberately and without reasonable basis the parts which are incriminating in character, authorities as a mitigating circumstance. He argues that two of the prosecution
and ignoring without sufficient legal basis the exculpatory assertions of the witnesses testified that he had surrendered to the police authorities after the shooting
accused.[38] incident.[53] To buttress his argument, he contends that the main reason for his
voluntary surrender is that he sincerely believe[d] that he was legally justified in
The unsubstantiated and uncorroborated statements of petitioner in his Counter- defending himself as a policeman when he fought the victim after he was attacked by
Affidavit are utterly insufficient to discharge his burden of proving that the act of killing the latter.[54] It goes without saying that this statement only reaffirms the admissions
was justified. It is hornbook doctrine that self-defense must be proved with certainty by contained in his Counter-Affidavit, which he so vehemently tried to discredit.
sufficient, satisfactory and convincing evidence that excludes any vestige of criminal
For voluntary surrender to mitigate criminal liability, the following elements must concur:
1) the offender has not been actually arrested, 2) the offender surrenders himself to a
person in authority or to the latters agent, and 3) the surrender is voluntary.[55] To be
sufficient, the surrender must be spontaneous and made in a manner clearly indicating
the intent of the accused to surrender unconditionally, either because they
acknowledge their guilt or wish to save the authorities the trouble and the expense that
will necessarily be incurred in searching for and capturing them.[56]

The only pieces of evidence in support of the plea of voluntary surrender made by
petitioner are statements made by two (2) prosecution witnesses that they were
allegedly told by other people that he had already gone to the police station. There is
no showing that he was not actually arrested; or that when he went to the police station,
he surrendered himself to a person in authority. Neither is there any finding that he has
evinced a desire to own to any complicity in the killing.

We have ruled in the past that the accused who had gone to the police headquarters
merely to report the shooting incident did not evince any desire to admit responsibility
for the killing. Thus, he could not be deemed to have voluntarily surrendered.[57] In the
absence of sufficient and convincing proof showing the existence of indispensable
circumstances, we cannot appreciate voluntary surrender to mitigate petitioners

WHEREFORE, the Petition is DENIED and the assailed Decision and Resolution
AFFIRMED. Costs against petitioner.

15. PEOPLE v. ESCORDIAL The prosecution presented eight witnesses, namely, Jason Joniega, Mark Esmeralda,
Erma Blanca,[4] Dr. Joy Ann Jocson, PO3 Nicolas Tancinco, Leo Asan, Ma. Teresa
[G.R. Nos. 138934-35. January 16, 2002] Gellaver, and Michelle Darunday. Their testimonies are as follows:

THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. ANTHONY ESCORDIAL, Jason Joniega and Mark Esmeralda testified that at around 8 oclock in the evening of
accused-appellant. December 27, 1996, they and Mark Lucena were playing inside a jeepney parked in
DECISION front of a boarding house owned by Pacita Aguillon[5] at No. 17 Margarita Extension,
MENDOZA, J.: Libertad St., Purok Amelia 2, Barangay 40, Bacolod City. As one of them hit his head
on the rails of the jeepney, the boys were told by a man sitting inside the jeepney to go
These cases are before this Court for review from the decision,[1] dated February 26, home lest they would meet an accident. The man was later identified by Jason Joniega
1999, of the Regional Trial Court, Branch 53, Bacolod City, finding accused-appellant and Mark Esmeralda as accused-appellant.[6]
Anthony Escordial guilty of robbery with rape and sentencing him to death and to pay
private complainant Michelle Darunday the amounts of P3,650.00 representing the Living in a boarding house in front of which the jeepney was parked were Michelle
amount taken by him, P50,000.00 as moral damages, P30,000.00 as exemplary Darunday, Erma Blanca, and Ma. Teresa Gellaver. They stayed in a bedroom on the
damages, and the costs. ground floor. That same night, December 27, 1996, Teresa went to sleep at around
9:30 p.m., while Michelle and Erma watched television for a while before going to bed.
In Criminal Case No. 97-18117, the information against accused-appellant charged him They slept beside each other on two beds placed side by side, with Teresa nearest the
with the crime of rape committed as follows: wall, Michelle in the middle, and Erma on the other side.

That on or about the 27th day of December, 1996, in the City of Bacolod, Philippines, While the three were asleep, Erma was awakened by the presence of a man. The man
and within the jurisdiction of this Honorable Court, the herein accused armed with a had his head covered with a t-shirt to prevent identification and carried a knife about
deadly weapon, a knife, by means of force, violence and intimidation, did, then and four inches long. He warned Erma not to shout or he would kill her. He then asked Erma
there willfully, unlawfully and feloniously have carnal knowledge of the complainant where her money was, and the latter pointed to the wall where she had hung the bag
Michelle Darunday y Jintula, against the latters will. which contained her money. Michelle, who by then was already awake, told Erma to
give the man her money so he would leave. Erma gave the man P300.00, but the latter
All contrary to law and with the aggravating circumstance that the said offense was said to give him all her money. He told Erma that he would look for more money and, if
committed in the dwelling of the said party during nighttime while [she] was asleep he found more, he would kill her. For this reason, Erma gave the rest of her money.
inside her room. Afterwards, she was told to lie on her side facing the wall. The man then turned to
Michelle and Teresa. Michelle gave him her money, but Teresa said her money was in
Act contrary to law.[2] the other room. However, she was not allowed to leave the bedroom. The man was
able to get P500.00 from Erma and P3,100.00 from Michelle.
In Criminal Case No. 97-18118, the information charged accused-appellant with
robbery with rape as follows: After getting their money, the man gave a t-shirt to Erma to blindfold Teresa and another
to Michelle to blindfold Erma. He blindfolded Michelle himself and then began touching
That on or about the 27th day of December, 1996, in the City of Bacolod, Philippines, her in different parts of her body. He ordered her to take off her t-shirt, threatening to
and within the jurisdiction of this Honorable Court, the said accused, armed with a kill her if she did not do as he commanded. He then went on top of Michelle and tried
deadly weapon, a knife, with intent of gain and by means of violence and intimidation to insert his penis into her vagina. As he had difficulty doing so, he instead inserted his
on the person, did, then and there willfully, unlawfully and feloniously take from Michelle two fingers. He tried once more to insert his penis, but again failed. The man then rose
Darunday y Jintula the sums of P3,650.00, belonging to said offended party and [on] from the bed and took some soapy water, which he proceeded to insert into Michelles
the occasion thereof have carnal knowledge with the complainant Michelle Darunday y vagina. He finally succeeded in inserting his penis into Michelles vagina. Michelle felt
Jintula, against her will, and inside her room wherein she was temporarily residing as great pain and pleaded with the man to stop, but the man paid no heed, and only
a boarder. stopped after satisfying his lust.

All contrary to law and with aggravating circumstance that the said offense was Michelle said that although she was blindfolded and could not see, she could feel that
committed inside the dwelling of the offended party and during nighttime the latter not the man had no cover on his face when he was raping her. She felt that his chest was
having given provocation for the offense. rough and had some scars. When he placed her hands on his nape, she felt that it was
also rough.
Act contrary to law.[3]
On the other hand, Erma claimed she was able to see through her blindfold and that
When arraigned on February 25, 1997, accused-appellant pleaded not guilty to the she saw the mans face because of the light coming from the lamp post outside the
charges, whereupon the two cases were jointly tried. boarding house. Their bedroom window had panes through which the light filtered in.
After he had finished raping Michelle, the man sat on the bed and talked to the three bathroom. He noticed that the room beside those of the three women had been
women. He told Michelle that he used to make catcalls at her and called her a beautiful ransacked, with the cabinets opened and the clothes in disarray.
girl whenever she passed by his place but Michelle had ignored him. He told them that
he was from Hinigaran, but later took back his statement when Teresa told him that she The following day, on December 29, 1996, Tancinco went around Margarita Extension
was from Binalbagan, which was near Hinigaran. Michelle then told him that she worked and learned about the children playing on the street around the time the intruder
at the City Engineers Office and graduated from the Central Mindanao University. The entered the boarding house. He was told by Mark Esmeralda and Jason Joniega that
man cussed when he learned that Michelle was from Mindanao. As he spoke to they saw a man inside the jeepney where they were playing at the time of the incident.
Michelle, he leaned over the bed and mashed the breasts of Erma and Teresa. Tancinco was likewise informed by Esmeralda that the person he saw inside the
jeepney was the same person he saw coming out of the boarding house later that night.
After a while, the man told Michelle he wanted to have sex with her again. Michelle According to Tancinco, the children said that they could identify the man if he was
pleaded with him, but the man threatened to call his companions and said it would be shown to them. At around 8 oclock that evening, Tancinco questioned a certain Tiyo
worse for her if his companions would be the ones to rape her. He ordered Michelle to Anong and Ramie about the identity of the suspect. Ramie said that the description of
lie on her stomach and then inserted his penis into her anus. When he was through, he the suspect fitted that of a worker at a caf called Coffee Break Corner, about two houses
gave Michelle a blanket to cover herself and returned to her a pair of earrings which he away from the boarding house.
had taken from her. He then left, but not before warning the women not to report the
matter to anyone or he would kill them.[7] Thus, on January 2, 1997, Tancinco and some companions proceeded to the Coffee
Break Corner and interviewed the security guard, who told them that a certain Fidel
Mark Esmeralda testified that he was in his bedroom on the second floor of their house, Hinolan owned the caf. When interviewed by Tancinco and his companions, Fidel
toying with a flashlight, when he saw from his bedroom window a man wearing denim Hinolan told them that accused-appellant was his helper and that the latter had gone
shorts coming out of the boarding house. It was around 12:30 in the morning then. The home on December 27, 1996 to Barangay Miranda, Pontevedra, Negros Occidental.
man was nibbling something. Mark saw the man jump over the fence. After 30 minutes,
Mark went down from his room and told his parents what he had seen. His parents then Based on the information furnished by Hinolan, Tancinco and his fellow police officers,
went out to check what had happened. Mark identified accused-appellant as the man Michelle Darunday, Allan Aguillon, and Pacita Aguillon went to Barangay Miranda,
he saw that night.[8] Pontevedra, Negros Occidental at around 10 oclock in the morning of January 3, 1997
and asked the assistance of the police there to locate accused-appellant. PO2 Rodolfo
Michelle, Erma, and Teresa were so frightened that they were not able to ask for help Gemarino asked one of his colleagues at the Pontevedra police to accompany
until 30 minutes after the man had left. They told their neighbor, Tiyo Anong, that a man Tancinco and his companions. They found accused-appellant at the basketball court
had come to the house and robbed them. They also called up Allan Aguillon, the son and invited him to go to the police station for questioning.[10]
of the owner of the boarding house, who in turn reported the incident to the police.
When the policemen arrived, they asked Michelle to describe the assailant, but she told Michelle Darunday remained at the Pontevedra police station. When accused-appellant
them that she could only identify his voice and his eyes. Accompanied by the police, was brought there, he saw Michelle and blushed. Michelle looked at him and
the three women looked for the man around the Libertad area, but they did not find him. recognized him as the man who had robbed and raped her on December 27, 1996.
Michelle, Erma, and Teresa were taken to the police station at Bac-Up 6 for Accused-appellant was asked to take off his t-shirt. Michelle said that she just kept quiet
investigation. But, at Michelles request, Erma and Teresa did not tell the others that while accused-appellant tried to talk to her. However, according to Tancinco, Michelle
Michelle had been raped by their attacker. confirmed to him that accused-appellant was the man who had attacked her, identifying
him through a rough projection, or a keloid, on the back of his neck and his voice. At
Upon returning home, Michelle found her aunt and uncle. She embraced her aunt and the time of his arrest, accused-appellant had a short haircut. He was transferred to the
told her about her ordeal. Michelle was again taken to the police headquarters, where Bacolod police station for further investigation.[11] Allan Aguillon took a picture of
she was referred to the Womens Desk to report the rape. They were able to go home accused-appellant (Exh. F) at the Pontevedra police station.[12]
to the house of Michelles aunt at around 5 to 6 oclock in the evening.[9]
At the Bacolod police station, Erma Blanca, Ma. Teresa Gellaver, Jason Joniega, and
PO3 Nicolas Tancinco, one of the policemen who responded to the report shortly after Mark Esmeralda were asked whether accused-appellant was the same person they
the commission of the crime, also testified for the prosecution. He said that the assailant saw on the night of the incident. They were taken one by one to the jail cell and asked
was described to him as wearing long hair and having a rough projection on the back to point to the person that they had seen that night. They picked accused-appellant out
of his neck, small eyes, a slim body, and a brown complexion. Later on, Michelle of four people who were inside the jail cell.[13]
Darunday, accompanied by Allan Aguillon, returned to the police station to report the
rape committed against her. Tancinco entered her complaint in the police blotter and Michelle Darunday executed an affidavit, dated January 4, 1997, identifying accused-
referred Michelle to the Womens Desk. appellant as the person who had robbed and raped her.[14] She testified that she and
her friends had gone to the Coffee Break Corner sometime in September or October
In the morning of December 28, 1996, Tancinco returned to the boarding house. He 1996. On the way home, she was approached by accused-appellant. He asked Michelle
found that the intruder was able to gain entry to the house through the window of the what her name was, and she gave it to him, albeit reluctantly. She usually passed by
the said caf when going home and accused-appellant would often whistle at her and P500.00, which he gave to his mother as his Christmas gift. He dropped by the house
call her a beautiful girl. Michelle had simply ignored him and gone on her way.[15] of Aaron Lavilla. At 5:30 p.m., he returned to Coffee Break Corner in Bacolod City.

Dr. Joy Ann C. Jocson, Medical Officer IV of the Bacolod City Health Department, In the evening of December 26, 1996, accused-appellant asked permission from
examined Michelle Darunday and made the following findings and remarks: Hinolan to go home to Pontevedra to stay there until January 1997 as the restaurant
would be closed anyway during this period. Hinolan gave accused-appellant his
1. Abrasions noted on the right and left Labia Minora and on the posterior fourchette. permission and paid the latter his salary of P600.00 as well as a P200.00 bonus. Hence,
at 2 oclock in the afternoon of December 27, 1996, accused-appellant took the bus
2. New Lacerations noted on the hymenal ring on the following location 1 oclock home, arriving in Barangay Miranda, Pontevedra, Negros Occidental an hour later. He
position, 3 oclock position, and 9 oclock position. went straight home to his mother and gave her P600.00, telling her to use P400.00 for
New Years Day.[19]
3. Vaginal introitus admits 2 fingers but with pain.
Accused-appellant also saw Elias[20] Sombito, who told him to look for Aaron Lavilla
4. Presently, patient with menstruation. because a cockfight derby was being held that day in their barangay. Accused-
appellant, therefore, looked for Aaron Lavilla and found him at the basketball court.
In my opinion, the patient would need a urinalysis (since she complains of pain upon Aarons mother asked accused-appellant to help her bring to the cockpit some cases of
urination) and possible Medical treatment if necessary, for about 7 to 10 days. And if beer which she planned to sell there. Accused-appellant obliged.
necessary, psychiatric evaluation & management is also recommended.[16]
At the cockpit, Elias Sombito asked him to take care of his cocks. Accused-appellant
Testifying in court, Dr. Jocson said there was penetration of the victims vagina as asked Aaron Lavilla to go with him to the cockpit, but the latter continued playing
shown by the fact that the hymenal rim had lacerations at the 1, 3, and 9 oclock basketball and only proceeded to the cockpit after the game was finished. The derby
positions. Since the edges of the lacerations were sharp, she concluded that these ended at around 9 oclock in the evening.
lacerations were less than a week old at the time of the examination. According to Dr.
Jocson, these were caused by abrasions due to force or pressure applied on the vaginal At about 10 oclock that night, accused-appellant and Aaron Lavilla went to the latters
area. When asked during cross-examination whether the victim had abrasions or house and slept there. The following day, December 28, 1996, accused-appellant
contusions on her body at the time of her examination, Dr. Jocson said that she could helped Aaron Lavillas mother with the household chores, cutting the grass and feeding
not remember. She could not remember either whether there was sperm in the victims the cocks. He stayed in Barangay Miranda until January 3, 1997.[21] Accused-
vagina when she examined the latter. She said that no sperm specimen had been taken appellants testimony as to his whereabouts from December 27, 1996 to January 3,
from the victim. She testified that it could not be determined how many times the victim 1997 was corroborated by Elias Sombito[22] and Aaron Lavilla.[23]
had previously engaged in sexual intercourse because this would depend on the
elasticity of the victims hymen. She opined, however, that it would be less than 10 times As to the circumstances of accused-appellants arrest, PO2 Rodolfo Gemarino and
in the case of the victim. Dr. Jocson stated it was possible the victim agreed to have Ricardo Villaspen testified that at around 11 oclock in the morning of January 3, 1997,
sexual intercourse voluntarily based on the lack of marks of violence on the latter, three members of the Bacolod police, led by PO3 Nicolas Tancinco, went to the
although it was also possible that she was merely forced to have sex because she was headquarters of the Pontevedra police to ask for help in locating a person named
threatened. On re-direct examination, she stated it was possible that seminal fluid was Anthony Escordial, said to be a resident of Barangay Miranda, Pontevedra, Negros
not found on the victims private parts because the victim was having her monthly Occidental, who was wanted in connection with a case for robbery with rape. Although
period. She said the lacerations on the victims vagina would result whether the sexual Tancinco and his companions showed their mission order to Gemarino, they did not
intercourse was voluntary or involuntary on the part of the victim.[17] show a warrant for accused-appellants arrest. Nonetheless, Gemarino told PO2 Gella
of the Pontevedra police and Ricardo Villaspen, the tanod commander of Barangay
Leo Asan, an employee at the City Health Office in Bacolod, testified that the medical Miranda, to help the Bacolod policemen look for accused-appellant. The group left the
certificate presented by the prosecution, which was undated, was a faithful reproduction police station, although Tancincos other companions, Michelle Darunday and Pacita
of what was written by Dr. Joy Ann Jocson on January 3, 1997 in the logbook.[18] Aguillon, stayed in the headquarters.[24]

The defense presented as its witnesses Elias Sombito, Aaron Lavilla, PO2 Rodolfo The arresting party, composed of Tancinco, PO2 Gella, and Villaspen, proceeded to
Gemarino, Ricardo Villaspen, Nestor Dojillo, accused-appellant Anthony Escordial, the house of accused-appellant in Barangay Miranda, but the latter was not there. They
Jerome Jayme, and Lucila Jocame. These witnesses gave a different account of the found accused-appellant at the basketball court watching a game. After informing him
events that led to the arrest of accused-appellant. Their version is as follows: that he was a suspect in a robbery case, the group invited accused-appellant to go with
them to the police headquarters.
Accused-appellant testified that he was employed by Fidel Hinolan on January 21,
1996. He said he started on August 6, 1996 as a dishwasher and was later made Nestor Dojillo, the barangay captain of Barangay Miranda, was at the police station. He
cashier. Accused-appellant said that he went home to Pontevedra, Negros Occidental testified that when accused-appellant, together with Tancinco and his companions,
on December 24, 1996, arriving there at 2 oclock in the afternoon. Hinolan paid him arrived at the police station, he (Nestor Dojillo) followed them to the investigating room.
Inside the room were Michelle Darunday, three members of the Bacolod police, Accused-appellant was thus brought to the provincial hospital in Bacolod for x-ray and
Villaspen, and Gemarino. Gemarino asked Michelle if she could identify accused- medical treatment. He was taken back to the police station thereafter.[30]
appellant as her attacker, but the latter said that she could do so only if she could see
a lump on his back. Gemarino told accused-appellant to take off his t-shirt. When Lucila Jocame, Records Officer of the Corazon Locsin Montelibano Memorial Regional
accused-appellant did as Gemarino ordered, Michelle looked at his back for identifying Hospital (CLMMH), identified in court[31] the medical certificate (Exh. 12) issued by the
marks, while Allan Aguillon took his photograph. Gemarino then asked Michelle said hospital, showing the injuries sustained by accused-appellant, to wit:
whether accused-appellant was her attacker, but she replied that she was not sure
because the attacker was wearing a mask when she was raped. The Bacolod # 5 CM LINEAR ABRASION WITH CONTUSION HEMATOMA LEFT SCAPULAR
policemen requested Gemarino to allow them to bring accused-appellant to Bacolod AREA.
City as they still had some witnesses who could identify the suspect there. Accused-
appellant was allowed to go with them after Dojillo and Gemarino asked the Bacolod # 1 CM LINEAR ABRASION RIGHT SCAPULAR AREA.
policemen not to harm him.[25] Dojillos testimony was corroborated by the testimonies
of PO2 Rodolfo Gemarino,[26] Ricardo Villaspen,[27] and accused-appellant.[28] # 4 x 2 CM CONTUSION HEMATOMA LEFT LATERAL CHEST LEVEL OF T12.

Accused-appellant further testified that on the way to Bacolod City, PO3 Tancinco # 2 x 2 CM CONTUSION HEMATOMA M/3 RIGHT LEG ANTERIOR ASPECT.
began beating him and hitting him with the butt of a shotgun to force him to admit liability
for the crime. Because accused-appellant refused to do so, he was taken by Tancinco # 2 x 4 CM CONTUSION HEMATOMA RIGHT KNEE LATERAL ASPECT.
and his companions to a lodging house where he was subjected to torture. Accused-
appellant was told to take off his clothes and to lie down. PO3 Tancinco and his # 3 x 3 CM SWELLING AND TENDER LEFT ANKLE.
companions then proceeded to hit him with a belt. Afterwards, they covered his mouth
and took him to the bathroom. Tancinco put a knife to his neck, telling him that he would # 1 x 1 CM CONTUSION HEMATOMA D/3 RIGHT LEG POSTERIOR ASPECT.
be killed if he refused to admit that he was the culprit. As he continued to deny liability
for the crime, accused-appellant was subjected to further torture. Later on, the driver # 1 x 1 CM CONTUSION HEMATOMA M/3 RIGHT THIGH POSTERIOR ASPECT.
entered the room and brought with him a child, whose head was covered, who was
instructed to identify accused-appellant. The child, however, did not react upon seeing # 2 x 2 CM CONTUSION HEMATOMA RIGHT PERI AURICULAR AREA.
accused-appellant, who was thus brought back to the headquarters where he was
again maltreated. Accused-appellant said that he was left alone in his cell and tied to a X-RAY # 280 dated January 6, 1997: SKULL APL: CHEST BUCKY RIGHT THIGH:
chair. He also said that at around 8 oclock that evening, two of the complainants arrived APL: RIGHT AND LEFT FOOT APO.
and the police told them to identify accused-appellant as their attacker. But these two
complainants just kept looking at accused-appellant and even asked the policemen if No Radiographic evidence of fracture in this examination.[32]
he was the suspect.
The last witness presented by the defense was Jerome[33] Jayme, General Manager
After the two women had left, PO3 Tancinco took accused-appellant to a house so that of Royal Express Transport, Inc., who testified that the last bus trip from Kabankalan to
he could be identified by another complainant. But this complainant likewise said that Bacolod on December 27, 1996 left at 6 oclock in the evening. The trip from Kabankalan
he was not the assailant, as the latter had a heavier build and longer hair. Accused- to Barangay Miranda, Pontevedra, Negros Occidental would take one hour. On cross-
appellant was returned to the police headquarters. examination, Jayme stated that the said bus would reach Bacolod City by 7:40 to 8:00
p.m. if it left Kabankalan at 6:00 p.m. His companys buses were not allowed to pick up
At the headquarters, PO3 Tancinco talked to accused-appellant and told him that he passengers along the way to Bacolod City because of the incidence of highway
would help him if accused-appellant confessed to the crime. But accused-appellant robbery. Jayme identified in court a certification (Exh. 12-a) he issued which stated that
again refused because he said he had not done anything wrong. The police then began the last bus trip of their company on December 27, 1996 was at 6:00 p.m.[34]
beating him up again. PO3 Tancinco burnt accused-appellants lips and tongue with a
lighted cigarette.[29] On February 26, 1999, the trial court rendered a decision, the dispositive portion of
which stated:
At around 12:00 noon of January 6, 1997, Gemarino, Dojillo, and Villaspen, together
with accused-appellants grandfather, a certain Inspector Tamayo, and reporters from WHEREFORE, it is the well-considered view of this court, after a thorough, painstaking
Bombo Radyo, went to the Bacolod police station to visit accused-appellant. They found and exhaustive review and examination of the evidence adduced in this case, that the
him tied to a chair. When they entered the cell, accused-appellant, thinking that they accused ANTHONY ESCORDIAL y GALES, is GUILTY, beyond a reasonable doubt of
were members of the Bacolod police, held up his hands and asked for pity. The visitors the crime of Robbery with Rape, punished under Art. 294, paragraph 1 of the Revised
assured accused-appellant that they would not hurt him. Accused-appellant had a limp Penal Code, as amended. The commission of the crime was attended by three
because his feet were injured. For this reason, Dojillo and his companions asked the aggravating circumstances of nighttime, that the crime was committed in the dwelling
Bacolod police to let them take accused-appellant to the hospital for treatment. of the offended party, and that craft, fraud and disguise were employed by the accused
in the commission of the crime under paragraphs 3, 6, and 14 of Art. 14 of the Revised
Penal Code. There is no mitigating circumstance. Applying Article 63, paragraph 1, the THE INTENSITY OF LIGHT, AND THE TERRIFYING SITUATION, WHICH ALL
accused is hereby sentenced to the maximum penalty of DEATH. OBSCURE, IF NOT DESTROY, THE CLARITY OF HUMAN MEMORY AND
He is also condemned to pay private complainant the sum of P3,650.00, representing
the money taken by the accused; P50,000.00 as moral damages, P30,000.00 as 7. THE COURT A QUO ERRED IN CONCLUDING THAT THE DEFENSE FAILED TO
Hence this appeal. Accused-appellant contends that:
The issues raised by accused-appellant concern (1) the alleged violations of his
2. THE COURT A QUO ERRED IN CONCLUDING THAT THE DESCRIPTION OF THE constitutional rights and the consequent admissibility of the evidence against him and
ASSAILANT AS DESCRIBED BY THE COMPLAINANT AND HER WITNESSES FIT (2) the credibility of the prosecution witnesses.
WAS NO DESCRIPTION OF THE ASSAILANT EVER MADE BY ANYBODY PRIOR I. Alleged Violations of Accused-appellants Constitutional Rights
COMPLAINANT AND HER WITNESSES WERE IN FACT DRAFTED, EXECUTED A. Accused-appellant questions the legality of his arrest without a warrant. Indeed, PO3
AND SIGNED ONLY SEVERAL DAYS AFTER THE ACCUSED WAS BROUGHT INTO Nicolas Tancinco admitted that he and his companions had arrested accused-appellant
THE CUSTODY OF THE BACOLOD POLICE. without any warrant issued by a judge.[37] Art. III, 2 of the Constitution states:

3. THE COURT A QUO ERRED IN DISREGARDING THE TESTIMONIES OF The right of the people to be secure in their persons, houses, papers, and effects
WITNESSES PO2 RODOLFO GEMARINO (DEP. CHIEF OF POLICE OF against unreasonable searches and seizures of whatever nature and for any purpose
PONTEVEDRA), BRGY. CAPT. NESTOR DOJILLO (BRGY. CAPT. OF MIRANDA shall be inviolable, and no search warrant or warrant of arrest shall issue except upon
AND THEN MEMBER OF THE SANGGUNIANG BAYAN OF PONTEVEDRA), AND probable cause to be determined personally by the judge after examination under oath
RICARDO VILLASPEN (THEN COMMANDER OF BARANGAY TANOD IN or affirmation of the complainant and the witnesses he may produce, and particularly
PONTEVEDRA) TO THE EFFECT THAT MICHELLE DARUNDAY FAILED TO describing the place to be searched and the persons or things to be seized.
STATION. To implement this provision, Rule 113, 5 of the Revised Rules of Criminal Procedure
provides that a peace officer or a private person may, without a warrant, arrest a person
4. THE COURT A QUO ERRED IN NOT EXCLUDING ALL EVIDENCES, only under the following circumstances:
DURING THE WARRANTLESS ARREST OF THE ACCUSED AND THE LATTERS (a) When, in his presence, the person to be arrested has committed, is actually
SUBJECTION TO CUSTODIAL INVESTIGATION WITHOUT LETTING HIM KNOW committing, or is attempting to commit an offense;
CHOICE. (b) When an offense has just been committed and he has probable cause to believe
based on personal knowledge of facts or circumstances that the person to be arrested
LINE UP DESPITE THE FACT THAT OF THE PERSONS BEING LINED UP ONLY (c) When the person to be arrested is a prisoner who has escaped from a penal
THE ACCUSED WAS HANDCUFFED. establishment or place where he is serving final judgment or is temporarily confined
while his case is pending, or has escaped while being transferred from one confinement
IDENTIFY THE ASSAILANT BY FACE THAT VERY EVENING OF DECEMBER 27, The cases at bar do not fall under paragraphs (a) or (c) of the aforequoted rule. At the
1996 AMIDST THE IMPOSSIBILITY OF DOING THE SAME, GIVEN THE DISTANCE, time of his arrest, accused-appellant was watching a game in a basketball court in
Barangay Miranda, Pontevedra, Negros Occidental. He was not committing or
attempting to commit a crime when he was arrested by the police on that day. Nor was While it cannot be denied that accused-appellant was deprived of his right to be
he an escaped prisoner whose arrest could be effected even without a warrant. informed of his rights to remain silent and to have competent and independent counsel,
he has not shown that, as a result of his custodial interrogation, the police obtained any
The question is whether these cases fall under paragraph (b) because the police statement from him whether inculpatory or exculpatory - which was used in evidence
officers had personal knowledge of facts and circumstances that would lead them to against him. The records do not show that he had given one or that, in finding him guilty,
believe that accused-appellant had just committed a crime. The phrase personal the trial court relied on such statement. In fact, accused-appellant testified that at no
knowledge in paragraph (b) has been defined in this wise: point, even when subjected to physical torture, did he ever admit committing the crime
with which he was charged. In other words, no uncounseled statement was obtained
Personal knowledge of facts in arrests without a warrant under Section 5(b) of Rule 113 from accused-appellant which should have been excluded as evidence against him.
must be based upon probable cause which means an actual belief or reasonable
grounds of suspicion. The grounds of suspicion are reasonable when, in the absence C. Of greater significance is the fact that accused-appellant was never assisted by
of actual belief of the arresting officers, the suspicion that the person to be arrested is counsel, whether of his own choice or provided by the police officers, from the time of
probably guilty of committing the offense is based on actual facts, i.e., supported by his arrest in Pontevedra, Negros Occidental to the time of his continued detention at
circumstances sufficiently strong in themselves to create the probable cause of guilt of the Bacolod police station. Although accused-appellant made no statement during this
the person to be arrested. A reasonable suspicion therefore must be founded on time, this fact remains important insofar as it affects the admissibility of the out-of-court
probable cause, coupled with good faith on the part of the peace officer making the identification of accused-appellant by the prosecution witnesses, namely, Michelle
arrest.[38] Darunday, Erma Blanca, Ma. Teresa Gellaver, Mark Esmeralda, and Jason Joniega.

In these cases, the crime took place on December 27, 1996. But, accused-appellant As a rule, an accused is not entitled to the assistance of counsel in a police line-up
was arrested only on January 3, 1997, a week after the occurrence of the crime. As the considering that such is usually not a part of the custodial inquest.[42] However, the
arresting officers were not present when the crime was committed, they could not have cases at bar are different inasmuch as accused-appellant, having been the focus of
personal knowledge of the facts and circumstances of the commission of the crime so attention by the police after he had been pointed to by a certain Ramie as the possible
as to be justified in the belief that accused-appellant was guilty of the crime. The perpetrator of the crime, was already under custodial investigation when these out-of-
arresting officers had no reason for not securing a warrant. court identifications were conducted by the police.

However, the records show that accused-appellant pleaded not guilty to the crimes An out-of-court identification of an accused can be made in various ways. In a show-
charged against him during his arraignment on February 25, 1997 without questioning up, the accused alone is brought face to face with the witness for identification, while
his warrantless arrest.[39] He thus waived objection to the legality of his arrest.[40] As in a police line-up, the suspect is identified by a witness from a group of persons
this Court has held in another case: gathered for that purpose.[43] During custodial investigation, these types of
identification have been recognized as critical confrontations of the accused by the
[The accused] waived objections based on the alleged irregularity of their arrest, prosecution which necessitate the presence of counsel for the accused. This is because
considering that they pleaded not guilty to the charges against them and participated the results of these pre-trial proceedings might well settle the accuseds fate and reduce
in the trial. Any defect in their arrest must be deemed cured when they voluntarily the trial itself to a mere formality.[44] We have thus ruled that any identification of an
submitted to the jurisdiction of the court. For the legality of an arrest affects only the uncounseled accused made in a police line-up, or in a show-up for that matter, after
jurisdiction of the court over the person of the accused. Consequently, if objections the start of the custodial investigation is inadmissible as evidence against him.[45]
based on this ground are waived, the fact that the arrest was illegal is not a sufficient
cause for setting aside an otherwise valid judgment rendered after a trial, free from Here, accused-appellant was identified by Michelle Darunda in a show-up on January
error. The technicality cannot render subsequent proceedings void and deprive the 3, 1997 and by Erma Blanca, Ma. Teresa Gellaver, Jason Joniega, and Mark
State of its right to convict the guilty when all the facts on record point to the culpability Esmeralda in a police line-up on various dates after his arrest. Having been made when
of the accused.[41] accused-appellant did not have the assistance of counsel, these out-of-court
identifications are inadmissible in evidence against him. Consequently, the testimonies
B. Accused-appellant invokes Art. III, 12(1) of the Constitution which provides that [a]ny of these witnesses regarding these identifications should have been held inadmissible
person under investigation for the commission of an offense shall have the right to be for being the direct result of the illegal lineup come at by exploitation of [the primary]
informed of his right to remain silent and to have competent and independent counsel illegality.[46]
preferably of his own choice. If the person cannot afford the services of counsel, he
must be provided with one. These rights cannot be waived except in writing and in the Be that as it may, as the defense failed to object immediately when these witnesses
presence of counsel. He contends that he was subjected to custodial interrogation were presented by the prosecution or when specific questions regarding this matter
without being informed of his right to remain silent and to have independent counsel were asked of them, as required by Rule 132, 36 of the Rules on Evidence, accused-
preferably of his choice. Hence, he contends, the trial court erred in not excluding appellant must be deemed to have waived his right to object to the admissibility of these
evidence obtained from him during such interrogation for violation of accused- testimonies.[47]
appellants rights under this provision.
Furthermore, the inadmissibility of these out-of-court identifications does not render the to consider those facts which, despite the absence of counsel, are disclosed concerning
in-court identification of accused-appellant inadmissible for being the fruits of the the conduct of the lineup.
poisonous tree.[48] This in-court identification was what formed the basis of the trial
courts conviction of accused-appellant. As it was not derived or drawn from the illegal We now consider whether the testimonies of the prosecution witnesses meet the test
arrest of accused-appellant or as a consequence thereof,[49] it is admissible as as laid down in that case.
evidence against him. However, whether or not such prosecution evidence satisfies the
requirement of proof beyond reasonable doubt is another matter altogether. 1. Michelle Darunday testified that her assailants face was covered with cloth when he
entered the room and that she was blindfolded when she was raped.[57] She could
II. Credibility of the Prosecution Witnesses thus only see the assailants eyes, which Michelle described as chinito (chinky),[58]
although she testified that she could also identify his voice.[59] Otherwise, Michelle did
Accused-appellant contends that: (1) he does not possess the character, qualities, and not see her attacker. Yet, she testified that she immediately recognized accused-
expertise of the assailant who robbed and raped Michelle Darunday, Erma Blanca, and appellant as the assailant when she saw him at the Pontevedra police station. Michelle
Ma. Teresa Gellaver; (2) the records are bereft of any description of the assailant made stated:
by these prosecution witnesses prior to his arrest as the affidavits of Darunday, Blanca,
Joniega, and Esmeralda were executed only after his arrest; (3) the testimonies of the PROS. CARDINAL:
defense witnesses, namely, PO2 Rodolfo Gemarino, Barangay Captain Nestor Dojillo, Madam Witness, a few days thereafter, can you recall any development of your case?
and Ricardo Villaspen, show that Michelle Darunday failed to identify accused-
appellant when the latter was presented to her at the Pontevedra police station; (4) WITNESS:
Tancincos testimony that Michelle Darunday properly identified accused-appellant at That was in January 3, when somebody told us to identify a suspect in the City Hall of
the Pontevedra police station could not be believed as the said witness had motive to Pontevedra.
testify falsely against accused-appellant; (4) the identification of accused-appellant at
the Bacolod police station was tainted because only accused-appellant was handcuffed PROS. CARDINAL:
among the persons presented to the prosecution witnesses; and (5) it was highly Who was with you when you went to Pontevedra?
improbable for the prosecution witnesses to identify the assailant by face considering
the distance, the intensity of light, and the circumstances at the time of the commission WITNESS:
of the crime. My aunt and my uncle and the police investigators.

A. Jason Joniega[50] and Mark Esmeralda[51] pointed to accused-appellant as the ....

man they saw on the night of December 27, 1996 and the person they identified inside
a jail cell at the Bacolod police station. Erma Blanca, on the other hand, testified that PROS. CARDINAL:
she saw through her blindfold accused-appellant raping Michelle Darunday. She Upon arrival at Pontevedra, what happened?
identified accused-appellant in court as their assailant and as the man whom she saw
inside the jail cell at the Bacolod police station.[52] Ma. Teresa Gellaver[53] and WITNESS:
Michelle Darunday[54] identified accused-appellant as the suspect brought before them We waited for a while because they will find the suspect and I was there in the room of
at the Bacolod police station and the Pontevedra police station, respectively. the police sitting.

The test is whether or not the prosecution was able to establish by clear and convincing ....
evidence that the in-court identifications were based upon observations of the suspect
other than the line-up identification.[55] As held in United States v. Wade:[56] PROS. CARDINAL:
So, you stayed behind and the policemen pick up the suspect?
We think it follows that the proper test to be applied in these situations is that quoted in
Wong Sun v. United States, 371 US 471, 488, 9 L ed 2d 441, 455, 83 S Ct 407, WITNESS:
[W]hether, granting establishment of the primary illegality, the evidence to which instant I and my aunt waited in the police of the policemen, and then later the suspect arrived.
objection is made has been come at by exploitation of that illegality or instead by means
sufficiently distinguishable to be purged of the primary taint. Maguire, Evidence of Guilt PROS. CARDINAL:
221 (1959). See also Hoffa v United States, 385 US 293, 309, 17 L ed 2d 374, 386, 87 When that suspect arrived inside the room where you were, can you tell us what was
S Ct 408. Application of this test in the present context requires consideration of various the reaction of the suspect?
factors; for example, the prior opportunity to observe the alleged criminal act, the
existence of any pre-line-up description and the defendants actual description, any WITNESS:
identification prior to lineup of another person, the identification by picture of the When the suspect arrived, at first, he was not able to see me because I was behind the
defendant prior to the lineup, failure to identify the defendant on a prior occasion, and desk after the door, and then he was so fresh saying that he was a good man, but when
the lapse of time between the alleged act and the lineup identification. It is also relevant he saw me he blushed and moving his head asking, Ano ang sala ko sa imo? (What
did I do to you?), I did not do anything. But when I looked at his eyes and heard his that they, too, feel that the criminal is in the lineup, and makes the witnesses particularly
voice, I was sure that he was the man. vulnerable to any clues conveyed by the police or other witnesses as to whom they
suspect of the crime. . .[62]
When that person said, what did I do to you, I did not do anything, what was [your] Coupled with the failure of Michelle to see the face of her assailant, the apparent
reaction? suggestiveness of the show-up places in doubt her credibility concerning the identity of
accused-appellant. The possibility that her identification of accused-appellant was
WITNESS: merely planted in her mind both by the circumstances surrounding the show-up and her
I just looked at him and he was so fresh that he has not done anything, but the concomitant determination to seek justice cannot be disregarded by this Court.
policeman said that his case is rape. Then, he was asked to take off his t-shirt and I
just looked at him and then later, the policeman asked to borrow the man for Michelles identification of accused-appellant is further rendered dubious by the
investigation and while the policeman was recording, that suspect approached me and disparity between her description of her attacker and the appearance of accused-
told me that, You do not know me., and asked, Do you know me? appellant. In her affidavit, dated January 4, 1997, Michelle described her attacker as
What was your reaction? P - Sadtong tinion nga ginahimoslan ikaw sining suspetsado nakita mo bala ang iya
hitsura? (At the time that you were abused by the suspect, did you see what he looked
WITNESS: like?)
I just [kept] quiet but my aunt reacted by saying, You think you cannot be identified
because you covered yourself? S- Wala, kay tungod nga may tabon ang akon mata, apang matandaan ko guid ang iya
tingog, mata, ang iya malaka nga biguti, ang structure sang iya lawas, ang supat sang
PROS. CARDINAL: iya kamot, ang iya bibig, ang madamo nga kelloid sa iya lawas kag ang iya baho. (No,
And then what did he answer? because I was blindfolded but I can remember his voice, his eyes, his thin mustache,
his body structure, the smoothness of his hands, his mouth, and the numerous keloids
WITNESS: on his body, and his smell.)[63]
He just stand outside while we went ahead to go back to our home.[60]
Michelles affidavit clearly indicated that she felt the keloids on the back of her assailant
A show-up, such as what was undertaken by the police in the identification of accused- when the latter was raping her. But, when she testified in court, Michelle admitted that
appellant by Michelle Darunday, has been held to be an underhanded mode of she did not see keloids on accused-appellant although she said that his skin was
identification for being pointedly suggestive, generat[ing] confidence where there was rough.[64] This is corroborated by the testimony of PO2 Rodolfo Gemarino who said
none, activat[ing] visual imagination, and, all told, subvert[ing] their reliability as [an that he did not see any lump on the back of accused-appellant when he tried to look for
eyewitness].[61] In these cases, Michelle knew that she was going to identify a suspect it.[65] In fact, it would appear that accused-appellant had no such markings on his back
when she went to Pontevedra. Upon seeing accused-appellant escorted by Tancinco but had only small patches which could not even be readily seen.[66]
and his colleagues in the Bacolod police, she knew that he was the suspect she was
supposed to identify. When accused-appellant was thus shown to her, there could be In dismissing the disparity between accused-appellants appearance and Michelles
no doubt as to what was expected of her. Further aggravating the situation were the description of her attacker, the trial court dwelt on the apparent roughness of accused-
reply of the policeman to accused-appellants protestations of innocence that he was appellants skin and the probability that Michelle might have felt only the arch of the
being held for rape and Michelles aunts obvious assumption of his guilt. Michelles spinal cord of her assailant.[67] However, mere speculations and probabilities cannot
immediate conclusion, therefore, that accused-appellant was her attacker was take the place of proof beyond reasonable doubt required by law to be established by
understandable. As has been explained: the prosecution.[68] Michelle Darunday was a civil engineer in the City Engineers Office
in Bacolod City. Considering her educational attainment and professional status, it is
Social psychological influences. Various social psychological factors also increase the improbable that she was mistaken as to what she felt on her attackers back at the time
danger of suggestibility in a lineup confrontation. Witnesses, like other people, are she was raped. A mere protrusion on the back of the neck of the assailant could not
motivated by a desire to be correct and to avoid looking foolish. By arranging a lineup, possibly have been mistaken for keloids.
the police have evidenced their belief that they have caught the criminal; witnesses,
realizing this, probably will feel foolish if they cannot identify anyone and therefore may Another circumstance casting doubt on the credibility of Michelles identification is her
choose someone despite residual uncertainty. Moreover, the need to reduce lack of reaction upon seeing accused-appellant at the Pontevedra police headquarters.
psychological discomfort often motivates the victim of a crime to find a likely target for Defense witnesses PO2 Rodolfo Gemarino,[69] Ricardo Villaspen,[70] and Nestor
feelings of hostility. Dojillo[71] testified that Michelle failed to see any identifying marks on accused-
appellant and that she showed hesitation in pinpointing the latter as the culprit. With
Finally, witnesses are highly motivated to behave like those around them. This desire Gemarino being a policeman, Villaspen a barangay tanod, and Dojillo a barangay
to conform produces an increased need to identify someone in order to show the police captain, these witnesses were all, in one form or another, connected with law
enforcement. The prosecution having failed to ascribe any ill motive on the part of these Pontevedra, Negros Occidental so that she could identify if the suspect was the person
defense witnesses, who are without doubt respectable members of the community, who had raped her. But Michelle admitted that she did not see the face of the assailant.
their testimonies that Michelle showed no reaction in seeing accused-appellant at the Erma Blanca, who claimed she recognized accused-appellant, was not taken along by
show-up in Pontevedra police station deserve greater credence than the testimony of the police to Pontevedra, Negros Occidental. Why not? Why did they bring instead
Tancinco that Michelle confirmed to him that accused-appellant was her attacker. The Michelle Darunday?
defense evidence established that Tancinco was an abusive policeman who had made
up his mind as to accused-appellants guilt and who had no compunction in doing Third, the affidavit of Erma Blanca[77] was prepared on January 4, 1997, a day after
whatever means necessary, legal or illegal, to ensure his conviction. We note further the arrest of accused-appellant. This delay belies Ermas claim that she saw the
that the testimonies of these defense witnesses coincide with Michelles testimony that assailant through her blindfold on the night of the incident. For the normal reaction of
she kept quiet when she saw accused-appellant at the Pontevedra police station on one who actually witnessed a crime and recognized the offender is to reveal it to the
January 3, 1997. This being so, her reaction to the show-up at the Pontevedra police authorities at the earliest opportunity.[78] In these cases, the crime took place on
station upon seeing accused-appellant, the man who supposedly raped her twice in an December 27, 1996, but Erma Blanca executed her affidavit only on January 4, 1997,
ignominious manner, is contrary to human nature.[72] It may be that she was filled with more than a week after the occurrence of the crime. Delay in reporting the crime or
rage so that upon seeing accused-appellant she was unable to show any emotion. But identifying the perpetrator thereof will not affect the credibility of the witness if it is
it is equally possible that, as defense witnesses Gemarino, Villaspen, and Dojillo sufficiently explained.[79] But here, no explanation was given by the prosecution why
testified, Michelle did not immediately recognize accused-appellant as her attacker and Erma Blanca executed her affidavit one week after the crime took place and one day
only pointed to him as her assailant upon promptings by the police and her companions. after accused-appellants arrest. The most likely explanation for such lapse is that Erma
[W]here the circumstances shown to exist yield two (2) or more inferences, one of which Blanca was used merely to corroborate what would otherwise have been a weak claim
is consistent with the presumption of innocence, while the other or others may be on the part of Michelle Darunday. The same may be said of the testimonies of Jason
compatible with the finding of guilt, the court must acquit the accused: for the evidence Joniega and Mark Esmeralda.
does not fulfill the test of moral certainty and is insufficient to support a judgment of
conviction.[73] B. Accused-appellants testimony that he was at the cockpit in Barangay Miranda,
Pontevedra, Negros Occidental on December 27, 1996 is corroborated by Aaron
For the foregoing reasons, we find both the out-of-court and in-court identification of Lavilla,[80] Elias Sombito,[81] and Nestor Dojillo.[82] Considering the improbabilities
Michelle Darunday to be insufficient to establish accused-appellant as the person who and uncertainties surrounding the testimonies of the prosecution witnesses, the
robbed and raped her and her companions on the night of December 27, 1996. defense of alibi by accused-appellant deserves credence.[83]

2. Erma Blanca testified that she saw through her blindfold the assailant when he was To summarize, we find that the prosecution failed to meet the degree of proof beyond
raping Michelle Darunday. She identified accused-appellant in open court as the person reasonable doubt required in criminal cases. The acquittal of accused-appellant is thus
whom she saw that night.[74] Certain circumstances in these cases lead us to believe, in order.
however, that Erma Blanca did not really see the assailant and that her testimony
otherwise was a mere afterthought. These are: WHEREFORE, the decision of the Regional Trial Court, Branch 53, Bacolod City,
finding accused-appellant guilty of robbery with rape and sentencing him to death, is
First, the police blotter, dated December 28, 1996,[75] prepared by PO3 Nicolas hereby REVERSED and accused-appellant is ACQUITTED on the ground of
Tancinco, referred to an unknown suspect who allegedly entered the boarding house reasonable doubt. Accused-appellant is ordered immediately released unless there are
of Pacita Aguillon and robbed Ma. Teresa Gellaver and Michelle Darunday. This casts other legal grounds for his continued detention.
doubt on Ermas credibility because she testified that she had known accused-appellant
for a long time prior to December 27, 1996. During her testimony, Erma claimed that The Director of Prisons is directed to implement this Decision and to report to the Court
accused-appellant approached her and Michelle sometime in September or October immediately the action taken hereon within five (5) days from receipt hereof.
1996 to ask for the name of the latter. In addition, Erma said she had seen accused-
appellant whenever he passed by their boarding house or stayed in her Tiyo Anongs SO ORDERED.
store nearby.[76] It would thus seem that Erma was familiar with accused-appellant.
But, if she had actually seen him on that night of the robbery, why did she not report
this to the police immediately? Being a victim herself, Erma had every motive to reveal
the identity of the robber that same night the crime was committed. But she did not do
so. We are therefore left with the conclusion that the police blotter referred to an
unknown suspect because the identity of the assailant had not been determined at the
time the crime was reported to the police.

Second, Erma was not the one who accompanied the Bacolod police when the latter
sought accused-appellant in Pontevedra, Negros Occidental. PO3 Tancinco testified
that he took Michelle Darunday along with his other companions when they went to